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Analfabeti cu carte 
și anameii tara carte

Guvernul național-țărănesc a 
luat la 1 Martie măsura repa
trierii „damelor străine’’, care fac 
concurență „damelor române’’, 
prin cabarete Și șantanuri. Nu pu
tea lua aceeaș măsură pentru pro
tecția muncitorilor sau a titraților 
naționali! Posturile vor putea fi 
cucerite numai printr’o susținută 
ofertă a mânei de lucru calitativă.

Falimentară și demascată, poli
tica școlară a guvernelor de după 
războiu denunță opiniei publice nu
litatea drăguților de demagogi 
cari seamănă la sate sămânța ra
tării și a nefericirii intelectuale.

Romulus Dianu

— Ce s’o fi chinuind atâta Titulescu ca să J»r meze un guvern? Uite, de 
două săptămâni n’avem guvern, — și țara merge tot așa de prost ca 
înainte!.»

CRIZA PRELUNGITA INUTIL

manual de istorie
; Este arhicunoscută povestea rui- 
ijelor roșii, a școlilor reduse la zl- 
jduri ridicate prin demagogia unui 
(ministru $i abandonate pnntr’a al- 
ttuia, destinate să devină cu timpus 
j depozite de guano, cu concursul 
/benevol al liliecilor și al c.orilor 
jce-se adăpostesc în ele. Agentul 
selectoral, reprezentantul și inter- 
spretul panurgismului unei demo- 
i crații pusă pe exploatarea țării a 
semănat printre clienții urnei am- 
biția unei rapide ascensiuni sociale- 

i Se visa o națiune întoarsă cu fun- 
dul în sus, cu plugurile înțepenite 

iinbrazueie îara prugari, cu uni- 
i versitățile invadate de neisprăviți, 
i; cu o țărănime instalată la biuroul 
cu cerneală violetă și cu scuipâ- 

; tari. Datorită unei organizate piase 
de mercenari ai partidelor, am 
asistat la spectacolul dezonorant 
pentru un popor atât de vital, al 
încorporării celor prin vocație și 
prin tradiție agricultori, în „can
celariile" ce au fost recomandate

> țăranilor ca un ideal.
i . E opera începută în opoziție, a 
i național-țărăniștilor, și desăvâr
șită in timpul acestei guvernări a 
t cărei încetare o salutăm.
i Pe de altă parte, în mica bur
ii (hezie a orașelor, și-a făcut tot 

mai mult loc un fenomen de stan
dardizare a idealurilor tinerimii.

! Au fost decapitate cele mai legi- 
I time aspirații, secerate cele mai 
i ducere elanuri. Mediocrizarea 
i' forțată a incubat tinerimii un ideal 
î ceva mai mărunțel, derivat din 

chiar concepția arendașilor statu
lui, oamenii politici: în locul unui 

’Wt susținut, cu tendința spre o 
viață independentă, fiecare vlăstar 

i dorește să fie, la vârsta de două- 
^âci de ani, lefegiu la stat, cu 
țâspturi 4a- pensie-asigurate.

fa asemenea condițiuni de viață 
ttre e prosperitatea ce se anunță 
mei țări în construcție ca a noa- 
stră?

Am numărat pe șosea, numai pe 
an parcurs de două sute de chilo- 
rnetri cincisprezece rușinoase ruine 
școlara: școli normale, seminarii, 

Pentruce astea? Pentrucă min
ciuna corespundea mai bine pla
nului de acțiune demagogică. 
Avem mii de intelectuali fără lu
cru, profesori fără catedră, preoți 
fără parohie (am văzut la mica 
publicitate pe unul care promitea 
să se însoare cu feme.a care-i va 
face rost de o strană în Biserică) 
Cu toate astea, școlile existente 
continuă să fabrice titrați fără pu
tință de plasare. Ce se fac acești 
nenorociți, cari n’au altă vină decât 
aceea de a se fi lăsat seduși de 
promisiunile nerușinate ale pleto./i 
politicianiste7-— Cum va putea fi 
absorbită această inflațiune de in
telectuali cu drepturi, dar cărora 
țara nu le mai poate da nimica din 
marea cu sarea făgăduită ?

Pentru o satisfacere complectă 
a desrădăcinaților, examenele Și-au 
domolit rigorile. S’a creiat astfel, 
pe lângă contingentul nostru de 
analfabeti fără carte, o speță nouă, 
extrem de primejdioasă : aceea a 
analfabet-lor cu știință de carte- 

Acum, în urmă, d. fost ministru 
N. Costăchescu, al Instrucțiunii, a 
crezut bine să închidă robinetele, 
desființând o seamă de catedre 
reducând pr.n instituirea
norme oarecare, potmolul școlar. 
La ce bine ne putem aștepta de 
aici, chiar admițând ipoteza că re
gimul domniei-sale va fi continuat 
și respectat de succesor? La nici 
unul, pentrucă în măsura în care 
va descrește numărul analfabeților 
cu carte, va crește cel al analfabe- 
ților-sadea. Plaga nu se vindecă 
într’o singură zi, și cu o singură 
măsură, oricât de b;ne chibzuită ar 
ii. Ceeace e construit pe minciuna 
electorală și pe escrocherie, tre- 
bue să se nărue. E firesc.

Dar ce se poate face? Ceeace 
am spus de atâtea ori și în atâtea 
forme: concentrarea atențiunii a. 

. supra învățământului technic. 
Avem prea multe licee, școli nor
male, sem nării si n’avem destule 
școli de meserii. Importul de tech- 
nicieni străini, în România, atât 
de blamabil și de blamat, este o 
excrescență exagerată a unei reale 
nevoi- Analfabeții cu carte au făcut 
dificilă selecțiunea tecbnicieniloi 
noștri.

Concurența nedreaptă pe care o 
Întâmpină meseriașii români e 
consecința logică a unei politici 
școlare nechibzuite- Guvernele se 
retrag și se spală pe mâini de 
orice răspundere, dar cei ce au 
avut încredere în undița lor po
litică rămân pentru totdeauna 
prinși, robți. ratați, la dispoz țla 
icestor organizații de satrapi și 
de năuci.

unei

Asistența 
copiilor

O fc:neie din Galați a născut trei 
copii: doi băeți și o fată. Femeia este 
săracă și copiii sănătoși, Reportajul 
este simplu și poate fi trecut cu ve
derea. exceptând două alternative. 
Prima, încadrează preocupări medi- 
cale și se referă la problema foarte 
controversată a determinării sexelor; 
cea de a doua stimulează atenția in 
jurul problemei natalității.

Statisticele pe care le avem la dis
poziție, și din toate timpurile, ye con
firmă prin puterea elocventă a cifre, 
lor, că in țările agricole excedentul 
de natalitate întrece ca malt pe acela 
din țările industriale. j

Excedentul de mortalitate este un 
fenomen natural, specific anumitor 
rase și Independent de condițiile ofe. 
rite de formele unei civilizații înain
tate. Faptul s’a verificat întotdeauna, 
în țara noastră.
; Șitotuși:~pepulațianoastră nu pre
zintă o creștere numerică par alelă cu 
natalitatea, deoarece avem o morta
litate considerabilă în special a 
copiilor.

Dacă situația noastră demografică 
impune o deosebită atenție, ea ar tre. 
bui să graviteze în jurul asistenții 
sociale și medicale a copiilor și nu 
atât în jurul natalității, Intro țară în 
care există ,o mare mortalitate infan
tilă este nevoe și de o natalitate com. 
pensatorie. dar aceasta nu soluțio
nează problema.

In Germania, ex-Kaiserul Wilhelm 
al II-lea boteza pe copiii supranu- 
metari — și sprijinea din fondurile 
casei imperiale familiile care aveau 
mai mult de 8 copii. Gestul impără. 
tului venea deopotrivă în sprijinul 
natalității, dar mai ales al familiilor 
împovărate cu prea mulți copii.

La noi, acum cătva timp, un pri. 
mar. un prefect și subalternii inevi
tabili, se naufragiau in formalități ca
raghioase pentru a obține pe cale 
erarhică și după nenumărate inter
venții o subvenție pentru o mamă 
care născuse dintdodată mai mulți 
copii ca deobiceiu.

Avem nevoe de o asistență socială 
a copiilor și mai ales a femeilor să
race, căci tocmai la oamenii din a.
ceastă categorie întâlnim un excedent 
de natalitate. Instituțile pe care le 
avem sunt insuficiente și nu rezolvă 
decât parțial problema asistenții in. 
fantile. Trebuesc interesate în acea
stă mișcare toate societățile de 
doamne, toate instituțiile medicale, 
dar mai ales mamele care cunosc 
greutățile de creștere a copiilor și 
tocmai pentru acest motiv pot veni 
in sprijinul unei recuperări a materia
lului uman.

Cu legi împotriva celibatului și a 
concubinajului soluționăm parțial 
problema natalității care prezintă o 
mai mică importanță față de mortali
tatea considerabilă a copiilor.

Nicolae Roșu

PLASTICA

„SALONUL - OFiCIAL"
de N. N. TONITZA

V
* CATUL BOGDAN - expune 

două „peisagii", inteligent cons
truite, păstrate într’o gamă severă 
și totuși armonioasă.

ROD1CA BOTEZ — două ga
turi moarte" cu multă allegrezză 
cromatică — tinzând spre decora
tiv — însă prea rigide în desen.

CHERIE CATUNARU — tot 
două „naturi moarte" — cari ar 
putea fi întitulate (fără răutate) 
— ....naturi-., obosite“...

DONA-DELAVRANCEA — are 
„peisagii" și „Hori" — în cari se 
evidențiază minunate calități de

In asemenea Împrejurări, când 
dela oră ia oră se schimbă aspec
tul raporturilor dintre partide, 
când nu ai nici o dată precisă, situa
ția gazetarului chemat să comen
teze, să orienteze este din cele 
mat dificile, dintr'un moment în- 
tr’altul judecata făcută poate fi in- 
iirțnată, fiindcă datele pe care s’a 
sprijinit nu mal sunt aceleași. 
Vom examina deci situația politi
că în funcție de ultima știre, evi
dent dacă între timp nu se vor 
răsgândl cele trei partide care 
s'au hotărît să nu participe la gu
vernul uniunii naționale.

Fiind obligat să respecte ritualul 
democrat, supunându-se deci cri
teriilor electorale, d. N- Titulescu 
în erarhlzarea partidelor a luat ca 
normă rezultatele ultimelor alegeri 
parțiale șl în chip fatal a /reiat 
două categorii: part do mari (în 
sens de cifră c-tectorală) $i parti
de mici. De aici situația de infe
rioritate a partidelor mici în de
semnarea spațiul»: pe oare îl pot 
ocupa în arca națională a d-lui N. 
Titulescu și legitima lor -evoltă 
concretizată în hotărîrea luată 
de partidul georgist, de partidul 
poporului șl de cel țărănesc, de a 
pune listă unitară de opoziție. Evi
dent că ideia guvernului național, 
cade și — în ipoteza în care 1 N. 
Titulescu acceptă și se resemnează 
să lucreze numai cu d aii I. G- 
Duca, fuliu Maniu și N. forga — 
în locul ei vom avea realizat un 
guvern de amplă concentrare. Dar 
atunci nu vom avea acea pacifi
care internă, acea dezarmare a 
patimilor dintre partide, care să 
îngădue țării liniștea necesară su
premei încordări de a rezista pro- 
t'vniciilor încruntate ale împreju
rărilor ; ba putem spune că mai 
crâncenă, mai teribilă se va da bă
tălia electorală, iar autoritatea de 
orhestrant a d-lui N. Titulescu 
va fi greu încercată și guvernarea 
restauratoare se va resimți pro
fund. O listă de opoziție nu se 
poate împiedica, iar constituționa- 
l'snral d-lui N. Titulescu și grija 
pe care o are de a nu-și sdrunci- 
na prestigiul peste hotare, il vor 
obliga să facă alegeri libere, 'ără 
nici un fel de silnic’e, lăsând deci
zia politică în mâna alegătorilor.

paletă — laolaltă energice și de
licate — și mai ales o emotivitate 
deosebită, cari fac din pânzele 
d-sale adevărată bucurie a ochiu
lui.

IOAN MIHAIL — „Mănăstirea 
Cozia" și „Munții Coziei" — pei
sagii conduse cu mijloace repezi, 
corecte și sigure — cari ating 
marginile virtuozității...

TANTI DEMETRIAD — un 
„Nud" pe fond albastru — trivial 
ca formă și vulgar colorat. Nu ve
dem deloc sensibilitatea unei fe
mei, în această lucrare. Ori. poate, 
„Tanți Demețriad" este un pseu
donim sub care a încercat să se

Dacă ideia guvernului .național 
isbutea, dacă grija de partid ar fi 
amuțit, abdicând în fața Imenselor 
nevoi ale țării, fără îndoială că 
alegerile ar fi mers foarte ,’șor, 
Iar opoziția s ar fi limitat la curen
tele extremiste împotriva vărora 
lupta sar fi dat ,cu o unanimă 
autoritate. Astăzi, — în Ipoteza de 
altfel prea puțin probabilă -- un 
guvern N. Titulescu-I. G. Duca- 
luliu Maniu-N. Iorga ar Întâmpina 
opoziția unor part.de cărora nu li 
s’ar putea imputa extremismul. 
Tema de agitație a acestei for
mații de opoziție ar forma-o ges
tiunea precară a guvernului .lațio- 
nal-,ărănist și imperativul moral al 
unei ispășiri- Nimic mai ușor pen
tru această eventuală grupare de 
opoziție, decât o campanie împo
triva cartelului liberalilor cu na- 
țional-țărăniștl Simpla lectură în 
public a diverselor numere din 
„Viitorul” poate alimenta cea mai 
dârză campanie electorală, ex- 
ploatându-se echivocul moral al 
unei întovărășiri a acuzatorilor cu 
acuzații.

Succesul unei asemenea campa
nii? In nici un caz nu se poate 
socoti că va rămâne fără efect, 
că nu va putea recolta toate re
sentimentele determinate în conș
tiința publică de campaniile vio
lente, de o violență fără prece
dent, duse de partidul liberal îm
potriva guvernării național-țărăni- 
ste. Cum s’ar putea legitima în fa
ța judecății pe care o face țara, a- 
ceastă întovărășire care nu mai 
poate prezenta scuzele unui gu 
vern al uniunii naționale? Nul 
socotim pe oameni noștri politici 
așa de lipsiți de ingeniozitate spre 
a nu putea găsi în conștiința lor 
acomodantă puteri de justiiicare a 
oricărei atitudini, dar cea mal di 
bace justificare n’ar putea curma 
complect nedumerirea și poate 
chiar ostilitatea țării. Firește că 
nu mergem până acolo încât să 
ne închipuim — chiar cu cele mai 
Ibere alegeri — lista guvernului 
căzând în minoritate, dar o listă 
comună a liberalilor georgiști. a 
partidului poporului șl a celui ță
rănesc va smulge in orice caz, 
70—80 de mandate care într’o vii
toare activitate a parlamentului ar 

strecoare la „Salon“ un 
cu habitudini feroce?

CORNELIU M1HAILESCU — 
„Acorduri în oranj" și „Simfonie 
în galben" — două minunate jo
curi picturale libere, cari rețin a- 
tentia privitorului și-1 încântă ca o 
pajiște de covor oriental-

S. TR1ESTER — „muscată în
florită" — tablou decent și con
știincios urmărit.

MARGARETA STERIAN - in
teresantă și prin chromatică și 
prin ingenuozitatea motivelor ex
puse.

GIGI STERN — „Cactus" — o 
natură moartă, inteligent și emotiv 
studiată.

TANIA ȘEPTELICI — două 
„pe'sagii" și „portret" — insufi
cient adâncite pictural.

MIRCEA OLAR1AN — un abil 
desenator, lipsit însă de simțul cu
loarele.

G- NICHITA - „Chelul spre 

Însemna cea mai dârză Împotrivi- 
vlre, cea mai crâncenă activitate 
de opoziție, făcând chiar imposi
bilă o activitate normală a parla
mentului. S’ar putea îmbarca d- 
N. Titulescu — venit cu totul sub 
alte preocupări și țintind alte o- 
biectlve — într’o asemenea acțiu
ne temerară?

Ar putea să faciliteze crelarea 
unei opoziții a partidelor noul 
(oricât de vechi ar fi componenții 
lor), d-sa proiilându-se ca apără
torul unui trecut cu care nu e so
lidar prin nimic? Iată întrebări ia 
care nu-i greu șl hazardat să an
ticipezi un răspuns negativ. Deci 
așa cum am anunțat noi încă Sâm
bătă 11 Aprilie, guvernul uniunii 
naționale este căzut, cum virtual- 
niente era pe bună dreptate socotit 
ca o imposibilitate. Formala „Re
gele va aviza” devine iarăși ac
tuală și in locul guvernării cu toa
te partidele s’ar putea prea oine 
să-i ia loc formula de care s’a 
mai pomenit, a guvernării împo
triva partidelor, adică fie a unui 
guvern de personalități, de gospo
dari, sau technicienl (etichetele 
nu interesează, conținutul îiind a- 
cefaș), fie a unul guvern croit de 
d. N- Titulescu după cum va soco
ti că-i mai potriv.t cu împrejură
rile.

Criza însă se continuă, iar dela 
căderea guvernului au trecut 13 
zile, adică în tot acest răstimp am 
avut un provizorat, țara a tost lă
sată in afară de orice conducere, 
nici o autoritate nu a galvanizat 
structura Statului. Sunt împrejură
rile de așa fel încât să îngădue luxul 
crizelor prelungite? Și, în deiinitiv, 
nu se știa că guvernul național ese 
o imposibilitate? Dece s’a mai în
cercat demonstrația unei situații de 
care toată lumea este convinsă’** 
Dece se apucă drumurile compli
cațiilor inutile? Dece se pierde 
timp?

Criza treime rezolvită scurt. Ci
ne poate, să-șl asume răspunderea, 
și ocolul demonstrațiilor inoperan 
te să fie sfârșit. Să se decidă în
tr’un fel, dar repede și cu tot cu
rajul. Indecizia destramă autori
tatea.

Pamfil Șeicaru

diletant, hale" și „hanul Comind, Mangalia" 
—cu admirabile însușiri de paletă/ 
însă cari păcătuesc printr'o tech- 
nică placidă, ce nu izbutește să 
valorifice temele de plein-air ale 
pictorului.. Ori cum, două din pie
sele bune ale „Salonului".

C. IONESCU-PAȘCANU — o 
natură moartă și un peisaj orășe
nesc — inconsistente.

TASSO MARCHINI — ‘ expune 
un portret de femeie construit cu 
inteligență, condus s.rnplu și clar, 
armonizat cu un frumos simț de 
muzicalitate cromatică. •

IULIAN NAMESCU — „camera 
deputaților" — o simpatic vibrantă 
aquarellă — însă prea puțintică 
pentru un „Salon Oficial“.

ALEX. TOHANEANU — „Schiță 
de compoziție" — mică și — 
grcr Ul

LAURA COCEA — expune o 
,giatură moartă" și un „portret" — 
cu puternice însușiri picturale-

Istoria este de o enervantă șl 
umoristică monotonie... Poate că 
tocmai din pricina aceasta, expe
riența generațiunilor trecute este 
atât de lesne uitată de nouile echi
pe ale omenirii: învățămintele 
părinților sunt pierdute pentru 
copii- Nu au trecut nici două zile 
din clipa fn care Spania delirantă 
și republicană aclama ziua de H 
Aprilie ca dată festivă, — șl Bai- 
celona ne vestește proclamarea 
republicei autonome a Cataloniei 
de către colonelul Macia. Așadar. 
Spania din 1931 se pregătește să 
reediteze aceleași frenezii ca șl 
cea dela 1854, 1868 și 1873.

Și revoluția dela 1854, — urma
tă de fuga Regentei Maria-Cristi- 
na, — și revoluția dela 18 Septem
brie a escadrei din Cadix, — ur
mată de abdicarea reginei fsabel- 
la II. — și revoluția dela 1873, — 
încheiată pțrin abdicarea Regelui 
Amedeu de Savoia, —■ fuseseră 
"’•ovo -nte de excesele absolutiste 
ale camarillei monarhice. Din ne
fericire, — în clipa în care Spania 
își salva libertatea, ea își însușea 
dezordinea șl anarhia. Nu trebue 
să uităm, într’adevăr, că absolu
tismul regal constitue. în peninsu
la iberică, unica forță federatoare 
a diverselor autonomisme regio
nale. In războaiele civile dintre 
„christinos" și „carllstas”, în
tr’adevăr, lupta cea mare nu se da 
atât între două spițe dinastice, cât 
mai ales între veleitățile de inde
pendență ale regiunilor și centra
lismul castilian al monarhiei ma
drilene. Castilia sprijinea pe don 
Carlos pentru temperamentul său 
reacționar, — dar Aragonul, Na- 
vara, Bișcaya, Piririeii, Catalouia 
și proivinciile basce îl susțineau 
(amuzănt paradox I) pentru că el 
era seniorul decis să le respecte 
toate libertățile și privilegii!«- 
Tradiția stabilea că Regele nu are 
dreptul să ridice din aceste pro
vincii nici impozite^ nici trtțpe, nici 
drepturi de vamă. împotriva Re
gentei Maria Cristlna care (spri
jinită de partidul liberal—) încer
ca să le abroge aceste libertăți, 
regionaliștii sprijineau pe candida 
tul „absolutist”, din dorința de a 
evita asimilarea lor într’un tip et
nic unitar.

Inadaptibili vieții moderne, re- 
glonatiștii aceștia s’au dovedit 
dealungul ultimului veac capabili 
de orice pactizare și compromis, 
spre a rezista Ia uni’icarea națio
nală. Pe vremurile Mariei-Cristl- 
na și ale lui Don Carlos, — luptau 
în Spania legiuni militare recru 
tate în Franța și în Anglia, — hi 
vreme ce Rusia și Austria alimen
tau războiul civil cu voluntari $1 
cu bani. Sub proclamațiunile de 
salvare a Libertății, se ascundeau 
însă tot insurecțiunile autonomist! - 
lor regionalist!- Dovada? Republica 
proclamată în Februarie 1873. — 
după abdicarea lui Amedeu de 
Savoia, — nu a putut dura decât 
6 luni si 21 zile, pentrucă „repu
blicanii” nu aveau în comun nici o 
năzuință pur republicană: centra- 
I’știi lui Castelar se războfau cn 
federaliștil lui Pi Y Margall, -- 
cantonalîștil vroiau să pulverize
ze teritoriul în ciosvârte mai mi
nuscule decât provinciile, — până 
când insurecțiunea cantonaliștllnr 
dela Cartagena fu brutal ’năbuși
tă de centra'istul (republican 1-.' 
Castelar. Rezultatul: lovitura de 
Stat din Ianuarie 1874 a generalu- 
lu Pavia, urmata de dictatura ge
neralului Serrano, — și încununa
tă prin pronunciamentul de'a Sa- 
gonta a! generalului Martinez 
Campos, care proclamă ca Rege 
pe Alfons XII-

Concluzii și profeții:
Spania republicană din 1931, —

i. DAN — „Baba" — un studiu 
de portret, conștiincios urmărit.

ZOE MOSCU — „Ucenicul" — 
figură, întreagă, de copil năcăjit, 
Tabloul are frumoase calități, în 
ansamblul lui, dar un exces de 
brutalitate technică (deloc nece
sară aici) imprimă sub ectului nu 
știu ce aer de vulgaritate, care, 
suntem siguri, n’a fost în intenția 
autoarei.

ELENA BARBU — „Imortele" 
...aproximative...

C. C. CONSTANTINESCU — un 
„portret" de îeme/e, energic în
condeiat și expresiv — dar — 
— pentru un „portret“ — prea su
pra încărcat de turbulente decora
tive, care-i dăunează- In schimb, 
cele două panouri decorative, in
titulate „naturi moarte" sunt p:ese 
de o ireproșabilă ținută : inteli
gent, sprinten, inedit compuse — 
și de un pitoresc ebluisant

EMIL CORNE A — expune două. 

ca șî cea din 1873, — va realiza 
anarhia idea.ă, și distrugerea uni
tății teritoriale a Statului. Pe 
urma Fillpinelor și a Antilelor, —, 
pierdute din pricina dezordine! șl 
a războaielor civile, se va duce și 
Marocul. Când toată lumea se va 
sătura de binefacerile libertății și 
ale autonomiei, — un nou proimn- 
ciamento militar va salva unitatea 
Spaniei, — cu sau fără restaura- 
ție monarhică, dar în orice caz cn 
dictatură.

Ion Dimitrescu

Cine mă va lamuri?...
Ce-i aia „spirt negru“?...
Sunt aproape două săptămâni de 

când mă canonesc să aflu și eu de
finiția exactă a acestui senzațional 
alcool, a cărui glorie se desfată P* 
întregi coloane de tiare și pe întregi 
majorități de partid (guvernamental). 
Este o obsesiune chinuitoare, care mă 
persecută cu ferocitatea unei nevroze. 
In redacție și In taxico, pe terenurile 
de [ootball și In tramwaye, — acos
tez pe cunoscuți, pe necunoscuțl, pe 
pasageri și pe watmani, cu aceeaș 
monotonă întrebare: „Sunteți atât de 
gentil să-mi spuneți și mie ce este aia 
„spirtul negru“?

Am primit, la ancheta mea. cele 
mai neașteptate șl mal năzdrăvane 
răspunsuri. Nu mai înțeleg nimici.* 
Toată lumea se declară gata să-mi 
explice ce este cu spirtul negru. —* 
dar toți încep să bâlbâie In clipa ha 
care ii readuc la chestiune, amintin. 
du-le că eu vreau să aflu ce este aia' 
„spirtul negru”. Iii . momentul acesta^ 
toți cei interpelați îmi întorc spatebș 
dând cu milă din umeri,__ și se de»
părtează devastându-mi silueta cit 
priviri de compătimire. Alt nebun!.* 
— au ei aerul să spună. Și mă cano
nesc așa (vezi mai sus) de aproape 
două săptămâni.

O mătușă dela Calafat, — ancha. 
tată prin scrisoare (recomandată), —< 
mi-a lămurit că spirtul negru este un 
nou lichid de propagandă și de luptă 
al liberalilor: probabil (mi-am zis 
eu.„) ceva In genul lichidelor infla
mabile din timpul războtuhtă Spălă
toreasă mi-a spus că spirtul negru 
este un fel de rachiu mal vânăt la 
față, excelent pentru răceală, și des. 
tul de agreabil la gust. Un camarad 
de redacție m’a năucit insă afirmân. 
du-mi că epitetul de „negru", adăo» 
gat spirtului național-țărănist (ca să 
zic așa), nu are decât o valoare sim
bolică, — menirea lui fiind acee<t de 
a sugera o imptesiune de învârteli 
tenebroase, ca și in expresia „banda 
neagră” (din codru, nu dela ruletă.„J 
Mai Înțelegeți ceva?.„ Nici eu!,., Cs 
atât mai mult cu cât, în ultimul mo. 
ment, un confrate de presă (venit 
să-mi ceară fracul imprumut) mă asi
gură că spirtul negru este acel spirt 
care, fiind fabricat din cereale, astfel 
cum se fabrică deobiceiu spirtul, nu 
este fabricat din rachiu de vin, astfel 
cum cere beregata cunoscătorilor, — 
din care pricină el recurge (pentru 
parcursul dela fabrică la debitanți) 
la bilete false de liberă circulație, me
nite să-i evite plata taxelor legale 
prevăzute pentru spirtul de cereale, 
care...

Mă opresc aci: știu, — știu astăzi 
precis, că național-țărăniștii pot re. 
vendica brevetul de exploatare și de 
invențiune a spirtului negru. Asta fUm 
cu toții. Dar nici eu și nici d-stră (de 
ce nu mărturisiți?...) nu știm precis 
ce este aia „spirt negru”. Cine ne va 
lămuri?... Dacă nu cădea dela guvern 
poate că ne.ar fi dat d. M.ronescu 
un comunicat calmant. In definitiv, 
ce mi-e berea, ce mi-e spirtul!.,.

N. Pârvu

„peisagii" — construite într’un de
sen prea rig'd și uniform, peste 
cate a așternut, cu aceeași unifor
mitate, am putea spune: cu aceeași 
indiferentă emotivă — o culoar« 
rece, distonantă, inexpresivă.

PETRE GRANT — o interesantă 
viziune a Brașovului, interesantă 
ca mise en page și ca stil — însă 
condusă într’o gamă glacială, de* 
primantă, aproape funebră.

CONSTANTA 1ORDACHESCU 
— două „naturi moarte" — înde* 
fin’sabile...

OHEORGHE IUSTER — o a- 
greabilă aquarellă — pești aurii în 
aquariuin — tratată ușurel, lumi
nos, vioi...

ION MARȘIC — două uleiuri: 
„Case în Târgul Cucului" și „Ini-r- 
r'of — pictate cu oarecare emo- 
f'cne, însă cu prea multe și stân
găcii și suficiente — scolastice*

(Continuare in pag. ll a)
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„PREVEDEREA"I 
SOCIETATE AHORîffiA IICMARA DE ASIGURARE I

Sirena meu Filipescu fio. 21 «
CAPITAL SOCIAL BLFU i VALSAT LEI 10.000JM | 

I

Vâ doare capul r 
aveți

Dureri . , „menstrualei

P

să scăpați da această tusa și deaceca luați 
iară întârziere 

KRESIVAL 
renumitul și bine încercatul sirop contra tuseL

Seria IX-a — Cupon No. 11
Cititorii ziarului „Curentat“ cari vor strânge și trimite adm-ntotnțfe’ 
ziarului nostru seria IX-a de 40 cupoane, vor primi gratuit <» poi ță de 
asigurare „Capitalirare** Viața populară (cu amortisment cu trager 
nare la sorți) în valoare de lei 2..0 0 a Societății „PkEVEDERBA 

care vor participa în mod gratuit la a noua
tragere de amortizare

WiiiiiiniiiMiiiuuniiuiniiiiiiiniinniiiiiiiuiiiiiiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiniiiiiiiiiiiiH

Clientul frebue convin».
Cuni puteți tace Insă aceasta, 
îneacă tușea? Clientul se va Ieri și 
părăsi magazinul iăcându-și cumpărăturile 
tn altă parte. Este tn propriul Dvs. interes

va

Durerile de cap de tot felul vio 
ente, insuportabile, frecvente, care 

te amețesc și te exasperează dispar 
în 10 minute gratie actiunei constan
te a preparatului Algocratino.

Are o eficacitate surprinzătoare și 
asupra durerilor menstruale. Intrati 
ta Farmacia sau Drogueria preferată 
de D-voastră și cereți o cutie de Al
gocratine, luati un bulin cu puțină 
apă și uitându-vă pe ceas, veți ve
dea cât timp trece (cât durează) pâ
nă ce resimtiti efectul medicamen
tului.

ALGOCRATINE vindecă durerile 
nevralgice, dureri menstruale, dure
rile de cap, reumatismul, ischias, 
gripa, durerile de dinți etc.

Gând sunteți indispuși sau obosit 
din cauza unei munci prea încordate 
și istovitoare, faceți o încercare cu 
un bulin de Algocratine. Vă veți 
reface imediat. Preparatul e absolut 
inofensiv și nu produce obișnuință.

ACGOCRATINE se găsește în toate 
farmaciile și drogueriile în ambalaj 
original a 8, 3 și 1 bulin.

Calendar
VINERI If AHUUB

or* 3 ți
Ko-

Saloane de sápun

JA!
Crâmpeie...

OCAZIE! MOBILE 
do arta prima cantaîa 16 diferite garnituri cu 

prețuri de chilipir 
intra orele 4 7 b ia geutkala (in curte)

hr

înștiințăm că 
Unei căsătorii ;

f>ut>Iîc a ptine
următoarele două persoane proectează încheierea

Concursurile interșcolare 
ale „Tinerimei Româna“

,-Sovietul

Po
lo

en

N» .wtf. proprie ri». fUntebst (Ca 
să merit epitetul a/Costi. nu-ari lipsesc 
decât două lucruri r o colecție de tim
bre poștale și pasiunea de a cpiec. 
ționa aceste bucățele de hârtie, pur
tând emblema diferitelor state, grafie 
cărora, știrile bune — ca și cele rele 
_ străbat mările 91 oceanele).

Nu sunt, așa-dar, un lUatcEtt pro. 
priu-zis. Dar puțină idele am totuș, 
de ceiace poate valora o marcă rară. 
Când eram copil am umblat, multă 
vreme, după un „Cap de bou”. (Afla. 
sem că valorează câteva mii de lei). 
Dar n’am avut noroc, niciodată, să 
dau ochii cu această fată morgana.

Mai târziu, — prin 1906 — intra
sem in posesia unui timbru poștal ju
bilai, a cărui culoare fusese greșită. 
Nu apucaseră a intra in circulație 
decât câteva exemplare. Toată lumea 
«e batea după ele, iar eu — fericit 
posesor — habar n aveam. Am pro
fitai de cea dintâi ocazie, ca să aplic, 
pe o carte poștală ilustrată, rarissi- 
mul timbru, după care, mai târziu, se 
băteau toți colecționarii. Jar când mi.a 
căzut in mână o marcă Noua Zelan- 
dâ (de unu și jumătate pence) m’am 
grăbit ș’o schimb pe una din Austra
lia _ cu efigia unui tigru. In mers — 
pentru motivul că aceasta din urmă 
era— mai mare.-

Încă odată, nu sunt Cunoscător, In 
materie de timbre poștale- Dar când 
am aflat că Bob King ingtner la 
o societate petroliferă din județul 
Prahova — are o marcă „rară", am 
alergat cu primul tren, întracolo..,

— „Încotro?—“ mă întreabă Ghiță

Săvoiu, eu Kare mă iabasc piept In 
piept pe peronul gării Ploeștl.
li povestesc, ta două cuvinte, des- 

pn CU C vorba. Ghlță M uită, cu milă, 
la mine.

— „Nu te mai duce!.“ ziee. ,Jn. 
toarce-te acasă!..“

Și, cată mă convingă că nu trebui 
să fac «tăceri cu anglcail. îmi poves
tește următoarea întâmplare s

Doi marinari — un englez și un 
neamț — se invoeac să fure un cot
let de porc, din bucătăria vaporului, 
unde făceau serviciu. Și, într'adevăr, 
il fură.

Acuma, era vorba să-și împartă 
prada. Și. cum n'aveau un cuțit la in. 
demână, hotărăsc, de comun acord, 
să apuce fiecare cu dinții de cotlet și 
să tragă.» cât ce.ot putea.

Ziz și făcut! Apucă fiecare, cu 
dinții, de cqte un capăt al cotletului 
și încep Să tragă, de el,

„Are you ready?-“, întreabă 
englezul, strângând din dinți (Adică; 
„Gata ești 7...).

__  Ja!...“ răspunde neamțul, des. 
chizând gura, până la urechi și lă
sând să-i scape cotletul, pe care fiul 
Albionulul se grăbi să-l înghită, ne
mestecat.

Iată pentru ce am renunțat la am. 
biția de a achiziționa o „marcă rară“. 
Mi-a fost teamă că, la un moment dat, 
va trebui să pronunț, și eu, un „da 1” 
care cere o deschidere a gurii, tot 
așa de largă ca și „]a‘-ul neamțului, 
din poveste—

Geer Patrick

Nume-Pronume 
Starea civilă 
Profesiunea 
Confesiunea 
Locul de naștere 
Domiciliul

Soț
Móric Katona 
divorțat 
director 
israeiit 
Michalovce 
București

Părinți :

41

Soția 
Alice Hartmann 
necăsătorită 
casnică 
israel ită 
Presov 26

Pre»ov
Str. Sabinovska 10

Lipot Kleinhändler Jeromias HarUoann 
decedat

Katarina Kanengiserovă Julia Rosenbaumovâ
Invitam pe toți cei cari au cunoștință de orice împedecă^i

Bau do orice Împrejurare eare s’ar opune la încheerea căsătoriei pro- 
ectate, sâ ne înștiințeze pe noi personal sau Oficiul Slărei Civile la 
care sunt afișate aceste publicațiuni.

Aceste publicatiuni sunt alișale in Presov la Oficiul Starei Civile, 
și tatr’un ziar din București.

Presov, 6 Aprilie 1931.

legale,

Ofițerul Stărei Civile
(ss.) Indescifrabil

Recitalul de dans > 
Floria Capsai!

Vineri 24 Aprilie, orele 9 seara val 
avea loc la teatrul Regina Maria, re-1 
dtalul de dans al d-nei Floria Cap-B 
șali, cu concursul <j-lui Ion Filiones.1 
cu la plan ?l al d-lui Pop Marțian de E 
la Teatrul Național |;

In program interpretări coregraficei 
după muzică clasică și modernă 
euritmie după versuri de poeți ro-| 
mâni. I

ROMANIA 
CORP. PORTĂREILOR TRIB. ILFOV

1931 Aprilie 10

Publica ,iune No. 29620
In baza adresei No. 11.869'1931 

& jude. ocol. 7 Bucuroșii, se publică 
spre cunoștința generală că în ziua 
de 21 Aprilie 1931, dela ora 12 din 
xi înainte, se va vinde la licitație 
publică în București, str. Câmpinea- 
nu No. 48, averea mobilă urmărită a 
d-lui Al. Drâgulinescu Oralle care se 
compune din un birou negru sculp
tat și altele anume specificate în pro
cesul verbal de urmărire, spre des
păgubirea credit. Al. C. Vasilescu.

Șeful portăreilor, Indescifrabil 
Secretar, Indescifrabil

Antinevralgic or. MftU Musca 
Singurul remediu contra GRIPEI, 

MIGRENEI, NEVRALGIEI, etc- Se 
vinde numai în cutii originale con
ținând 2 buline și cu semnătura doc
torului-

Incăerare Intre coloniștii 
germani din Tighina

Eri s’au ținut concursurile in
terșcolare organizate de ,,Tineri
mea română”. Studenții șl stu
dentele dela universitățile din 
țară în număr de 300, au dat 
concurs în localul facultății de 
științe în fața comisiunil com
pusă din d-nli profesori univer
sitari .- G. G. Antonescu, G. Mur- 
nu, D. Burileanu, A Popovici 
Bâsnoșanu, G. Nichifor șl I. G. 
Sa vin.

Pentru elevele de curs secun
dar în număr de 600. concursu
rile s’au ținut la școala secun
dară „Mana Brâncoveanu” sub 
președinția d-nei Elena Pancu, 
inspectoarea învățământului se
cundar.

Elevii de liceu, școli militare, 
comerciale, seminarii, etc., au 
dat concurs la liceul „Lazăr” în 
fața unei comisiuni prezidată de 
d. C. Holban, inspector general 
școlar.

După amiază, în sala de confe
rințe a soc. „Tinerimea română’’ 
a vorbit d. prof. G. G. Antonescu 
despre „Tineret șl concepția asu
pra lumii și vieții”.

D. N. DUMITRESCU, președin
tele societății a arătat Impor
tanța concursurilor interșcolare 
din punct de vedere cultural și al 
aproplerel tineretului din diferite 
provincii ale țării.

Astăzi la ora 12. Tineretul va 
defila în fața Suveranului

Citiți:
Mica Publicitate

„salonul oiiciar

CHLȘINAU 16. — Coloniștii ger
mani din satele nemțești și Ecateri- 
noarea din județul Tighina, s’au luat 
la ceartă și apoi s'ou încăerat, bătân- 
du-se crunt, pe motivul împărțiri lo
turilor de pământ.

In această incăerare as fost mai 
multe persoane rănite.

A trebuit ca jandarmii să intervină 
cu forța pentru ca încadrarea să ni 
capete proporții dezastruoase.

Moare impresionat de un 
lilm de cinema

BRAȘOV 16. — Cunoscutul 
merdant Dușolu 'Nicolae, în timp ce 
asista la un film de cinematograf, din 
cauza emoției provocate dc acțiunea 
filmului, a murit subit,

Dușoiu suferea de mai mult timp de 
cord.

Moartea atât dc fulgerătoare a cu
noscutului comerciant a provocat o 
profundă impresie.

co-

flJrwwre din pagina l) 
'Aquarelia : „Case la Clatnart" e 
mai vibrantă, mai degajată, mai 
tinceră — cu toate că 
destă, ca piesă, pentru 
Oficiat“.

ROZA MOLNAR —
^Băețel“ — de o repugnantă vul
garitate. <

CORNEL MUHOȘ — trei aqna- 
rellc : „Țărance în târg" — „Ță
rani bănățeni" și „Procesiune" — 
cari nu sunt decât trei superficiale 
schițe în negru — aproximativ 
eqiiarellate.

JEAN NIȚESCIJ — „Bătrân 
gospodar" — lucrare prezentabilă 
-— dar, Doamne, — de cc conce
pută în spiritul — (fără spirit) — 
al unui... fotograf â la m nut ? 1

VETURIA RADULESCU — 
„Flori" — aproximative...

HEINRICH SCHUNN — aqua- 
relle: „Peisaj" și „Nud“ — de un 
diletantism disgrațios...

M. ULEA-PAȘCANU — „Natură 
moartă“ și ,J:lori" — cu aprecia
bile calități de pastă picturală, —- 
dar totuși încă insuficient defi
nită-

AUREL CIUPE — un portret : 
/^Domnișoara Matxo" și un „Pei
saj“ — bucăți interesante, dar de 
ijin pitoresc strident. Albastrurile 
trude și citronurile violente, crude, 
n’au constituit niciodată un fond 
fericit pentru logice și armonioase 
înfrățiri cromatice. Inovația d-lui 
Cupe — (presupunând că este ino
vația d-sale) — e — să sperăm — 
mimai un experiment pasager-

(urmează)
|M. N< Tonîlzțrij

prea fno- 
un „Salon

un pastel :

Fiorosul asasinat din Dorohoi
mobilul crimei: laiul

DOROHOI. — într’o gârlă din a- 
procicrea satului Hănțești. din jude
țul Dorohoi, a fost descoperit zilele 
acestea cadavrul intrat in descompu
nere al săteanului Neculai Roman din 
acel sat.

Numitul sătean dispăruse de acasă 
în cursul lunii Decembrie 
credea că a fost sfâșiat 
lupi.

După 4 luni cadavrul 
descoperit în acea gârlă, unde a stat 
acoperit de zăpadă. Razele primăvă
ratece ale soarelui topind zăpada, a 
ieșit la iveală cadavrul.

De și pe corp nu se remarcă nici 
o urmă de violențe sau de vânătâi. 
totuși se crede că Neculai Roman a 
căzut victima unui odios asasinat și 
iată de ce :

S’a stabilit că el a plecat de acasă 
spunând că se duce la fabrica de za
hăr Ițcani (Suceava), unde avea de 
primit niște bani pentru o cantitate 
de sfeclă predată fabricei.

Nu se știe deocamdată dacă a pri
mit ori nu vreo sumă de acolo, dar a- 
cum la percheziția făcută in hainele 
mortului, nu s a găsit nici un ban.

Se bânuețte prin urmare că Necu
lai Roman a fost urmărit, la întoar
cerea sa dela fabrică de către cineva 
care .știa că are bani și care l a asa
sinat mișelește.

Parchetul a delegat pe plutonierul 
de jandarmi Roșea Gavril, șeful pos
tului de jandarmi din Hănțești, ca să 
Iară tottat» ottcetări limpezi-

1930 și se 
undeva dc

său a fost

QRT.r Izvorul tazsădulrii. St 
mien Persul, opineop Persidri, 
(MU. V).

CAT.: SI. Auitert.

Muși: 29. Giul-Kade 1349. Gium«-

TEATRE
OPERA ROMOA; mm «m 8.30: 

„Căsătoria sooxotă’*.
NAȚIONAL: seara ora 8-30; „Eli

sabeta, regina Angliei**.
REGINA MARIA: matineu

seara ora 8: „Theater dor 
miker*.

VENTURA: seara ora 9: 
copiilor'*.

CINEMATOGRAF
TRIANON: „Dor Horr auf Bsstsl- 

lung*' (Gata la comandă) cu Willy 
Frust, Elso Elstw, Truda Lissks și 
Paul Hoexbige*.

CAPITOL: „Sfârșitul lumii’’ (L» lin 
du monde) realizat do Abel Gauco.

REGAL: „Luminile orașului* ou 
Charlie Chaplin.

SELECT: „Flagrant delict'’ ra Lilian 
Harvey și WUly Fritech. comedie 
muzicală de Louis Vorneuii și 
Friedrich Hollaender.

ROXV : ..Sfârșitul lumii” (La fin du 
monde) realizat de Abel Gauco.

VOT: „Le roi de resquilleurs (Regele 
șmecherilor) cu Geoxgee Milion.

FEMINA: „Dă-mi Eurița ta”* cu 
Ivan Petrovici și contesa Estar« 
hazy.

BULEVARD PALACE:„In primejdie” 
cu Harold Lloyd.

CORSO: „Streina" cu Elvira 
pescu film sonor și vorbitor 
limba franceză.

OMNIA: „Nunta spânguratului” 
John Gilbext și o complectară.

CINEMA A. R. P. A..(Sala Franklin): 
„Unul contra șapte'* cu Hary PieL

CINEMA A. R. P. A. (Sala Ep.Suo- 
piei: .,Fanst” cu Emil Janings. 
Gosta Eckman și Cămilă'Horn.

GLORIA: „David Golder”, film io- 
nor și vorbitor evreesc cu Haxry 
Baur și o completare cu Benja
min Gigli.

LIDO: „Dansul merțif' film cum
plit sonor cu Goasta Eckmua.

MARNA: „Escadrila Moxții', revistă 
,,Ca de Paște’’ cu Sandu Huși și 
Lizica Petrescu.

MARCONI: „îngerul albastru" tu 
Emil Jannlngs, vorbit și cântat și 
trupa N. Burasaș: revista „Las-o 
moartă !’*

VOLTA-BUZEȘTI: JUtulteri* film
▼orbit șj cântat ta limba germană 
cu Hans Stuwe. Clairo Rommer. 
Evelyn Hoit și o comedie sonoră 
cu Stan și Brâu nortăreL

DICHIU; „Parada dragostei*', film 
dansat și cântat do Maurice "ho- 
valier și o completare sonoră.

RAHOVA: „Escadrila morții* cu Ri- 
chaid Barthelmess, Noii Hamîlton 
șl Dwuglas Fairbanks jr.

TERRA: „Rod la Rooque" șl „Pred 
Thomson”. Artiști-

RET: „Cafeneaua cea mică'* cu 
Manrice Chevalie și o completare 
sonoră.

. AMERICAN: xErangeline" cu Doîo- 
res del Riu. Jurnal și comedie so
noră.

ATENEUL OBOR: -Jnlgerul 3329 cu 
1 Lon Chaney.
! ILEANA: „Carol TU’’ (Războiul Sus 

diei).
FILANTROPIA: -.Colombina’* cu Nor 

ma Talmadge, Noah Beery, Gil- 
bert Roland și o completare.

ROMA: „Simba, regele animalelor*' 
„Stan și Bran Ia cabaret" și ar
tiști.

I LEONARD: „Patru draci*' cu Janst 
Gaynor, sonor și vorbitor.

CERCUL SUBOFIȚERILOR: ,Intre 
cer și p&mâui :u Harry Piei, o co
medie, șl o complectam.

ȘERBAN-VODA : „Mica cenușorea* 
să”.

LUCIFER: ,^e frontul de West 
1918", film vorbit ta limba ger
mană.

BARCELONA: (instalație vorbitoare 
și sonoră): „Adio Madrid** ou Ra- 
mon Novarro, film vorbit și cân
tat și o comedie vorbită.

BARASCU (str. Ziduri 58): „Marți- 
ra*‘ cu Charles Vanei și Suzy 
Vernon.

rea misterului care învălue această a- 
facere.

Autopsia cadavrului se va face de 
către d. dr. I. Costin, medicul spița-, 
lului și circ, Mihăileni, în prezența u- 
nui auxiliar al parchetului Dorohoi.

Vom reveni cu amănunte imediat 
ce ancheta întreprinsă va stabili ceva 
precis.

Remorcher ineărcat 
cu cereale orar avariat
BRAILA, 18. — Remorcherul ,.Ia- 

son ’, proprieiatea armatorului Ij- 
sofa, ce remorca șlepul „Leova'* în
cărcat cu cereale ce urmau a fi în
cercate în vasul ,.Maut’’, sub pavi
lion norvegian, din cauza unei ma
nevre greșite și a curentului puter
nic s a lovit cu putere de un grup 
de șlepuri ce se găseau ancorate la 
punctul Ghecet din canalul M seinu
lui, alegându-se cu o mare spărtură, 
ce amenință să scufunde vasul. In 
ajutorul lui a sărit imediat vasul 
«Frații Moor ’, care a reușit să-l sal
veze dela înnec.

Pagubele se ridică la suma de un 
milion lei.

Căpitănia portului ambetează.

Citiți :
Aîmanabul Curentului

Cronica filmelor
Cinema Capitol șl Roxv: „Sfărslul lumii“

Conferința d-lul| 
Gr, lunianl 

Duminică, 19 Aprilie ora 11 difl.| 
va avea loc la Aula Fundați^ Usi-| 
vcndtare Garai l a I5»a conferință | 
din dclul organizat anul acesta de | 
Institutul Social Român tratând: 
deratizarea statelor europene In 
drul internaționalismului constxucXv",| 

Va vorbi d. Grigore Iunian, fott| 
ministru, despre: «Suveranitatea ca«| 
țională în cadrul federației europene", I

Adunarea S. A> D. Ri|
Meîndrumindu-se la prima convțul 

care numărul statutar de membri s»| 
dunărea generală a Societăți autorilor I 
dramatici români se va ține Dwnăi 
nică 19 AprXe orele 4 d. a. cu orittl 
număr de societari prezenți în loc*! 
Iul Casei Scriitorilor din atr. g-iall 
Berthelot 18- I

La ordinea zilei este alegerea uaai I 
reprezentant în comitetul de lecturii 
al Teatrului Național din București, I

O demonstrați« | 
tehnică interesantă! 

Luni 20 Aprilie, orele 17 (5 p. ».), I 
va avea loc la Institutul românesc I 
de organizare științifică a muncii, !g| 
Str. Clemenceau 6 (fostă Corăbiei)t 
o ședință de demonstrațiunl practici I 
asupra diferitelor sisteme de mașini 
de scris.

In ședințele ce vor urma se va tra. 
ta succesiv rostul utilajului de birgv 
precum: mașini de reprodus, «latei» 
de clasat, etc.

Ultima realizare a lui Abel Gange 
este de o măreție care rareori a fost 
atinsă in cinematograf. Mișcări de 
masse. cum nu ne-a mai fost dat să 
vedem de la Ben Hur încoace — sce
ne de o intensitate dramatică, de o 
emotivitate care te cutremură ?i te 
copleșește: zgomot, haos nebun, fan. 
tari. — iată caracteristicele acestei 
realizări care reprezintă o data în 
analele cinematografiei.

Marțial Novalic, un savant repu
tat. face într’o bună zl o descope
rire sensațională: cometa „Lexel" 
se apropie vertiginos de pământ, a- 
menintând cu distrugerea omenirii. 
Faptul se adeverește, ți de aci se na
ște r panică din cele mai îngrozi
toare: la bursă, pe străzi. în casele 
oamenilor Cometa atinge într'adevăr 
pământul, distrugând o bună parte 
din el. După dezastru, rămân însă 
oameni cari vor începe o viață nouă.

Această temă prilejuește o serie în
treagă de apariții, admirabil creionate, 
printre cari cităm pe aceia a viziona
rului Jean Novalic, a bancherului 
Schomburg, și a enigmaticei Géné- 
véive.

Abel Gange, visător, — Victor 
Francén, masiv și energic, — Co- 
lette Darfeuil, ingenuă dramatică de 
necontestată valoare, au fost înca
drați de un ansamblu talentat.

Desigur că marea calitate a filmu
lui constă în felul magnific în care a 
fost montat A fost prima oară când 
un regisor a reușit să redea în chipul 
cel mai emoționant haosul șl panica. 
Groaza celor cari se văd puși în si
tuația de a fi striviți peste câteva 
ore, a fost cu adevărat trăită, Iar 
spaima lor s’a transmis în oarecare 
măsură și publicului.

Farmaciile de serviciu
in noaptea de 17 Aprilie

G. D. Vasiliu (farm. „La Cerb’’): 
Dr. O. Lascăr și dr. Thüringer, cal. 
Victoriei 7o (tel. 311/19) ; C. D. 
Roșu, cal. Moșilor 45 (tel. 346/21) ; 
Victor Grimberg (farm. Trinității), 
calea Dudești 58 (tel. 315/36); AL 
B. Nicolescu, cal. Șerban-Vodâ 147; 
I. Lozinca, cal. Călărașilor (colț șos. 
Mihai Bravu) 3o0; Ioan Stănescu, 
B-du! Pache 137 (tel. 373/68) : Ste. 
riu I. Shunda. Piața Buzești 47 (tel. 
301/85) : I. Alexi. șos- Ștefan cel 
Mare 24; Elvira Straja, cal. Raho. 
vei 120: V. Gheorghiu, str. Duiliu 
Zamfirescu 2 (colt L. Biank) 2: Iile 
loanid. str. Sf ții Apostoli (colț An- 
tim) 52 (tel. 306/15).

Cinema Femina: 
„Bă-mi gurița la** 

Un nou film în care Ivan Petrovici 
are prilejul să-și evidențieze ..sex- 
appeal”-ul. Apare de astădată în ro
lul unui Don Juan iubit de femei, plic
tisit oarecum de ele, găsmd totuși 
destulă pasiune ca să se îndrăgostea
scă de o făptură tânără și fermecă
toare.

Ivan Petrovici, este un adevărat 
Don Juan, impozant și cuceritor, fru
mos și tânăr. Contesa Agnes Ester- 
hazy în rolul unei femei tinere dor
nică de viață, Brita Apalgreen, în ro. 
Iul unei fete tinere șl neexperimenta
te. sunt două fermecătoare partenere.

Cinema BDlevard Palane: 
„Haroli Lliyi“

Ultima comedie a hii Harold Lloyd. 
cu toate că prezintă mari calități, a 
fost O scădere fa*â de creațiile ante
rioare ale marelui comic.

SPECTACOLELE SĂPTĂMÂNII
Pela 12-19 Aprilie 1931,
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Căsătoria secretă Elisabeta regina 
Angliei

Theater der
Komiker

Theater &r
Komi eu

Sovietul Copiilor

Ca în mai toate comediile sale. Ha
rold Lloyd nu a dat prea mare aten
ție subiectului. Aceasta deoarece va
loarea filmelor sale consta In „gag”- 
urlle pe cari le utiliza. E adevărat că 
în acest film s’a resimțit
lipsa subiectului. Aceasta poate șl din 
cauză că ..gag”-urile nu au fost prea 
numeroase și prea fericit alese.

Harold Uoyd. acela? comic de ra
să, spontan și amuzant Barbara Kent 
o parteneră delicioasă.

Cronicar

Cărti-Revlste
A apăruți

.Marșul Regele Caret ir cu Jma 
către Rege“, ediția violetă, tasotitl 
de texturi în trei limbi: română, ger« 
mană șl maghiară, precum Șl edițl» 
galbenă română-francezA

Ambele ediții, frumos Înzestrate 
exterior și interior, se vând în maga, 
rinele de muzică șl chioșcurile de ga< 
Zete. calea Victoriei, cu prețul de re» 
clamă, lei 40.

Beit« Parislenne RACARU

oarecum

a creiat un nou mediu de petrecere în domeniul localurilor 
de seară, necunoscut încă publicului bucureștean- 

VAcSirTnea ,prfzi’Jtâ ° «o»? revelație: D4 CHRISTIAN 
^A^JjEexcelent dișeur, stârnind admirații unanime, va rryși 

p eurând să ocupe Îocul de frunte. JazzuCWiiiv.Cea.~Dan«.
C’alea Grivițci 84. Telefon 3U6.94 -■L’alea

—*• *<

R A D I O
Tineri 17 Aprilie 1931

de

co

384 m. BUCUREȘTI
13: Muzică simfonică (plăci 

gramofon).
13,30: Informatiuni, bursa de

reale, bursa de efecte, cota apelor 
Dunării și semnal orar.

13^0; Muzică instrumentală 
(plăci de gramofon).

17: Orchestra Sibiceanui Muzică 
ușoară și românească.

18: Informațiuni, meteorul și 
semnal orar.

18.15: D-na Constanța Budiștea- 
nu: Fetele de azi.

18,30: Orchestra Sibiceanu: 
zică ușoară și românească.

19: D. profesor O. Onicescu; 
lismul gândirii grecești.

19.20: D. F. Aderca: Europa 
Iecluală.

19,40: D. Gr. Tăușan: Zoroastru. 
20; La fata locului, piesă înlr’un 

act de Ion Sârbu.
20.30: Muzică ușoară (plăci de 

gramofon).
21: Missa în si minor de Bach (Dc 

ză electromagnetică).
23- Informațiuni.

Mu-

Rea-

inte-

Trandafirii Roșii [Deputatul Barricou 
« Theater der 

Femeia și Paiața I Komiker 
Evantaiul D-nei i Theater der 

^tend.____ I Kom'ker
bliubeia regina I Theater der 

Beri» Oodunov 1 1 Komiker _

D-na Buterfg
Nu se știe

Sovietul Copiilor

lakmă I t
So viețui Copiilor 

oviéiul C cp te or

STRAINATATEA
BELGRAD 11,30: Plăci 12,45-: 

Concert. 13,30: Știri. 16: Plăci. 18: 
Piăci. 19,30: Emisiune germană, 
20,30: Concert de pian. 21: ..Vîadi- 
mir și Rosava”. dramă. 21,40. Con
cert. £3: Concert.

BUDAPESTA 9.15: Concert. 12,05; 
Concert. 17.30: Concert. 19: Concert 
miiifar. 20,30: Concert de orgă,

KATOVICE 14,5,'. Emisiune fran
ceză. 15.1& Divu«ie. Știri. l^t.iO 
Literatură* pentru tineri. 16,25 
Plăci. 17,45: Concert. 19: Diverse 
Știri. 23: Cutia cu scrisori în !im: / 
franceză.

KOENTGSWUESTEIIHAUSEN 12: 
Plăci. 13.30: Știri. 14; Plăci din 
Berlin. 15: Ora tinerelor fete. 15.45- 
Pentru tineri. 16.30: Concert din 
Leipzic.

LANGENBEPG 13,05: Concert. 
16,20: Pentru tineret. 17: Concert 
de vecernie. 20; Concert seral. 23” 
24: Jazz.

MUEHLACKER 10: Plăci: .12: 
Plăci. 13: Plăci. 16,30: Conc. 19,45: 
Muzică vieneză. 20-45: ,.O bomboa
nă de fată’’, comedie. 23,10: P!ăc„

FRAGA 12,25: Concert din Breo. 
13.55: Bursa. 16:30: Muzicii de ca
meră din Brno. 18,25: Emisiune ger
mană. 20: Concert. 22: Ora. Presă, 
sport.

ROMA 17: Concert. 19,25: Știri.

literatură și arta. 21,30: Concert 
simfonic.

TOULOUSE 13,45: Concert. 14: 
Cântece spaniole. 14,55- Muzici 4« 
dans. 14,30: Presa, știri. 18,15: Con
cert. 19,45: Concert. 20.45"! Mu
zică aleasă.

VARȘOVIA 12,10: Plăci Vremea 
15,50: Emisiune franceză. 16,15: 
Plăci. 17.45: Concert. 19,25: Plăci. 
20,15: Conc. simfonic dela fllanno- 
nică.

VIENA 11: Plăci. 13.50: Cer,cert. 
15,25: Concert. 17; Pentru doamne. 
17,30: Pentru tineret. 18,30. Sport, 
20: Fragmente din opere 22.15: 
Concert.

Cum 8 vremea
BULETINUL INSTITUTULUI 
METEOROLOGIC CENTRAL

19,60: rittci. 20,46: Iulroducera loli*^»/

Joi. 16 Aprilie
Situația atmosferică in Europa la 

ora 9.
Maximul barometric din Oceanul 

Atlantic și Westul Europei și zone
le depresionaxe din răsăritul conti
nentului continuă să caracterizeze si 
tuația atmosferică.

In România, ora 8 a. m.
In ultimele 24 ore timpul a fost 

ploios în toată țara, precipltațiunik 
fiind mai abundente prin Sudul țâ
ri; și Basarabia (10—20 mm.), tem
peratura a scăzut cu 2_ 4 gr., ia:
vântul a suflat tare din sectorul Wei 
tic și Nordic. Azi dimineață presiu
nea varia între 762 mm. Ia Oradea 
Și 752 mm. ia Cetatea Albă, iar tem
peratura oscila între 6 gr. pe litoral 
și —5 gr. la munte (Predeal). Tem 
peratura maximă de eri a lost cu. 
prinsă între 19 gr. prin Oltenia și 1 
gr. la Gheorghieni, iar minima a scă 
zut până la 5 gr. la Cetatea Albă și 
—6 gr. la Predeal.

La București l'ilaret. ora 8 a. m.
Cerul foarte noros; temperatura 4 

gr„ maxima de eri 15 gr., minima de 
azi noapte 1 gr., maxima pe sol 12 
gr., mnima pe fi A 0 gr. Precipltațiuni 
au căzut 20 nnu. Presiunea atmosfe
rică 757 mm. Hygrometul 79%.

Timpul probabil la 17 Aprilie 1031. 
Presiunea in creștere cu 1_ 3 mm.
Cerul variabil. Vânt slab din di

recțiuni nehotărâte. Timp rece. Pre- 
cipitațiuni puține cu caracter local !a 
deosebi ta Debfogea și Sudul Bas*
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VIAȚA ECONOMICA
monopolul coiwira 

manentern
țiere atunci când observăm cifrele 
exportului din ultimii ani (in lire 
sterline);

Anul import Export

total fără 
petrol
10, e
8,40

17,67 31/0
1 >,86 27,13 

deci, că. scăzând

Bslanja 
comercială 

fără 
1 petiol 

—i.til 
I —7,46 
petrolul,

58 krau

cofltlnua, 
se va re-

neutillzate 
sunt anii- 
de guvern

1 21-23 
o

Reese 
balanța comei uidă persană se pre
zintă cu îtn pasiv aproape imposi
bil i e siifiori\t ; entru țară. Scăde
rea considerabilă a cantităților 
de devize a Băncii Naționale, șl o 
depreciere a monedei persane de 
argj'-t dela 48,03 kran la 
pentru o liră sterlină.

Dacă aceasta va mai 
se poate afirma că forțat,
tmeța la planul de a se introduce 
moneda aur. Și acesta era unul 
cin punctele principale ale pro
gramului cu care venise șahul 
Fahlevi. Aceasta mai ales din 
cauză că Persia care exportă mai 
mult maorii prime, este cel mai 
grav atinsă de scăderea catastre- 
iaîă a prețurilor depe piața mon
dială.

Trabuc 
persan se 
dificilă și 
ia masuri 
iwpolul lovește dealtfel în aproape 
(oaie acordurile comerciale în
cheiate de Psrsia. Această preci
zare lipsește in legea monopolului 
Rămâne de văzut dacă demersu
rile diplomatice ce se vor tace, 
vor putea provoca vreo schimbare 
importantă șl nici nu se poate in- 
trevedea cu ce ar putea fi înlocuit 
ntonopoLil în lupta dusă împotriva 
primeltltei rusești.

Va ii desigur interesant de urmă 
rit eîcuiele acestei experiențe fă
cute de Persia, deși nu treime uitat 
că în calea realizării acestui plan 
se ridică greutăți imense ce vor fi 
greu de înlăturat.

Mercator

recunoscut că guvernul 
aiiă într’o situație foarte 
a fost forțat că tecurgă 
severe de apărare. Mo-

Cu începere dela li Martie a. c. 
a intrat în vigoare monopohil in
stituit de guvernul persau asupra 
comerțului exterior. Pe viilor 
dreptul de import și export al tutu- 
icr pioduseîor naturale sau fabri
cate îi va avea mimai guvernul. 
In cazul când nu vrea să preia 
asupra-și importul, guvernul are 
dreptul să transmită acest dr°pt 
comerciant ilor, acordându-le li
cențe speciale individuale. Pentru 
a obține o astfel de licență corner • 
cianîul va trebui să facă dovada 
că a exportat sau va exporta in 
timp de trei luni la prețurile cu
rente pe piață, mărfuri de origină 
persană de valoare echivalentă. 
Fac excepție: exportul de pește, 
țlțeiu și distilate ale țițeiului, care 
nu vor ii socotite în licența de im
port; importul mărfurilor coman
date pentru Stat, mărfurile în tr; n- 
zlt, mărfurile speciala scutite de 
taxe vamale, mașinile necesare 
pentru desvo’tarea producției n;- 
țiotiaie. Licența necesară și în a- 
ceste cazuri se va da fără a se 
pretinde vreo dovadă de export.

Importul anual va fi diiiaînie o- 
fâiîduit de guvern după articole și 
cantități, și se va face deosebire 
Intre mărfurile pe cari numai gu
vernul singur le va putea importa 
Și acelea, cari, pe baza unei li
cențe. vor putea ii importate și de 
comercianți.

Plata impozitelor și taxelor va- 
Male se va face in aur. Se va face 
0 contingentare a c? niităților de 
mărfuri importate, prin diferitele 
oficii vamale. O depășire a cotei, 
chiar atunci când ea va fi cor«- 
pensetă printr’o alta, nu va fi ad
misă decât cu autorizația guver
nului. Exportul poate fi legat de 
anumite oficii vamale.

Licențele de export 
Iii Interval de trei luni, 
late; pot fi insă cedate 
altei persoane.

Se prevede totodată și o stan
dardizare pe calități a mărfurilor 1 
persane de export.

Se pregătește acum o lege prin 
Care să fie complectată :>ceea acum 
în vigoare; până la votarea ei, gu
vernul este autorizat să suprime 
importul mărfurilor străine.

Am redat părțile mal importante 
din legea intrată în vigoare, asu
pra comerțului extern al Persiei, 
după o telegramă pe care a trans
mis-o corespondentul din Constan- 
ilnopol al ziarului „N. N. <-<0ui»; . 
Politica comercială a guvernului 
persan țintește in două locuri. În
tâi împotriva monopolului comer
țului din Rusia, cere, din cauza pu
tere! sale economice, cu mult su
perioară aceluia a fiecărui comer
ciant în parte, a acaparat aproape 
întreaga Pcrsie de Nord și a inva
dat pieteîe de acolo cu mărfuri pe 
prețuri derizorii și în cantități miri 
superioare nevoilor reale ale țării, 
provocând astfel un export inutil 
de devize. Noua orânduire va p-er- 
tnlte guvernului persan să lupte -a 
succes împotriva acestei inîîltra- 
puni, așa că el va putea trata P- 
picior egal cu monopolul rusesc 
sau cel puțin va împiedica pagube’e 
mari, cauzate de dumpingul sovie
tic.

Pentru prima oară deci, vedem 
cum iorma economică a sisteniuî ii 
sovietic silește, chiar dacă o face 
pe caie indirectă-, un stat org.mzat 
după concepțiile capitaliste, să in
troducă monopolul de stat asupra 
comerțului extern.

Iu al doilea rând, legea are in 
vedere siturtia pe piața devizelor, 
care ia rândul ei este și ea mult 
iniluențată de doi factori; de ba
lanța comercială si de scăderea 
valorii argintului. Deoarece petro
lul constituie priucipahti obiect de 
export, cum el aparține Englezilor, 
(Persia își ore partea ei sub forme 
de impozite: ca 86« ntiimane lei
aniiri), trebue să facem o diferen- pentru a fi examinat de conducă-

Silualla mondială a petrolului 
romane critica

«•——^bb> • —■

După conferința națională dela Washington
Prăbușirea catastrofală a prețurilor 

pe piața petroliferă americană dela 
începutul liniei Martie, a provocat o 
derută generală pe piața mondială a 
petrolului. Situația s'a agravat șl mai 
mult la finele lunci precedente, când 
soc. Standard Oii of Indiana a refu
zat să adere la propunerea făcută de 
majoritatea societăților independente, 
de a limita importul de țiței din Ve
nezuela, după ce Senatul american a- 
mânase până la toamnă discuția pro- 
ectului depus de comisiunea Senatului 
de a mări taxele vamale pentru im
portul de țiței și benzină.

In ace.aș timp creștea însă în mod 
considerabil producția zilnică de țiței 
din regiunea nordică răsăriteană a 

Texasului. Nouile zăcăminte petroli
fere descoperite în East Central Te
xas s’au dovedit a fi drept cele mai 
productive din tot cuprinsul Statelor 
Unite. Acuma trei luni încă se vorbla 
de „potențialitatea” acestor terenuri, 
iar în momentul de față producția 
Texasului a depășit cifra de ISO.CtO 
barile. Producătorii de țiței din acea
stă regiune nesocotesc cu totul măsu
rile recomandate pentru o restrângere 

producției la 90.00(1 barile. Și astfel

Scăd&re de prețuri
Aceeași scădere se constată și ia 

produsele petrolifere. Astf «1 benzina 
„tl. S. Motor” care este cea mai cău
tată calitate din Amei.ea (58/60 Be), 
a scăzut la 3 jumătate Cenți galonul 
(loco rafinăriile din Oklahoma), înre
gistrând o scădere de 50 la sută, 
fată de prețurile din luna Ianuarie 
1930.

In America ca și la noi, cel mai 
greu loviți de această situație, sunt 
micii producători de țiței, cari cer în 
marea lor majoritate prollbirea im
portului de țiței, sau sporirea taxelor 
vamale pentru importul de țiței sau 
de produse fabricate.

Dar după cvm am spus și mai sus, 
discuția proectului depus în acest

a

producția de țiței â Statelor Unite 
cate scâriise dela 2.937,0(X> barile 
(August 1929) la 2.086WO barile 
(Februarie 1931), arată o nouă ten
dință de creștere, ea ajungând iarăși 
la finele lunei Martie la 2.280.000 
barile.

Oferta prea mare de (Iței, precum 
și considerabila scădere a prețurilor 
la produse, au determinat pe produ
cătorii de țiței s& reducă din nou în 
mod simțitor prețul țițeiului* Astfel 
in Oklahoma, Kansas, Central și 
East Central Texas, în North Loui- 
siana și Arbansas, prețul țițeiului a 
• căzut dela 65 cenți barila (29° Bé) 
respectiv 1.97 dollari barila (40° Bé), 
ia 0.4(3 și 0.67 dollari barila. Cele
lalte regiuni au procedat și ele la fel. 
Prețul țițeiului a scăzut în Californie 
dela 0.82—1.78 dollari la 0.65—0.70 
dollari barila. In nici o parte a Ca
liforniei nu se plătește astăzi mai 
mult de 79 cenți pentru o barila de 
( țeiu de calitatea cea mai superioară, 
pe când înainte, prețurile variau în 
jurul \cifrei de 2.08—2.1(3 dollari ba. 
rila, ■

la toate produsele
sens ia Senat, a fost amânată. Minis
trul de Interne, dr. Wilbur. care este 
în acelaș timp și președintele lui Fe
deral Oii Conservation Board, este 
un adversar hotărât al oricărei poli
tici de restrângere a importului. După 
d-sa importul de țiței nu depășește 
în nici un caz proporția de 10 Ia sută 
din întreaga producție americană. Iar 
orice restrângere a importului de țiței 
nu va face decât să contribue la rea
lizarea tendințelor ce se observă in 
statele consumatoare de a-Și construi 
rafinării proprii (vezi exemplul Ger
maniei, Angliei).

Acuma s’a întocmit un Hou (dan, 
care prevede pentru 1933 o creștere 
a producției petrolifera până la 46 
milioane tone.

ROMAN IA Șl HOTARA- 
RILE DELA WASHING

TON
Pentru România, hotărîrile luate 

Ia conferința națională dela Wa
shington prezintă un interes deo
sebit. O restrângere a importului 
american de țiței $i benzină cu 
10-20 la sută, înseamnă a arunca 
această cantitate pe piețele celor- 
:dte state consumatoare, ceeace 
or agrava $i mai midi situația $i 
șa destul de critică, a statelor ex- 
ortatoare de petrol.

be

CuBCBdieri de muncitori
la minele din Vdlcan

VULCAN?.^--- ln_ urma 
unei hotărâri a direoțiu-_ 
sr23Î ejfenerale a societății 
Petroșani de a închide mi» 
rseîe dici localifate, dârec» 
țh’nm iocaiă a concediat 
treptat în decurs de 15
a

zile peste 1.000 de munci« 
tori, iar acum a dat prea
viz de concediere la alțî 
400 de muncitori.

In rândurile populației 
din localitate domnește o 
agitație de nedescris.

Planul Norman
in isenția Parlamentului englez

Din Londra vine știrea că d. 
Kenworthy a anunțat că va in
terpela pe ministrul de finanțe 
britanic dacă a fost pus în cunoș 
tință că în viitoarea ședință a 
consiliului de administrație al 
Băncii Reglementelor Internați
onale dela Basel se va discuta 
planul Norman pentru înființa
rea unui sindicat financiar inter
național cu scopul de a acorda 
credite diferitelor state,

..Manchester Guardian” 
că într un articol detailat amă
nunte cu privire la planul Nor
mau, la care au colaborat afară 
de guvernatorul Băncii Angliei 
și delegatul englez în comisiunea 
Dawes Sir Robert Kindersiey, 
precum și Sir Charles Addis, re
prezentantul Angliei în directori- 
umul Băncii Reichuhii.

Planul Normau va fi adus In 
dezbaterea Băncii Internaționale 

dela Basel în cursul acestei tum

având

țărilor
2. ga-

pvbli-

iorii băncilor de emisiune, 
un triplu scop:

1. Procurarea de credite 
cari au nevoe de capitaluri;
ranlarea solvabilității creditorilor; 
3. transferarea cât mai repede u 
banilor statelor ce se împrumuta.

Autorul articolului numără prin
tre statele solvabile cari au ne
voie de credite: Germania, Sta
tele sud-esl europene, precum si 
statele producătoare de materii 
piime, ca Australia, Argentina, 
Brazilia.

La realizarea acestui pian vor 
conlucra si cele mai mari indus
trii dn lume ca; Unilevers, I. G. 
Farben. Sof.ua, A- E- G.

zsua franco-rom&itâ
ia târgul iemost.edin Lite

BURSA
Joi, 16 Aprilie Í93I

de comerț.

PROBLEMA MENȚINE« 
Rli INDUSTRIEI NA

ȚIONALE
Problema cea mare care preocupă 

însă cercurile conducătoare ameri
cane este menținerea unei industrii 
naționale cum este cea petroliferă în 
care sunt învestite peste 2000 miliar
de lei.

Demersurile făcute pe lângă Stan
dard Oii of Indiana n’au rămas fără 
rezultat. De unde până acum acest 
grup nu vroia să audă de o restrân
gere a importului de țiței din Vene
zuela. Standard Oii of Indiana s con. 
simțit în cele din urmă sâ stea de 
vorbă. Și astfel s'a putut ține la 
Washington, în zilele de 9 șl 10 Apri. 
Le conferința „națională” a petroli
știlor din tot cuprinsul Ameticei, un. 
de s’au pus bazele unei înțelegeri pro 
vizurii in sensul următor :

Marile concerne petroli
fere, adică grupurile a- 
parținând de Standard 
Oii, precum și concernele 
Shell și Gulf Oii se obli
gă ca începând de acuma 
si până la 30 Septembrie 
1931 să reducă importul 
de țiței la 9 la sută și cel 
de benzină la 35 la sută. 
In acelaș timp guvernato
rii statelor obțin puteri 
depline de a reglementa 
producția interna»

Deasemenea s’au înțeles și rafină
riile în mod .verbal” de a-și restrân
ge producția.

Înțelegerea dintre rafinării nu are 
caracterul legal, pe care îl are acor
dul dintre producători.

Or, una dintre cauzele importante 
ale crizei actuale de pe piața mon
dială petroliferă constă tocmai In 
mărirea considerabilă a capacității de 
prelucrare a rafinăriilor americane.

In anul 1930, producția de benzină 
a celor 207 de rafinării cari lucrează 
prin „crackaj”, a fost cu 20.5 mii. 
barile mai mare ca în anul precedent. 
America dispune de un număr de 491 
de rafinării cu o capacitate de prelu
crare de 4.110.000 barile.

La începutul lunei Martie 
funcțiune 388 de rafinării cu 
citate de producție de 386 
rile.

După cum se vede situația petrolu
lui american este grea și nu s’ar pu
tea preciza dacă numai reducerea 
importului ar putea aduce vreo ame
liorare pe piața petroliferă. Deaceea 
vedem vorbindu-se iarăși de planul 
pus în discuție acuma câțiva ani, de 
a împărți piața mondială în zone car! 
să fie aprovizionate cu petrol de Sta
tele producătoare ținându-se seama 
de poziția lor geografică. Dar o ase
menea diviziune presupune o înțele
gere în cc privește exploatarea țițeiu
lui Irakului și ce e mai important o 
înțelegere cu Rușii. Or, tocmai în a- 
ceastă ramură de producție, dacă ar 
fi s£ credem ce spun telegramele dela 
Moscova, cifrele prevăzute în planul 
quinquenal au fost realizate în numai 
doi ani și jumătate. Producția de țiței 
a Rusiei Sovietice a crescut dela 11.7 
milioane tone în 1928, la 27.5 mii. t. 
în 1930. Moscova a sărbătorit zilele 
acestea cu multă gălăgie „victoria 
dela Battuvictoria petrolului. Un 
„ordin dc zi” al consiliului superior 
economic a fost adresat celor 150.0C0 
de muncitori din Industria petroliferă 
sovietică, prin care se aduc mulțu
mirile guvernanților pentru realizarea 
planului quinquenal în doi ani și fu- 
mătata
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Incheeri oficiale
Commțul din Craiova, 335.
Banca
Eanca
Banca 
Banca 
Banca
Creditul Industrial l 
Banca Românească 
Astra Română 538, I 
Creditul Minier 200.
L R. D. P. 82, 83, 85. 
România Navigației 460.
Reșița 275.
Renta împroprietăririi 47%, 47%. 
S’aiilizarea Dolari 81.
Urbane
Urbane 
Urbano 
Urbane 
Bunuri

Cursul devizelor
Paris 6,59,

de Cred. Român 540 30 40.
Narmorosch Blank, 300
Națională 5450 425 
de Scont a României 
Viticolă 80.

450. 
135.

315, 10. 
pui 530.
30.

București 93%. 
lași 87%, 87%. 
București 54%.
Iași 43%.
Casa Rurală 94%—10%.

Londra 816%, 816 
New-York 168.
Italia 8,82.
Fraga 4,99.
Elveția 32,38.
Belgia 23,40.
Berlin 40,07.
Viena 23.68.
Budapesta 29,36. 
Olanda 67,45.
Dinari 2,99.

LILLE, 16 (Rador). — Marți a 
La gară a [ost întâmpinat de auto
rități, cari i-au făcut o frumoasă pri. 
mire. D. Popescu a vizitat apoi Ca
mera

La amiază s'a dat în sala de festi
vități a târgului de mostre un banchet 
la care mai mulți oratori au exaltat 
amiciția franco-română. Au vorbit 
între alții: d. Delepoulle, președintele 
târgului de mostre; d. Tellier de Pon. 
cheville, președintele asociației „Ami. 
cii României"; Monseniorul Lesne, 
rectorul Facultății catolice; d. Eteg- 
get, profesor la Facultatea de litere 
și d. Pașcanu, președintele cercului 
studenților români. D. Popesctt a vi- 
bitat apoi târgul. Ziua franco-română 
s'a terminat cu o conferință ținută 
de d. Popescu asupra României.
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In veíerea aprovizionăreî ca comhastibi] 
pentra anal careu t,Societatea CREDITUL „CAR
BONIFER“ B-dal Domnitei Nr. 48, telefon 345|83 
Ai 359|75 execută gratuit la cerere, experiențe 
|a domiciliu, dovedind calitatea excelentă a 
cărbunilor ți brichetelor sale putând Înlocui 
cu succes și cu mare economie orice marfă 
de proveniența străină precum și lemnele.

Piața cerealelor Ia Brăila
BRAILA. 16. — Piața de cereale 

se prezintă azi mai fermă cu 1000 
lei la vagon. S'au vândut:

Porumb eu 27000 iei vag. bordo.
Și cu 26600—26600 lei Vag. linie 

doc.
Ort de 61-62 ltgr. cu 27500-25000 

lei vag. linte doc.
Se oferS •
Orz de Basarabia de 61 kfr. cu 

29000 lei vag. predat bordo.
Ort de 8I--65 kgr. cu 29500 lei vg.
Grâu de Oltenia de 78—80 kgr. cu 

8 la sută corp, str., eu 32000 lei vg. 
bordo.

Secară 20--21000 lei vag. linie doc 
Ovăz 29500—30000 lei vg. linie.

Orz țuțuit 30—31000 lei vag. bordo 
Met 42000 lei vag. linie.
Porumb corcitură lțanco 26000 Iei 

Vftg. linie doc și coroilură groasi 
25—26000 lei vag. linie doc.

Fasole 49--49000 lei vag. linie.
In port au sosit 45 vag. diverse c» 

reale.
In obor s'au vândut •
10 care orz cu 2,60—2,75 lei lîgr.
8 care porumb cu 2,55 lei kgr.
4 care ovăz cu 3,40 lei kgr.

Adunarea Băncii Centrate cooperative
Desbateriie din ziua il-a. ședința de dimineață
Eri dimineață în localul Băncei 

Centrale Cooperative, au continuat 
desbateriie adunărei generale ■ acelei 
Bănci.

Ședința se deschide la ora 11 dimi
neața, subt președinția d-lul prof. Ce- 
sar Parteniu.

La ordinea zilei sunt în discuție ur
mătoarele două chestiuni:

1) fixarea normelor relative la de
punerile spre fructificare și

2) fixarea normelor relative la cre
dite.

D. CESAR PARTENIU dă expli- 
cațiuni ample asupra regimului ce ur
mează a se aplica de acum înainte, 
din momentul ce Banca Centrală a 
luat pe deaîntregul toată gestiunea 
fostei direcții a Băncilor populare.

Banca Centrală cooperativă acordă 
Credite, având în vedere nevoile ex
ploatărilor individuale, care sunt, de 
exemplu de exploatate și întreținere.

Mai sunt — în funcțiune de aranja
mentul obligațiunilor cu statul și rees 
contul Băncei Naționale — creditele 
de investițiune, care trebuesc că fie 
îndeaproape atențiune a federalelor, 
fiind un izvor permanent și viu de a- 
limentare. Este interesul ca acest cre
dit, pe termne mai lungi, să poată fi 
folositor la cât mai multă lume.

In continuare, d. președinte anali
zează manipularea celorlalte feluri de 
credite, de rulcmcnt de restituire a 
depunerilor spre fructificare și valori
ficare a producției, precum și contul 
curent care este un adevărat „boule 
de neige” de oarece tot crește, păgu
bitor pentru instituție.

Banca Centrală va tacuraja în spe
cial creditul de întreținere și exploa
tare,

D. CESAR PARTENIU se ocupă 
de problema depunerilor spre fructi
ficare, pe eare o socoate de foarte 
urgentă acuitate... S’a ajuns la o imo
bilizare a capitalului depus. Băncile 
populare au vre-o 16 miliarde, băn
cile mari câteva zeci de miliarde.

Imobiliarea dă naștre la o insol- 
ventă temoprală cu efecte psihologice 
grave.

Depunerile la vedete sunt plasate 
pe termen sau In investiții pe termene 
lungi, ceeace este o aberație.

Banca Centrală are avantagiu de a 
avea o infirmă sumă de depuneri spre 
fructificare, așa că nu avem a ne ține 
de panid. Trebui o oolitică așa fel 
condusă, ca oricând să fim ta mă
sură de a face restituirea depunerilor.

D. pro. JlNGA (Cluj) analizează 
ta ansamblu general fondurile de lu
cru ale cooperativelor, fiindcă o ex
punere asupra fondurilor cooperatiste 
care au un catacte spedal.

Oficiul național de cooperație și 
Banac Centrală nu pot rămâne Străi
ne de noua viață ce pulsează, cât și 
de permanenta evoluție Ideilor.

Exprimă o scrie de deziderate, ce 
roagă să fie ținute în seamă.

D V. ENESCU directorul credite
lor din Banca Centrală, dtește circu
lara dată în acest sens, dând lămuriri 
technice asupra utilizărei creditelor.

La diverse întrebări ale membrilor 
j răspunde d. Cesar Parteniu.

* Ședința de după amiază
Expunerile d-.or Miadeoalz și Parteniu

Adunarea generală fixează numai 
propuneri in materia portofoliului de 
APROVIZIONARE

D. Partet.iu propune să se voteze 
de către adunarea generală o rezo
luție prin care se aprobă propunerile 
formulate din deriziunea din 14 Mar
tie a consiliului de administrație al 
Băncii, privitoare la lichidarea porto
foliului de aprovizionare.

In ce privete DEPUNERILE tre
bue un regim precis și de siguranță.

Propune adoptarea unei rezoluții 
prin care se aprobă politica depune
rilor spre fructificare precum șl nor
mele din proectul de circulară privi
toare la credite.

Arată în încheere ca oricât de 
lungi au fost discuțiile încă n’a fost 
destul pentru examinarea pe larg a 
acestor probleme.

Mulțumește membrilor adunării ge
nerale pentru interesul arătat discu
țiilor. Urează mișcării cooperatist» 
vn mers cât mai ascendent.

D. VAS1LE LAPEDATU. ou» 
prezidează ședința propune votarea 
rezoluțiilor formulate de d. Partenhn,

Adunarea aprobă.

D. Lapedatu mulțumește adunări 
și presei pentru concursul dat. Se a« 
sociază și părintele Cuciujna. Aduna
rea își închee desbateriie la ora 9 
juna, seara.

Mișcarea vapoarelor

Ședința se deschide la ora 4 d. a. 
sub președinția d-lui Cesar Parteniu. 
D-sa dă cetire răspunsului M. S. Re
gelui la telegrama pe care adunarea 
I-a trimis-o. în semn de omagiu.
Datoria Băncii Centrale
D. BOBINA (director) citește ra- 

portul-referat relativ la creditele pe 
care le dețin unitățile cooperative 
pentru operația de aprovizionări, fă
cute de fostele centrale și de Banca 
Centrală Cooperativă.

Referatul tinde la stabilirea unui 
nou regim care să permită o încasare 
ușoară a acestor datorii. Acest regim 
stabilește caracterul de operații de 
mandat al aprovizionărilor și preve
de achitarea prin anuități a datoriilor 
într’un șir mai mare de ani, încura
jând prin reducerea dobânzilor Înca
sările anticipate.

Iau cuvântul păr. CUCIUJNA (Or- 
hei) care arată situația locală a aces
tor credite la federala Sf. Sale. D. U- 
DRIȘI’E (Chișinău) cere în numele 
Băncilor populare ca să se lucreze di
rect cu Banca Centrală ți să nu se 
treacă prin federale, ci prin filială.

D. CESAR PARTENIU dă o se
rie de sfaturi și îndrumări. Asupra 
acestei chestiuni mai cer lămuriri 
d-nii Horia Toader (Bihor); Jelescu 
(Hăncești Lăpușna); preot Dumbravă 
(Ismail); Rovența (Sevcrin), Mihal- 
cea (Buzău), d-1 maior Petre Pe- 
trcscu (Gorj), Arjoceanu (Gorj), Bu
suioc (Vlașca).

Pr. PAUNESCU (București) tra
tează chestiunea depunerilor și cere 
să se facă demersuri și să se depue 
stăruințe ca ecui^miile să vie înspre 
unitățile coperative.

D-nii CIOBAN și IANCU (Năsă- 
iid) cer a se continua și desvolta po
litica depunerilor spre fructificare la 
unitățile cooperative.

Pr. N1CULESCU spune 
cerut garanții speciale numai
instituții ale căror fonduri r.u erau 
îndestulătoare să garanteze

D. CUCIUJNA C1IIRIL cere un re
gim egal pentru toate federalele.

Mai vorbesc d-nii Hacic (Basara
bia), maior Petre Petrescu, L N. 
Ciolan și Păr. Cuciujna.

Expunerea d-lui Mlade- 
natz

D. GR. MLADENATZ. directe r 
general al oficiului național coopera
tist spune:

S’a desbăttit îndelung problema 
■reditelot, flecară* aratându-și grija

că s’au 
la acele

creditul.

bunei și eftinei lor plasări, fiecare 
arătându-și preferința cum să se od- 
țină banii și forma unității care îi 
mânuește. Aceasta însă interesează 
mai puțin în primul rând fiind atin
gerea scopului: credit eftin.

Noi stăm pe principiul autonomiei 
economice, pe care am obținut-o după 
îndelungate lupte. Suntem deasemenen 
pentru federalizarea cooperatistă. 
Trebue să urmărim eftinătatea credi
tului pentru țăran penriucă el ne 
susține pe noL

Principial recunoaștem importanta 
federalelor. Dar nu putem lua asta 
ca o regulă rigidă deoarece nu putem 
turna mișcarea cooperatistă în cutiu
țe de beton armat.

Creditele pentru aprovizionări au 
produs o dezorganizare datorită pa
gubelor suferite prin vânzările în co
mun. Am lucrat și lucrăm pentru în
lăturarea efectelor rele și totodată să 
ne folosim, pe viitor, de experiență.

Vom mai discuta aceste chestiuni 
fie la o adunare generală extraordi
nară fie la aceea viitoare pentru re
zolvarea lor definitivă.

•
Pr. CUCIUJNA mai cere unele lă

muriri privitoare la creditele de ex
ploatare ce ar urma să se mai dea 
federalelor.

Cuvântarea d-lui Par» 
fheniu

D. CEZAR PARTENIU: Banca 
Națională a pus la dispoziție acum o 
tranșă de credite dc 10C1 milioane lei 
din care noi n’am luat decât 3 milioa
ne. Dar acest credit e destinat numai 
creditelor de întreținere, pe polițe in
dividuale.

Mai avem 20 de milioane libere la 
Banca Centrală. Mai putem obține 
200 miloane lei prin Banca Națională 
dela Banque d’Acceptation dela Pa
ris numai pentru credit de finanțare 
șl valorificare a recoltei.

Alte sume le-am putea obține dela 
un grup străin gata sâ ne finanțeze, 
nu în bani ci în natură: mașini, vite, 
sfoară de manila, 
foarte avantajoasă și este deocam
dată în studiu.

S’au discutat ta 
generală trei chestiuni mari, 
normele lor: depunerile, creditele și 
aprovizionările.

Nu ne putem deci ocupa acum 
Cazuri concrete, fără a cunoaște 
tuația pîedsă. Cum ax fi cerut 
Cuciujna, - ■

BRAILA. —- Vapoare sosite lâ 
Brăila : Magyar (hong. Francesco 
Barta) ; Maud (norv. Watson et 
Youell) ; Martis (br. A. Pappada- 
kis) ; Vinocean (br. Francesco 
Barta).

Vapoare sosite la Galați : Afro- 
dite Gt. Oattorno) ; Rostis (gr. A. 
Pappadakis) ; Capo Vado (It- Gat* 
torno) ; Christine (dan. 1. Nourik); 
Oropos (gr. G. Z.

Vapor sosit la 
(gr. Kyriakides).

Vapor sosit in 
bian (br. C- Vassiliades).

Ttaianos).
Kilia : Nicolaos

Tulcea : Dana"

ELANÇA DE INDUSTRIE ȘI 
OOMERț DIN BUCUREȘTI S. A

Convocare!

etc. Oferta este

această adunare
privind

de 
si- 
pr-

Potrivit art. 28 din statute, dom
nii acționari ai Băncii de Industrie 
și Comerț din București S. A., sunt 
convocați in adunare generală la 
sediul Băncii dn Calea Victoriei No. 
31, pentru ziua de Sâmbătă, 9 Mai 
1931, ora 4 d. a

Pentru a putea lua parte la â- 
ceastă adunara generală, d-nii ac
ționari vor trebui sâ depună până 
Luni, 4 Mai 1931, orele 12 din zi, la 
cassa societății, acțiunile ce posedă. 

• Dacă în ziua hotărîiă nu se Întru
nește numărul de acțiuni cerut, a- 
dunarea se amână pentru Luni, 18 
Mai 1931, aceeași ură, când ->e 
putea lucra — cu aceeași 
de zi — oricare ar fi numărul 
ționarilor și capitalul

ORDINEA DE
11 Darea de seamă 

de administrație,
2) Raportul cenzorilor asupra

exercițiului 1930,
3) ApM area bilanțului general 

și a contului de profil și pierdere pe 
acest exercițiu, încheiate la 31 De
cembrie 1930,

4) lubebuințarea beneficiului gi 
descărcarea consiliului de adminis
trație ș1 a direcțiunii de gestiunea 
lor pe exercițiul expirat,

5) Alegerea cenzorilor și 
pieanților lui,

6) Ratificări a cooptării 
doctor D. Noica In Consiliul 
minislrație și alegerea conform att. 
12 din statute de membri în consi
liul de administrație, în locul celot 
al

va 
ordine 

ao- 
reprezentat.
ZI:
a consiliului

a su*

d-lui 
de Ad-

căror mandat a expirat.
Președintele Consiliului de 

Administrație
’ss.) J. Simionescu-Rlmniocann

Sof.ua
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(21 Decembrie 1930—7 Aprilie 1931)
CONSPECTUL GENERAL

Câștigul principal Lei 1.000.000 D6czy Jozsef, pantofar
Miercurea-Ciuc, Str. Bratianu No. 65

Adunarea generală a Asociației 
profesorilor secundari

Í

A CÂȘTIGAT LEI: 1.000.000 

16235
A CÂȘTIGAT LEI: 200.000

5915, 25589.
A

31202,
A

27287,

A CÂȘTIGAT LEI: 25.000

2346, 7767, 37791, 40012, 53008, 
68909, 88175, 94209, 101257, 104160, 
110799, 123239.

A CÂȘTIGAT LEI: 10.000 

6442, 6462, 8625, 9584, 12033, 
19835, 
23420, 
37542,

21676,
26522,
39516,

CÂȘTIGAT LEI: 100.000
108639
CÂȘTIGAT LEI: 50.000
36245, 44323, 58727, 112148

A CÂȘTIGAT LEI: 2.500
1725, 2694, 3420, 4165, 6608, 8674 
11549, 
15319, 
24417. 
43Î33.
.45796,
51414,
55077,
64740,
72095,
80276,
87734,
93096,

12341, 
16843, 
35678, 
43953, 
48648, 
51626, 
57992, 
67637, 
74289, 
82586, 
89478, 
94903,

12642. 14082, 
18394, 22337, 
39162, 
44051.
48870,
52232,
58952,
67978,
76456,
82878,
90994,

39703,
44084,
48985,
54725,
61923,
68729,
79574,
85774, 
92522,

95661, 97016, 
99356, 99403, 99976, 100.048,

14746,
23488, 
41643, 
45532. 
50290, 
54842, 
63016, 
71225, 
79749, 
86939, 
92633, 
97447, 
100253

1001285, 103737, 103775, 104526,
104874, 106175, 106828, 109761,
110.358, 110702, 113070, 113138,
116489, 117866, 118243, 119390,
121852, 121940, 123314, 124700,
125858, 128830, 130840, 131132;
132900, 133581, 136477, 137237,
144.996.

A CÂȘTIGAT LEI: 300
53, 77, 358, 436, 458, 525, 613, 969,

86543, 
87429.
88018,
88975,
90007,
91435,
91872,
92474.
93106, 
93767.
94506,
94961,
95445,
96309, 
96242-
96908,
97363,
97977, 
98452.
99077, 99148,
99874, 10130,

22395, 23281.
26657, 27434,
47265, 47942,

86641, 86934, 
87711, 87&?7, 
88462, 
89124, 
90174, 
91522.
92014, 
92607, 
93107,
93876. 94070,
94527, 
94985, 
95512, 
96036, 
96602, 
96929, 
97680, 
98012, 
98753,

12426, 
23335, 
32852, 
49136,

88705, 
89175, 
90633.
91642,
92178,
92859,

93165,

94719,
95231,

95664,
96057,

96607,
96991,
97722,

98027,
98800,

87118, 
87952, 
88769,
89237, 
90692,
91732, 
92305, 
92926, 
93571, 
94214, 
94792, 
95376, 
95834, 
96155, 
96662, 
97125, 
97738, 
98407, 
98808,

112a 1220, 1446, 1458, 1461. 1782, 
1936, 2005, 2068, 2534, 2629, 3081, 
Í255, 3332, 3361, 3882, 3406, 3696, 
4291 4303 4657 5049 5545 6367 6402 
6816 6818 6942 7026 7271 72Ș0 7316 
7469, 7510, 7544, 7546, 7867. 8002, 
8250, 8415, 8473, 8534, 8565, 8653, 
8818, 9011. 9139, 9173., 9174, 9671, 
9773, 9842, 9956, 10525, 10805, 10868 
10899, 11085, 11454, 11771, 12128,
12572 12609 12673 12773 12838 12843 
1344a 13479, 13604, 13782, . 13815,
13948, 14566, 14628, 14667, 14762,
15263, 15300, 15359, 15747, 15810,
15896, 16030, 16999, 17029, 17116,
17120 17207 17751 17859 17883 17945 
17962 18088 18139 18179 18202 18275 

19010, 
19978, 
20727, 
20969, 
21423, 
22345, 
23440, 
24654, 
25246, 
26949, 
27432, 
27948, 
28229, 
28552. 
29445, 
30289, 
30802 

31802, 
31958, 
32923. 
33758, 
34017, 
34380, 
35518,: 
36235, 
37731, 
38113, 
38489, 
39088, 
39570, 
39962, 
40533, 
41579, 
42103,

18344, 18473, 
19305,. 19572, 
20190, 
20879,
21356, 
21805.
22421,
23882,
24768,
25630,
27060.
27562,
28161,
28412,
28906,
29566,

g3g73 I Eri la orele 10 dimineața s’a ținut 
|în sala Cercului profesorilor aecun- 
[dări adunarea generală a Asociației

Apoi s’au cetit diferitele dări de[ 
seamă despre activitatea partidu-i 
lui și s’au discutat o mulțime de! 
propuneri și interpelări. Punctul! 
cel mai important al congresului! 
regional, a fost că s’a hotărât căi 
la noile alegeri, partidul social de
mocrat să nu facă nici un fel de 
cartel electoral, ci să piez.nte 
singur liste. La sfârșit apoi, con- ; 
greșul a ales noua conducere re- • 
gională a partidului, compusă din 
următorii membri : Alexandru 
Bartalici, Francisc Bruder, dr, 
Boszomeyi Emil, Geza Hofer, A, 
Lucian, Francisc Ujhely, Simion 
Iordachi, I. Vijnyovschi, A'exan- 
dru Gârbovan, Ștrengar Demisii 
Sava și Grigore Sârbu.

CLUJ, 15. — In zilele de 13 și 
14 a avut loc la Cluj congresul re
gional al partidului social demo
crat din Ardeal- Lucrările congre
sului au durat două zile, având 
loc mai multe ședințe în carf sau 
discutat și adus la cunoștință toa
te problemele politice și sociale 
din ultima vreme, în legătură cu 
activitatea partidului social demo
crat. Din partea organizațiilor din 
regat, la congres a luat parte d-1 
deputat Lotar Rădăceanu, care a 
făcut o lungă expunere privitoare 
la actuala situație politică, și a 
accentuat că orice guvern ar ur
ma după guvernul demisionat, fără 
noui alegeri n’ar putea fi decât 
guvern de dictatură-

49653, 51987, 57289, 59348,
72575, 73271, 75174,
84323, 86609, 86855, 91774, 951 , | profesorilor secundari.

98401, 99003, 103245, 103801,
111228,

115579, 
135354, 
149391, 

22211, 22238, 22315, 22580, 22740, | tejegram& omagială, propunere primi*- 
22823, 22831, 22948, 22953, 23191, tă ’u ovațiuni
23475, 23770, 24068, 24181, 24125,1 p Orășanu amintește de dtspari- 
24226, 24290, 24568, 24651, 24790,lția q Ionescu și elogiază munca 
4,4796, 25237, 25256, 25267, 25468,1 dezinteresată, tactul »1 realizările fru 
25670, 25861, 25944, 26105, 26266, moasc pentni Asociație.
4,6276, 26457, 26633, 26647, 26801,1 Subliniază faptul că din pricina ma 
26812, 27204, 27301, 27459, 27620,1 riioj greutăți ale timpului, adunarea 
27681, 27863, 28215, 28415, 28618,1 n’a putut reuni un număr mai mare 
28694, 29091, 29122, 29632, 29892,1 participaniți și în această ordine 
30262, 30280, 30431, 30773, 30894,1 de jdlei mulțumește călduros corpu- 
30942, 31157, 31278, 31382, 31667, lui profesoral secundar din Capitală 
32001, 32166, 32295, 32563, 33013,1 pentru larga ospitalitate oferită ca 
33346, 33513, 33542, 336 75, 33830,1 șî în trecut delegaților din provln- 
34004, 34326, 34442, 34519, 34792, cie.
34973,35049,35081,35165,35170, D, V. G. CONSTANTINESCU 
35443, 35712, 35999, 36099, 36229, președ. Cercului București, multu- 
36257, 36295. 36391, 36690, 36772, Imește pentru bunele aprecieri șl eirt- 
37233, 37327. 37459, 37466, 37676. Idențiază marile însușiri de organiza- 
37837, 37859, 38626, 38391, 38484,1 tor și conducător ale d-lui Gr. Oră- 
38735, 38784. 38801, 39052, 39169, Ișanu, președ. Asociației 
39817, 40072,40219,40636,40695,1 Amintește în cuvinte pline de ano 
40721, 40928. 41679, 41705, Iție, că localul Cercului a fost donat
41745, 41808, 41961, 42012, 42385, de marele om al școalei, Spiru Ha- 
42398, 42713. 42848, 42925, 43560, ret. (întreaga asistență se ridică 
43568, 43678. 43845, 43944, 43968, picioare în semn de venerație). 
44004, -------
45017, 
45604, 
46273, 
46547, 
46872, 
47109, 47295, 47621, 48041, 48104’ I bândei.
48532, 48612.48799.48971,49011, D- M. PETRESCU, director g-ral 
49548, 49555, 49091, 49778, 49802, 31 ministerului instrucțiunii, scuză ab 
50399, 50806. 50807, 50932, 51089,’ seaia d'lui secretar fleneral 
51219, 51225, 51229, 51406, 51781, , Aratfi’ în 17ftturft « problema sa- 
51840, 51964. 52155. 52197. 52315’ Iaiteari1’ & s SOo milioa-
52353, 52602, 52685. 52893. 52985, ne **atTU P10^011 * dacă bugetul 
53067, 53089,53126, 53229, 53241’ pcrmls 31 fost sa-
53389, 53476. 53502. 53985, 54187, tt^c“țe.^J:^^Pt®^c- 
54251.54258.54351,54651,54772, P ---------
54787, 54887. 55048. 55205, 55276, PenCraZ ° generale, a fă-
55318, n . ......................... ..

113140,

130701,
139932,

149882.

77

114606,
131847,
147434,

1044771 Au fost reprezentate prin delegație 
114700 I de secțiuni.

A prezidat d. Gr. Orășanu, care
135028.1 înainte de începerea lucrărilor con-
148805.1 greșului a adus omagiu M. Sale Re- 

I gelul, ctitor cultural al vremurilor 
I noastre, propunând să I se trimită o

M. S.

apoi ur- 
M. Sale

?

ȘCOLARE Pe ziua de 20 Aprilie a.c. reîn-
Direcțiunea școalei profesionale I cep să funcționeze regulat curse-

Participarea la congre
sele străine

D. prof. Râul Teodorescu a citit 
un interesant și documentat raport 
asupra participării și contribuției de- 
legațiunel române la congresul inter 
național al profesorilor setundari de 
la Bruxelles, unde d-sa, d. prof. For 
tunescu și d-na Rădulescu-Pogonea- 
nu și Smaranda Eliad Românul au 
luat parte activă la lucrările congre
sului prin comunicări, fapt care a im 
pus întregului congres.

D-sa relevă faptul că delegația ro
mână a fost cea mai numeroasă după 
cea franceză.

După ce d-nii prof. Ștefănescu-Ga 
lăți și Gh. Popescu au expus situa
ția financiară și au citit raportul.

Telegrama trimisă 
Regelui

D. G. Muzicescu a citit 
mătoarea telegramă trimisă 
Regelui.

Asociația profesorilor secundari din 
România, în ziua deschiderii adună
rii sale generale, își îndreaptă gân
dul cu deplină încredere și adânc de. 
votament către Majestatea Voastră 
care, a ținut să arate Țării din prima 
clipă a urcării Sale, să dea înaltul 
Său sprijin pentru ridicarea nivelului 
cultural al poporului Român, ca să-l 
facă vrednic de misiunea istorică 
ce-i este hărăzită.

Asociațlunea, reprezentând întreg 
corpul didactic secundar, se simte 
fericită că a fost îmbrățișat cu atâta 
dragoste de M. V. și socoate că sub 
acest lntlt scut toate frământările ei 
vor fi înțelese și ascultate.

Profesorimea țării așa numai va 
putea face din nouile generații ce i 
se încredințează, cetățeni destoinici, 
cu caractere inflexibile pavoze de o- 
țel în jurul Tronului și dealungul 
hotarelor României întregite.

Să trăiți Majesfate!
Ședința s’a ridicat la ora 1 d. a.

Protopopul Tudor, atrage atenția e- 
levelor sale, că nu vor fi primite 
Luni 20 Aprilie, la școală fără bilet 
de sănătate.

le aeriene de poștă și pasageri 
,,Flèche D’Orient” cu avioanele 
Soc. Cidna pe liniile : București- 
Paris, serviciu zilnic afară de 
Duminică, cu plecarea din Bucu
rești, ora 8.04 sosirea la Paris 
ora 22.14, aceiași zi. Plecarea din 
Paris ora 4, sosirea București 
ora 20.08, aceiași zi.

Bucureștl-Istambul, de trei ori 
pe săptămână, cu plecarea din 
București Miercuri, Vineri șl Du
minică ora 9.15, sosirea Istambul 
ora 12.28, Plecarea din Istambul 
Luni, Miercuri șl Vineri ora 4 31, 
sosirea București ora 7.44.

99218, 99292,
100302,100666,

100796, 100815, 100919,
101199, 101287, 101328,
101531, 101634, 101688,
102184, 100295, 102622,
102901, 102997, 103298,
1GÖ612. 103761, 103783.
103989, 104078, 104210,
104345. 104446, 104462,
104824, 1050)12, 105036,

105358,105658 105839 106157
107101, IO7I53, 107317,
1017563, 107689, 107764.
107921. 108059. 108063,
108191, 108534, 108953,
109069, 109063, 109261,
109672, 109777, 109808,
110345, lia368, 110394,
110627, 110635, 110798,

111100111162 111174,111465
111886, 111895, 111993,
11205a 112858, 113131,
113441. 113488. 113639,
113768, 11A224, 114249,
114337. 114468, 114682,
115256, 115526, 115275,
115858, 115868, 116172,
116487, 116494, 116596,
116883, 117299, 117500.
117961, 117823, 117847,
118527, 1186544, 118819,
119226, 119705, 119750,
119848, 120087, 120373,
120740, 120815, 120815,
121404, 121473, 121476,
121709, 121882, 122839,
123205, 123309, 123433,
123625, 123631, 123645,
124589, 124560, 124781,
124840, 125028, 12503a
125411, 125489, 125551,
126308, 126660, 126771,
126955, 127107, 127632,

128189, 128196, 128539,
128583, 128628, 128663,
128923, 129004, 129065,
129459, 129498, 129544,
129659, 129498, 129707,
130044, 130222, 430257,
130296, 130367, 130383,
1,30656, 130799, 130923,
131263, 131342, 13182«,
132001, I3232I, 132595,
132757, 133008, 133009,
133868, 133898, 133898,
134081, 134272, 134396,
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86518, 
87290- 
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113748, 
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115884, 
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11980«, 
120590, 
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123098, 
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123738, 
124804, 
I25333, 
126077, 
126942, 
127721, 
128580, 
128857, 
129136. 
129657, 
129767, 
130275, 

.130644, 
13107«, 
1318«9, 
132668, 
135505, 
134049, 
134463, 
135317, 
135835, 
136798, 
137349, 
137847, 
138083, 
138812, 
1,39699, 
140106, 
141043, 
141991, 
142315, 
142975, 
143507, 
144003, 
144613, 
145040, 
146091, 
146430, 
146778, 
147456, 
147710, 
148206, 
149208,

A
73, 145, 197, 333, 431, 5,30, 531, 

634, 745, 804, 840, 854, 93«, 967, 
1101, 
1545, 
1780, 
2237, 
2935, 
3794, 
4172, 
4538, 
5714, . 
6583, 
8014, 
8464, 
8999, 
9475, 1 
10548 
11316, 
11832, 
12624, 
13309, 
13691, 
14444, 
15226, 
15757, 16195,16560.16636,16680, 
1.7114, 17219, 17528, 17814,17909 
18220, 18381,18550, 18602,18633, 
18850, 18890, 19108,19285,19290, 
19329,19418, 19625, 19694, 19788, 
19823,19987, 19993, 20000, 20165, 
20321, 20341, 20586, 20731, 20838, 
21210.21446.21618, 21860, 22127,

44042, 44498, 44605, 44827, Față de greaua situație care
45050, 45082, 45109, 45243,1 creiază școalei în general, căreia

în

se
. .. - i

45696. 45827 46126, 46181, se impun sacrificii inutile și nejusti- 
46388.46475, 46479, 46513,1Hcgite, d. Constantinescu face un căi. 
46652. 46770, 46810, 46853,’ duros apel la deplina solidaritate a 
46894. 46898, 46956, 47026, slujitorilor ei, singura chezășie a iz-

D. VALERIU GRECU, secretarul

BISERICEȘTI
Biserica Sft. Dumitru, str. Carol (în 

dosul Poștei), ține obișnuita seară de 
rugăciune cu acatist și predică azi 
ora 7,

DIVERSE
Eri a avut loc la ministerul să

nătății și ocrotirilor sociale, o con
sfătuire intre d-nii Em. Hațieganu, 
Ciceo Pop, Manoilescu și Voicu 
Nițescu, în vederea discutării unor 
chestiuni oficial©.

Membrii comitetului cetățenesc din 
circ. 18 (Obor) sunt rugați să ia 
parte la adunarea care va avea loc 
mâine ora 7 seara în localul școalei 
No. 34, din parcelarea Bd. Ferdinand.

Asociația sanitarilor titrați din 
tară, convoacă pe membrii săi și 
personalul sanitar din jud. Ilfov, 
pentru ziua de Duminica Tomli, la 
ora 9 junu dim. Ia sediul Asocia
ției din str. Camelei No. 34.

Pentru personalul sanitar din 
jud. Ilfov s’a obținut aprobarea 
dela Inspectoratul Sanitar de în
voirea luiArestarea unei periculoase bande 
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35313, 55502. 55731. 55840. 56066am,p S. a activității
56109, 56214. 56275. 56300. 56498,|p7?ar®fe de ^orni‘ieiul Asociației. 
56767, 56923,56941.57110.57128, ............. .....
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, 118986, 
1 119292, 
, 119804, 
, 120281, 
, 120493, 
, 121910. 
, 122278.
, 122814. 122920.

El a dus o luptă energică pentru 
57214. 57532, 57479. 57738, /eFaW'împotriva des.

57931. 58067. 58396, 58550, °Țane/or de control ale m-
58997. 59670. 60147. 60156, C%
60240.60405.60524.69104, f&cut,e
-------- -------- ----- > in cursul acestui an, când organe de 

control aparținrănd regimului au fost
~ ' 1 unorfăcttți inamovibili pe baza 

cursuri improvizate de 8 zile.
Deasemenea Asociația a dus 

nergică luptă, protestând pe toate 
căile împotrivă plasării prin ingerin
țe și presiuni-a manualelor didactice

o e-

73410. 73588. 73634. 73618,
73942. 73965. 73979, 78988, w
74856’ 74916 75784 75985 F* coniT(d Pr°te‘
74856. 14916. 757„4. 75985, |son7or parlamentari. Asociația mul- 
76012, 76104. 761,06, 76682,1 țumește profesorilor parlamentari în 
77190. 77234. 77415, 77548,1 măsura în care i.a înțeles și sprijinit 
77693. 77730. 78075. 78365,[această acțiune.
78645. 78915. 78964. 78980,1 D. Valeriu Grecu citește lista de- 
79454. 79648. 79649. 79784, [zideratelor formulate de secțiunile 
79949. 80099. 80181. 80148,1 <Kn provincie, între care:
80884. 80398. 80399, 80547, | convocarea congresului general; so

CLUJ, 15. ~ Zilele acestea poliția 
din Tg.-Mureș a arestat doi pericu
loși spărgători in persoana lui Ște
fan Marton și Qskar Gesenyei, cari 
după mărturisirile lor, în timpul „ac
tivității’’ lor de doi ani s’au învârtit 
aproape prin toate orașele mai mari 
din Ardeal și Banat, unde au comis 
nenumărate spargeri și furturi. Spăr 
gătorii au operat și în Cluj mărtu
risind 24 de spargeri în orașul nostru. 
Poliția din Cluj a cerut poliției din 
Tg-Mureș, ca în interesul cercetări
lor de aici, cei doi spărgători să fie 
trimiși la Cluj fiind indicii că ei fac 
parte dintr’o bandă ramificată, al că
rei centru este în Cluj. In cursul zi
lei de ieri, cei doi spărgători au fost 
aduși Ia Cluj, unde pe baza cercetării 
spargerilor recunoscute de ei, poliția 
Cluj ană a dat de fapt de urmele unei 
puternice bande organizate, șl a ares 
tat și alți spărgători în persoana lui 
Ioan Katai, Ludovic Biro apoi un 
pantoiar din str. Moților cum și un 
alt individ cu numele de Biro. Cei 
doi din urmă ca făinuitori și com
plici.

In prezent atât poliția din Cluj cât

și cea din Tg.-Mureș, caută mărfurile 
furate. Multe din ele au fost găsite, 
iar altele sunt depuse la alți tăinni- 
tori încă nedescoperiți și la diferite 
case de amanet. Se crede că în câte
va zile vor avea loc alte arestări im
portante.

♦

Sindicatul independent .Soli
daritatea” al lucrătorilor chelneri 
din Capitală organizează o mare 
șezătoare literaro-cUlturălă azi 
Vineri, ora 3.30 p. m. precis. în 
sala Sindicatului Ziariștilor, din 
B-dul Carol No. 7.

Vor da concurs: d-nii profesor 
Poenaru Căplescu, maestrul Gri- 
goraș Dinicu, Edgar Istrate (dela 
Opera Română) Nicolae Mano- 
liu, Iosef Demeter.

In program: recitări, declama
ții și muzică.

Intrarea generală 20 lei.

delegației municipiuiui
92965.93091.93100.98403, AEn6H3|dl*(lc) UROr lOCliP! de tiiSlPRCfîC 
ÄSZSS pentru bucursșteni
95239. 95412. 95516. 95636,1 Delegațiunea permanentă a
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116985. 
117509, 
118007, 
118292, 
118590. 
119215, 
119294, 
119874, 
120398, 
121121. 
121977. 
122383,

Comunicări
înainte de a se intra în ordinea 

100110 |de zî’ d‘ Chirîtă Vasilescu, pri- 
100699 |marul sect- Albastru, cere de- 
101306’re®a^ perm^ă sectoarelor a 
-.„4 'elibera autorizațiuni pentru ține- 

102599’lrea de mese pe trotuar® în fața 
103651’
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118098, 141325,
118466, 141862.
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122250, 147554. 
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122996,1149074.

MILANO 16 (Tel. part.). 
— Noaptea trecută un pu
ternic cutremur de pă
mânt a provocat mare pa
nică printre populație pe 
coasta de est a lacului 
Garda, in special la Alce- 
sina și la Contrevina și în 
Alpii bergamici. Mai mul
te case s’au prăbușit.

Se aduce la cunoștința celor inte
resați că. cu începere din ziua de 20 
Aprilie curent, secția militară a fun
dației „Regele Ferdinand I” cu se
diul în Bul. Elisabeta No 40. va func
ționa în localul administrației dome
niilor Coroanei din str. Știrbei Vodă 
No. 3.

ln aer liber

■sssss^
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139070.
140066.
140911, 
141220.
141790.
142286,

143962,
144992, 
146180. 
146534. 
147187.
147642, 
148264.
149130.

134408, 
134586, 
135516, 
135890, 
136779, 
137396, 
137787, 
138581, 
139348, 
140198, 
140961, 
141228, 
141818, 
142284, 
143523, 
144670, 
145410, 
146389, 
146793, 
147495, 
148085, 
148740,

localurilor de consumație. Dele- 
gațiunea admite propunerea 
d-lui Chiriță Vasilescu.

D. dr. ILIE RADULESCU, ara
tă că arhitecții dela Rectorul de 
Negru cari au fost demiși, nu 
sunt vinovați, deoarece au elibe
rat autorizațiunile în urma apro 
bării delegației sectorului.

Se aprobă formarea unei co- 
misiuni care să cerceteze cazul.

Parcuri și păduri
D. DEM. DOBRESCU aduce la 

cunoștința delegației că grădina 
botanică dela Cotroceni a fost ce
dată Municipiului pentru a ti folo
sită ca grădină publică.

Deasemenea, că s’a obținut din 
partea ministerului de domenii, 
pădurea dela Cernlca, unde se vor 
amenaja locuri de sport și agre
ment pentru locuitorii Capitalei.

Deasemenea s’a stabilit o înțe
legere cu C. A- P. S. ca toate pă
durile din jurul Bucureștilor să fie 
cedate Municipiului în scopul trans- 
iormărei lor în locuri de agre
ment.

Delegația aprobă amenajarea 
gradinei botanice ca parc public.

O subterană pentru auto
mobile

D. DEM. DOBRESCU arată a- 
poi că municipiul a dobândit gră 
dina din fața Cercului Militar, 
unde se va amenaja o stație sub
terană de automobile în vederea 
degajărei circulației de pe strada 
Sărindar.

Se rezolvă apoi diverse lucrări 
curente după care ședința se ri
dică la orele 9.

co- 
cres- 

cu-

Odată cu sosirea primăverei, por
țile fermecătorului parc Bufet-Șo
sea s’au deschis larg pentru mare
le și selectul public bucureștean do
ritor de clipe recreative in aer li
ber, într’o atmosferă dătătoare de 
sănătate și voie bună. Progresarea a- 
cestui local din mijlocul naturei, 
a marilor metropole din lume, 
cidentalizărei, merge mereu 
sea, splendidul Bar, îrtr’un
vânt, o podoabă a Capitalei. Orga
nizat în stilul localurilor similare 
a marelor metropole din urne, co
respunde cu desăvârșire cerințelor 
celor mai pretențioase, ceeace face 
ca și pe viitor să fie privit ca uni
cul punct de atracție. Cu toate sa
crificiile direcțiunii de aci, prețuri
le consumațiunilor — a consuma- 
țiunilor de prima calitate bine în
țeles — sunt foarte reduse, (inându- 
se seama de împrejurările de fată. 
Saloanele restaurantului Bufet-Șo- 
sea, spdendidul Bar, într’un cu
vânt întregul buchet de aci, e îm
podobi cu minunate producții de 
artă: concerte clasice, canto, jazz, 
soliști, fanfară. E suficient să 
nem că maestrul căpitan C. 
Florea, muzician distins, fost 
fesor de conservator, dirijează
fara. Concertista Gizele Koneczy di- 
rijeaază jazz-ul, iar agreabila voce 
a tenorului N. Costali, cucerește ca 
și colegii săi de aci furtunoase a- 
plauze. Iată într’adevăr un local 
unde, o oră petrecută te face să uiți 
de orice frământări.

Licențiații academiilor de înalte stu
dii comerciale și industriale, membri 
ai A. L. A. C. I. țin adunarea gene
rală ordinară, Duminică 19 Aprilie 
a. c., ora 9.301 la Academia Comer
cială, Piața Romană, în prezența d-lui 
rector.

Dacă în această zi nu se va întru
ni numărul de membri prevăzut în sta 
tute, adunarea generală ordinară se 
amână pentru 26 Aprilie a. c„ ora 
9.30, în acelaș loc șl cu orice număr 
de membri. în acest caz, se mai pot 
primi candidaturile pentru comitet 
până Joi 23 Aprilie a. c., la sediul A- 
sociației din str. N. Filipescu No. 8, 
între orele 16—18 în fiecare zi.

SOFIA, 16. (Radar). — Știrea rela
tivă la un 
gete Boris 
nătate, nu

apropiat voiaj pe care Re- 
urmează să-l facă in strAi
se confirmă.

spu- 
M. 

pro- 
fan-

C.-LUNG, 16. — D. Ion Giurcu- 
lescu, a trecut cu întreaga •grupa-' 
re iorghistă în partidul liberal de 
sub conducerea d-lui Gh. Brătia- 
nu. D-sa urmând să fie numit pre
ședinte activ al organizației geor- 
giste din judelui nostru, iar d- Is- 
trate Micescu, președinte de o- 
noare, comitetul județean al parti
dului, n'a admis această numire.

CERCETAȘEȘTI
Centuria VII „General Berthe- 

lot“, din cohorta IV „Marele Voe- 
vod Miliai“- va face în ziua de 19 
Aprilie c., o excursie de o zi la Va
lea Cercetașului unde se vor face 
diferite teme-

Plecarea va fi dela sediul centu
riei (Școala Primară „Petre Poe
naru“) din strada Mihail Cornea la 
orele 8.30 dim.

CONSTANȚA, 16. — Autoritara 
locale au fost înștiințate, telefonic, 
că la fabrica de ciment din Cerna
vodă s’a declarat greva generală.

Lucrătorii fabricii au ținut eri o 
întrunire, unde au declarat jreva.

Gauza este datorită dispozițlun'lor 
luate de direcțiunea fabricei, prin 
care se scad salariile lucrătorilor cu 
aproape 50 la sută.

Hotărârea lucrătorilor este de a nu 
relua lucrul până nu se revine asu
pra reducerii de salarii.

Un reprezentant al parchetului și 
d. Ionoașcu inspector regional 31 
muncii au plecat Ja Cema-Vodă pon 
tru a încerca să aplaneze con’ric 1:’,
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Reprimarea fraudelor
la fabricile de spirt

Măsurile Juate de ministerul de Finanțe

Dezorganizarea serviciilor sanitare
din porturile noastre

O consultație
»

cu D-na Dr. N. Gr. Payot
Ministerul de finanțe a dat o de

cizie prin care fixează măsurile lua
te pentru evitarea fraudelor la fa
lnicele de spirt.

Principalele măsuri sunt urmă
toarele:

Controlul la fiecare fabrică va fi 
făcut de doi agenfi, unul noaptea 
$1 celălalt ziua. Acești agențl vor 
controla din oră în oră mersul fa
bricației.

Pentru siguranța controlului, deo
sebit de plumburi, inspectorii sunt 
obligați să aplice începând dela con
densator șl până la aparatul de 
control, sigiliul de ceară, fabricat 
pe hârtie filigramată, special fa
bricată de ministerul de finanțe. 
Inspectorii fabricilor sunt obligați 
să semneze hârtia.

Fabricile de coniacuri, licheuruiri 
și alte produse, vor ti supuse unui 
sever control de trei ori pe lună.

Decizia mal prevede că toate ac
tele de contravenție trebuesc în- 
naintate în maximum 3 zile dela 
dresarea lor, ministerului de fi
nanțe.

In ceeace privește aplicarea a-

menzilor peste 10.000 lei, ministe
rul va lua și avizul comisiei de 
control.

Agenții de control ai fabricilor 
vor fi mutați la termene scurte, 
iar controlorii fabricilor nu pot 
funcționa decât maximum un an 
de zile într’un județ.

Primele ce se vor acorda pentru 
contrabandele dovedite, se vor a 
chita după cel mult 10 zile dela în
casarea amenzilor.

Deschiderea școalei 
comerciale dinTighina

TIGHINA, 15. — Ieri direcțiunea 
școalei comerciale superioare a primit 
telegrafic ordinul ministerului de ins
trucție prin care această școală se 
declară închisă. In ordin se mai arată 
că dacă părinții elevilor. sau Camera 
de comerț sunt gata a prelua asupra 
lor întreținerea integrală a școalei, or
dinul ministerului poate fi anulat. Zi
lele acestea va avea loc ședința comi
tetului școlar când se va lua hotări- 
rea definitivă.

Se impune o imediată reorganizare spre a
Intr’un număr trecut, ziarul nos

tru a vorbit despre documentatul ra 
port întocmit și înaintat ministeru
lui de resort, de d. dr. Kessim asu
pra modului defectuos de funcțio
nare a serviciilor sanitare din por
turile maritime și dunărene.

Desinfecția și deratizarea vapoa
relor ce vin din cele patru colțuri 
ale lumii, aproape că nu se efectu- 
iază de loc, lăsându-ne pradă mor
bului ciumei și holerei.

România este astfel expusă ori
când epidemiilor importate, odată 
cu șoarecii și cu fetidele murdării 
ale Orientului. Cauzele — într'un 
caz de epidemie subită — ar fi tre
cute sub tăcen, iar măsurile, s'ar fi

că- 
am-

luat tardive și inoperante, de 
tre o administrație lovită de 
nezie.

Pentru a ilustra ți mai elocvent si
tuația în care se găsesc serviciile din 
porturile noastre, vom extrage câteva 
date din raportul oficial înaintat mi
nisterului muncii de către d. dr. Kes
sim.

Intr’un raport de 30 pagini, însoțite 
de fotografii ce vorbesc mai mult ori
ce literară descriere, d. dr. Kessim tre
ce în revistă organizarea serviciilor 
din toate principalele porturi ale țării.

Le vom lua în aceiaș ordine 
care le înșiră ți d. dr. Kessim, în 
portul său .•

Situația în portul Sulina

în
ra

teri țara de epidemii

BRAȘOV 16. — De Sf. Sărbă
tori d. colonel Voinea, chestorul 
poliției $1 N. Crăciun, secretarul 
Chesturei, organizând o puternică 
razzie a reușit să facă o fru
moasă captură.
Prinderea și identificarea 

tâlharilor
Agenții speciali Sente și Vana 

conduși de șeful Băncilă, cutree- 
rând localurile cu nume defăimat, 
au reușit, — într’o singură noapte 
să aresteze pe următorii tâlhari :

Kerekeș Francisc de fel din Be- 
Sița, Boloni Robert, Bodechi An
drei, Imre Robert, Volff Sultano- 
yid Si Neculai Păunescu.
Numiții aduși la politie si cerce

tata tn deaproape, au declarat că 
'sunt autorii diferitelor spargeri 
comise în Brașov Și ’n alte orașe 
din țară.

Tâlhăriile bandiților
Astfel banditul Kerekeș Francisc

t" ...............  ■

din 
delà
Hi-

a mărturisit că face parte 
banda care a spart și a furat 
magzinul „Fibra’’ din strada 
răsclier No. 1 haine și ștofe în va
loare de 900 000 lei, Boloni Robert, 
Bodechi Andrei, Imre Robert și 
Volff Sultanovici au comis peste 
12 spargeri între care și aceea de
la Neculae Coliban de unde au fu
rat tutun, timbre și diferite 
turi spirtoase în valoare de 
100.000 lei.

Neculae Păunescu, este un
tor poștal din localitate. Numitul 
găsind marfa unui anume losif 
Satter, care vindea pe credit func
ționalilor P. T. T. depozitată în- 
tr’o cameră a oficiului poștal din 
localitate cum era cu chef de Sf. 
Sărbători a luat diferite articole 
de manufactură, în valoare de 
7 645 lei, marfă pe care a lăsat-o 
în gaj, pe băutură, la diferiți co- 
mercianți-

bău- 
peste

fac-

înmormântarea 
lui Trăsnea Greceanu

Bri după amiază la ora 3, a a- 
vut Ioc înmormântarea lui Trăs
nea Greceanu, fost ministru ple-l 
plpotențiar și director al proto
colului din ministerul de externe^

La locuința defunctului, din 
Str. Atena No. 11, s’au depus nu
meroase coroane și jerbe de flori 
din partea ministerului de exter
ne, miniștrilor plenipotențiari, 
rude șl prieteni.

Din numeroasele persoane cari ’ 
S’au înscris în registrul deschis 
în hall-ul locuinței notăm pe d-na 

d. I. G. Duca, d. Oct. Goga 
d-na și d. Bm. Lahovary și d. C. 
Hiott, foști miniștri; d-na și d. 
Elsuka Fujita, ministrul Japoni
ei; d-na și d. Kunzl Jlzerski, mi
nistrul Cehosloavciei; d-na și d. 
M. de Brederode, ministrul Por
tugaliei, d-na și d. conte Szem- 
bek, ministrul Poloniei; d-nii N. 
Filodor, Filaliti și Henry Catargi, 
miniștri plenipotențiari; general 
Văleanu, Holger Dithmer, consu
lul Danemarcei, baron Stârcea, 
maistru de ceremonii al Palatu
lui; colonel Drossu, prefectul Pa
latului; comandor Fundățeanu, 
aghiotant regal, etc.

Asistența
Au luat parte la trista ceremo

nie d-na și d. C. Argetoianu, și 
d-na și d. I. Milineu- foști miniș
tri; d. Gabriel Puaux, ministrul 
Franței; d-na și d. Collas, minis
trul Greciei; d. Ciolac Antici, mi
nistrul Iugoslaviei; d-na și d. 
Kunzl Jizerski, ministrul Ceho
slovaciei; d-nii Henry Catargi, 
Constantin Mânu, Filodor, Fila
liti, I. Vasiliu, Trifu și Savel Ră- 
dulescu, miniștri plenipotențiari; 
d. Alexandru Telemac, însărcina 
tul de afaceri al României la Bru 
xelles; d. H. Bems, prim secre
tar al legației suedeze; colonel 
Palasse, atașatul militar al Fran
ței; Ivănceanu și Ilorozeanu, con 
suli generali; generali E. Nico- 
leanu și G. Cantacuzino; baron 
Gulllaume; Principesa și Princi
pele Brâncoveanu; d-na marchi
ză de Belloy; d. prof. dr. Alfred

Juvara ; d-na Micaela Qatargi ; 
d. Mihai Mitilineu, prim secretar 
de legație; d-nii colonel Gabriel 
Marin eseu, prefectul poliției șl 
Drossu, prefectul Palatului; d-na 
și d. Negroponte, d-na și d. Be- 
rindei, etc. etc.

Serviciul religios
Serviciul religios a fost oficiat 

de P. S. S. Arhiereu Tit Sime- 
drea, vicarul Patriarhiei, încon
jurat de cler.

După oficierea serviciului reli
gios, nerostindu-se nici un dis
curs, sicriul a fost ridicat pe bra
țe de către prieteni și depus 
carul mortuar.

In acest timp o companie 
soldați din reg. 21 infanterie 
dat onorurile.

în

de 
a

Cortegiul mortuar s’a pus 
mișcare îndreptându-se spre ci
mitirul Bellu, unde a avut loc în
humarea în cavoul familiei.

în

Există ai ei un oficiu sanitar dela 
„Gurile Dunării" pus sub direcțiu
nea d-lu dr. Panaitescu. Oficiu! are 
două sulfurizatoare-deratizatoare (a- 
parate Clavton) în bună stare de 
funcționare. Unul din aceste sulfu- 
rizatoare este montat pe șalupa 
„Sanitar** a cărei vechime și con
strucție slabă, nu permite lecât 
mici deplasări.

Al doilea sulfurizator este montat 
pe remorcherul „Lt Isvoranu*', re
morcher vechi, care după cum con
stată raportul, are absolută nevoe 
de reparațiuni, fără de cari re
morcherul este amenințat la orice 
operațiune, să se scufunde, pieizân- 
du-se astfel și sulfurizatorul ce se 
aȚă montat pe el.

Cităm tot din raport:
Ceeace este mai grav, este fap

tul că acest remorcher nu mai poa
te fi trimis „până nu va ii reparat“ 
nici la Galați, nici la Brăila pentru 
deratizări, așa încât rămânem com
plect descoperiți în aceste porturi 
unde organizarea sanitară este ca 
și inexistentă (sublinierea aparține 
raportului) și unde practicarea de- 
ratizărei prin arderea sulfului în așa 
zise ,,ligheane*‘ și „mângâie** pe 
lânigă că este ineficace constiiue și 
un scandal în 
ticată“.

Se enumără 
totalitatea lor, 
cent respectabil, când vase sosite în 
portul Sulina din regiuni contami
nate de ciumă nu pot fi deratizate, 
ele fiind îndrumate mai departe 
spre Galați și Brăila, spre a fi dera. 
riz::..e după descărcare.

Pericolul este, după cum vom ve
dea cu atât mai mare, cu cât în 
porturile Brăila și Galați serviciile 
sanitare, sunt după însăși expresia 
raportului, inexistente.

In ceeace privește vizita sanitară 
pentru vasele ce intră in port, spre 
a li se da viza de liberă practică, 
portul Sulina nu posedă șalupa sa
nitară, medicul director și subalter
nii săj fiind lăsați la discreția dife
ri jilor barcagii de ocazie, pescari, 
etc. sau silițiț să apeleze la bună
voința Comisiuneî Europene Dună
rene, ca să li se pună o șalupă la 
dispoziție. Și într'un caz și în- 
tr’altul, medicul-director este expus 
fie pericolului de a se înneca pe 
vreme de furtună, fie umilințelor a- 
genților C. E. D-ului, care-1 refuză 
în mod ireverențios.

In ceeace privește stațiunea de 
desinfecție, deparazitare și băi, o fo
tografie ne documentează tot primi
tivismul ei : o baracă de scânduri, 
un rezervor minuscul de apă, ce în
gheață în timpul iernei și... proec- 
tul unei noui stațiuni, a cărei clădi
re nu poate începe, din aceeaș eter
nă lipsă de fonduri.

Refacerea rețelei de <$stribuție și 
canalizare, mai greu de realizat, 
tinde să fie dusă la bun sfârșit gra
ție sprijinului acordat de d. minis
tru Contzescu, dela G. E. D., care 
a contribuit cu 10.000 franci aur, 
cu condițiunea ca ministerul sănă-

ielul cum este prac-

apoi cazuri, cari în 
formează un pro-

Transporturi combinate 
pe C. F. R. și N. F. R

Dela 15 Aprilie a intrat în vi
goare tariful general pentru trans
portul direct de mărfuri-colete în
tre stațiile c. i. r. și agențiile n. f. r. 

, din porturile dunărene române, cu
prinse între Sulina și Vâlcov, până 
la Turnu-Severin.

In acest trafic iau parte toate 
stațiile c. f. r„ iar din agențiile 
n. i. r. numai cele cuprinse în tabe
lele anexate la tarif.

Îndrumarea transporturilor se 
va face de stațiile c. f. r. la cel mai 
apropiat post de tranzit de stația 
de predare c. î. r.

Scrisoarea de trăsură și foaia de 
expediție însoțesc transporturile 
până la destinație, fie stație c. f. r„ 
fie agenție n. i. r.

Clasificarea tarifului local 
mărfuri în vigoare la c. f. r. 
servi pe ambele parcursuri.

Atât pe parcursul c. f. r. cât și 
n. f. r. taxele sunt exprimate în lei

de 
va

și pentru 
Taxele 

f. r. sunt

100 kgr.
de manipulare pentru c. 
cele prevăzute la pag. 57 

din actualul tarif local de mărfuri, 
înscrierea acestor taxe, atât în 

scrisoarea de trăsură, cât șl in 
foaia de expediție se va face se
parat pentru c. f. r. și n. f. r., tota- 
îizându-se apoi stanele respective. 

La acest tarif s’a mal adăogat 
un regulament pentru uzul stațiilor, 
agențiilor și administrațiilor parti
cipante.

-------mmm ♦ ——I

Institutoare atacată 
In propria-i locuință

Lei 240.000
s’au plătit până acum cititorilor și abonaților zia
rului „Curentul**, in baza polițelor de asigurare ce 
li s’au dat gratuit de societatea, de asigurare „Pre 
vederea*. Deci cu un abonament fa ziarul „Curen
tul** sunteți asigurați in mod cu totul gratut pe 
timp de una lună și puteți câștiga și lei 20.000. 
Strângând bonurile ce apar în pag. Iii indiferent 
dacă sunteți sau nu abonați, primiți gratuit o po
liță de asigurare

HUȘI 16. — Aseară pe la orele 
9, doi bandiți mascațî și puternic 
înarmați, au pătruns în locuința 
d-nei Lucia Dragomirescu, institu
toare, văduvă, pe când d-sa stătea 
la masă.

Bandiții, pentru a putea opera în 
voe au stins luminile șl apoi sărind 
asupra numitei institutoare, au tor
turat-o în modul cel mai crud, fă- 
cându-i câteva tăeturi cu cuțitele 
pe mâini, până când d-sa a indicat 
suma de bani ce-o avea în casă și 
locul unde-i ținea ascunși.

Bandiții luând banii, 32 
au dispărut.

Poliția fiind înștiințată 
a făcut mai multe razii în
rele rău famate ale orașului«

Cercetările continuă»

mii lei,

imediat, 
cartie-

tații să participe cu aceiaș sumă la 
lucrările de studiu pentru refacerea 
rețelei, cerând în aceiaș timp desem
narea unui inginer ’hidrolog pentru 
efectuarea acestor studii.

Partea de contribuție a 
ministerului sănătății ar 
fi astfel de 320.000 lei ce 
trebue alocată cât se poa
te mai repede, pentru a 
nu se pierde avantagiile 
acordate de C. E. D.
CE MASURI SE IMPUN
Față de această situație, oglin

dită cu atâta obiectivitate în ra
portul d-lui dr. Kessim, câteva con 
statări concludente se impun:

1) Refacerea remorcherului sul- 
furizator, ce trebuește făcută fără 
întârziere, pentru a nu pune în pe
ricol viața medicilor. Costul ar ii 
în total de 570.000 lei.

2) Procurarea unei șalupe sani
tare, pentru a tace cât mai eficace 
controlul vaselor, ținând seama că 
depiasărfle făcute în afara radei, 
sunt interzise cu desăvârșire pe 
timp de furtună cu actualul sistem 
de barcagii și de șalupă cerșită 
C. E. D.-ului. Șalupa ar costa,

după cum am spus, maximum 
300.000 lei.

3) Studierea refacere! rețelei de 
apă, impusă de necesități — 320 
mii lei.

4) Reiacerea staționei de desln- 
lecție pentru realizarea căreia 
este necesar un prim fond de 450 
mii lei.

Prin convenția sanjitară. interna
țională din Paris, 1926 portul Suli- 
na este declarat apt a efectua dera
tizări și a elibera certificate (după 
modelul tip internațional) de dera
tizare și .scutire de deratizare.

A lăsa deci în mâna fatalismului 
și a hazardului, organizațiunea 
noastră sanitară din portul Subna, 
constiiue, o spunem răspicat, un a- 
tentat la sănătatea locuiorilor.

De aceleași considerente proba
bil, a fost mânat ș. fostul ministru 
d. Hațieganu, care a dispus luarea 
de măsuri eficace, pentru îmbună
tățirea serviciului sanitar din por
tul Sulina. De aceste măsuri trebue 
să se țină seamă și acum, pentru a 
fi puse câț mai curând în practică 
salvând cu un ceas mai de vreme 
prestigiul țării, grav compromis în 
fața străinilor ce intră cu vapoarele 
lor în țară prin canalul Sulina.

C. Arsenîe

Nooii polițiști as depus 
jurământul

Eri dimineață la ora 11, tn pre
zența d-lor inspectori de poliție 
Ghinea Ionescu și I. Frânculescu, 
a avut loc solemnitatea, depunerii 
jurământului a unui grup de poli
țiști.

După prestarea jurământului, d: 
Ghinea Ionescu, a relevat, în cu
vinte vibrante, însemnătatea actu
lui săvârșit.

Unul d!n nouți polițiști a mulțu
mit d-lui inspector, asigurându-l 
de tot devotamentul și dragostea 
de muncă.

„Uleiurile vegetale au cel 
mai binefăcător efect asupra 
pielei. Uleiurile de palmieri 
și de măsline, astfel cum 
intră în compoziția săpunului 
Palmolive, sunt cele mai efi
cace"

19, Rue Richepanse 
Pari.

Culoarea verde a săpunului 
Palniolive, e datorită uleiuri
lor de palmieri și de măsline, 
care-1 compun în întregime. 
Acest săpun nu conține nici 
o grăsime animală și nu se 
vinde niciodată despachetat. 
Observați bine ambalajul 
verde cu banderolă neagră 
purtând cuvântul Palmolive 
în litere de aur.

asupra frumu
seții tenului

D-na Doctor N. G. Payof 
dela Universitatea din Lau
sanne, e una din cele mai ex
perte specialiste din Paris în 
tratamente de înfrumusețare. 
Vasta sa experiență a în- 
demnat’o să recomande în
trebuințarea săpunului Pal
molive, ca cel mai bun mij
loc pentru a menține un ten 
frumos.
Dealtfel, eminenta specialistă 
a scris pentru clientele sale 
o broșură, intitulată „Cul
tura fizică a feței", care pe 
lângă sfaturile prețioase asu
pra gimnasticii faciale, cu
prinde și modul de întrebuin
țare al faimoaselor sale pro
duse de înfrumusețare, lo- 
țiunea No. 1, crema No. 1 și 
loțiunea No. 2.

Reprezentant general pentru România t

M A X GRUNDHAND
Str. Eroului No. 1 — București •— Telefon 385/45

Situația sumară 
a Băncii Naționale

Ministrul polon din Dantzig 
a cerut revocarea sa

VARȘOVIA, 16 (Rador). — Pre- 
ședințele Senatului orașului liber 
Dantzig, d. Ziehm, a depus în ziua 
de 10 Aprilie a. c. la înaltul Comisa, 
riat al Societății Națiunilor și în pre
zența comisarului general al republi
ce poloneze la Dantzig, d, minstru 
Strassburger, o declarație prin cate 
anunță revizuirea procesului privitor 
la uciderea funcționarului polonez 
Styrbicki, proces în care tribunalul 
din Dantzig a dat sentință de achi
tarea criminalului.

1 In momentul când președintele se
natului depunea această declarație, 
apelul procurorului prin care se ce
rea revizuirea procesului, fusese de 
câteva zile retras, fapt care era ținut 
în secret. Acest fapt coincide cu nu-

meroase atentate: comise Împotriva 
unor cetățeni polonezi din Dantzig, 
ai căror autori au rămas rtepedepsiți 
sau necunoscuți.

D. ministru Strassburger, comisarul 
general ăl republicei poloneze la 
Dantzig, a declarat dă nu poate să ia 
act de declarația oficială a președin. 
telui Senatului, înfriicât ea nu cores
punde adevărului.

D. Strassburger a spus 
că neputând dispune de 
mijloace de apărare a vie
ții și bunurilor cetățeni
lor polonezi din Dantzig, 
a adresat guvernului polo
nez cererea de a-l revoca 
din postul său.

Ultima situație sumară a 3ăncil 
Naționale, aceea pe ziua de 4 A- 
prilic arată o urcare a circulației 
fiduciare. Dela 18 miliarde 340 mi
lioane 759.770 lei cât a fost la 28 
Martie a ajuns la ÎS miliarde 609 
milioane 757.825 lei. Și stocul de a- 
coperire e în urcare dela zece mi
liarde 29 milioane 898.262 lei la 10 
miliarde 38 milioane 405.068 lei.

Stocul de acoperire se compune 
astfel:

Aur în România, 5 miliarde 652 
milioane 954.516.

Aur liber în străinătate, 3 miliar
de 144.469.492 lei.

Devize, 1.270.981.060.
Raportul stocului aur la angaja

mente a trecut la 36,98 la sută dela 
37,06 la sută iar al fondului total de 
acoperire la 42,34 dela 42,43 la 
sută.

Această scădere s’a făcut cu toa
te că celelalte angajamente la ve
dere au scăzut dela 5 miliarde 300 
milioane 363.862 lei la 5 miliarde 
98 milioane 55.515 lei, din cauza 
creșterii circulației.

Portofoliul scontului, în urcare, 
trece la 7 miliarde 204 milioane 
491 393 lei dela șapte miliarde 172 
milioane lei.

Avansurile pe titluri, etc.: 710

milioane 952.099 lei.
Datoriile Statului staționare la 

3.616.745.841 ca ți avansul tempo 
rar făcut trezorărei de două mili
arde.

Celelalte conturi neschimbate, 
sau cu diferențe neînsemnate.

Adunarea funcționarilor 
particulari

Sinuciderea deia hotel Bratu
Acum două zile la Hotel Bratu din 

cal. Griviței se prezentase inginerul 
Ion Venescu. de 31 ani. de fel din 
Constanța, domiciliat în Capitală, str. 
Cahul 3. cerând o cameră. I s’a 
camera 22 dela etajul I.

In timpul acestor două zile ingine
rul fu văzut foarte abătut. Eri după 
amiază personalul hotelului a fost 
alarmat de o detunătură de revolver 
ce venea din camera ocupată de in
giner.

Imediat portarul s’a urcat sus spre 
a vedea ce s’a întâmplat.

Forțând ușa și pătrunzând în 
cameră, aci, — întins pe pat — zăcea 
corpul inginerului având capul atâr
nat în jos; din dreptul tâmplei drepte 
se prelingea o dâră puternică de 
sânge.

La vederea revolverului ce se 
într’un colț al camerei, portarul 
dat seama că inginerul Venescu 
pus capăt zilelor.

Anunțându-se autoritățile la 
locului s’au dus d-oiti Codin Ștefă-

dat

afla 
și-a 
și-a

fa{a

nescu, prim procuror; N. Milozi, se
cretarul general al poliției Capitalei; 
inspectorii de poliție Ghinea Ionescu 
și Frânculescu, precum și comisarul 
Popescu, dela circ. 33 de poliție cari 
au deschis o anchetă.

Cum s’a sinucis
Din primele cercetări întreprinse, 

s’a putut stabili următoarele^
Imediat după ce da urcat în came, 

ră, inginerul și-a scos haina și gule
rul. Intinzându-se apoi în pat și-a 
tras un foc de revolver în tâmpla 
dreaptă după care a aruncat revol
verul.

Intr’un buzunar al hainei sinucisului 
s’au găsit: un carnet de cale ferată, 
livretul militar și suma de 1077 lei.

Din ordinul parchetului cadavrul a 
fost transportat la Institutul medico 
legal spre a fi autopsiat.

Cercetările continuă întrucât nu se 
cunosc cauzele funestului act.

Agresiunea săliMtlca a unor dernedei
Tânărul Vasile Călin, domiciliat 

în sta. Uranus 92, trecând aseară 
pe calea Dudești, a fost acostat de 
o ceată de derbedei. Luându-se cu 
ei la ceartă, unul din derbedei a 
scos un cuțit și tăbărând asupră-i 
i-a aplicat două puternice lovituri 
în abdomen.

Victima s’a prăbușit la pământ 
podidită de sânge.

Agresoiul profitând de învălmă
șeala ce s’a produs, a reușit să dis
pară.

Rănitul, în stare gravă, a 
transportat cu un 
talul Brâcovenesc.

Sesizat de acest 
Frânculescu, șeiul 
talei, a luat întinse măsuri

Ij arestarea agresorului.

fost
automobil la spi-

fapt, d. inspector 
siguranței Capi- 

uentru

o lelița omorâte de automobil
Autobuzul No. 15.236, proprietatea 

d-nei Ana Ghesarian, condus de șo
ferul Gh. Simion, din strada Puțul lui 
Crăciun 28. trecea eri cu o viteză ex
traordinară pe bulevardul 
Măgureanu.

Pe la mijlocul bulevardului 
vrând să evite un obstacol a 
brusc.

Autobuzul derapând a Jat peste 
fetița Ana Stânceanu, de U ani, ■— 
ucenică la croitorie.

Prinsă de bara de salvare fetița a 
fost aruncată sub roțile din partea

Schitu

șoferul 
virat

&.»r-

tost

dreaptă cari au trecut peste 
pul ei.

In stare extrem de gravă a 
transportată la spitalul Brâncove-
nesc. unde cu toate îngrijirile date a 
încetat din viață în cele mai gros*, 
nice chinuri.

Șoferul a fost arestat 
comisar Atanasiu, de la 
polij ie.

Cu actele dresate el a 
poliției, urmând ca de
trimes la parchetul de Ilfov

Două automobile se cioc
nesc

Tânărul Petre Irimia, din strada 
Rozelor 33, elev la școala militară 
din Târgoviște a luat aseară un au
tomobil spre a se duce acasă.

Pe când ti utomobilul trecea pe 
b-dul Schitu Măgureanu, prin dreptul 
cinematografului ,,0mnia" s’a tain 
ponat cu alt automobil. Elenul a fost 
aruncat în tavanul mașinei.

El s a ales cu o plagă la cap și a 
fost transportat la spitalul militar.

S’a deschis o anchetă.

Șofer linșat de trecători
Automobilul nr. 12.919, condus da 

șoferul Bebe Bereș, de 42 ani, din str. 
Cocoș 12, pe când trecea pe str. Lip
scani, a lovit cu aripa pe un tânăr.

Mai mulți trecători, scandalizați, 
au tăbărât pe șofai și trăgându-l din 
mașină l’au bătut grav.

Șoferul a fost pansat la Salvare, 
încercarea de sinucidere 

a linei soții
Femeia Ioana Demețriiid, de 26 ani, 

din strada 10 Mai 6. era supăiată de 
mult cu soțul ei, lucrător lustragiu 
în strada Cânipineaou 10.

Eri după amiază femeia s’a dus 
magazinul unde lucra soțul ei și 
urma unei certe avute cu dânsul

Aseară a avut loc la sediul „Uniu- 
nei Generale a funcționarilor particu
lari“ din str. Bărăției 23, ședința co
mitetului central și a secției Grivîța 
și Obor.

D. Gogu Georgescu, președinte, a- 
rată intervențiunile făcute la autori
tăți și propune un program de reor. 
ganizare și ducerea unși campanii vil 
pentru aplicarea tuturor legilor de o- 
crotire a salariaților particulari.

D. M. Horovanu, vice-președinta 
propune soluțiuni pentru combatere« 
șomajului. D-sa mulțumește firmeloi 
Ștefan Filipescu, Pescaru, Herdan, 
Gagel și alții cari au donat diferite 
alimente pentru șomeuri.

Mai vorbesc d-nii Jean Renert, 
Burlea, Haimsohn, Gh. Cristescu.

D. M. Lepădatul, secretarul gene
ral al Uniunei, dă cetire regulamen
tului de funcționare a Casei de ajutor.

Se înscriu jn prim fond, d-nii : M. 
Horovanu, cu lei 20.000, G. Georgescu 
cu 5000, M. Păunescu cU 5000 și L. 
Haimsohn cu 1000.

Mai iau cuvântul d-nii Segall, Pa 
naitescu, losif Lipscani, Lupesc: 
(Victoriei).

Pelerinaj la cimitirul 
dela Țebea

BRAD. _  Șl anul acesta ca și’n
trecut. MoțH din fostul comitat al TA- 
rândului, au ținut să-și petreacă ziu<- 
a doua de Paști — cea mai frumoase 
zi de peste an — cu eroii cari »’au ri
dicat din staul lor și carte simt înmor
mântați aci: Avram Iancu, Buteanu 
Groza, etc., și cu cei cincizeci dintre 
eroii cari în 1918 au desăvârșit idea
lul lui Avram Iancu. liberând pe fra
ți și întemeind România Mare.

Fiind favorizată și de un timp fru
mos, mulțimea împănând mormintele 
eroilor, după serviciul divin, au pe
trecut până noaptea târziu, proslă
vind în cântece eroismul acelora cari 
ne-au efeiat România Mare.

Din numeroasa asistență am remar
cat familiile: Ilieșiu. deputat; Dr. 
Nerva Oncu, deputat; protopop In- 
drim, prof. Pârvu, căpitan Gheorman, 
Dr. Râșcuța, Incică'i, dir. șc. prima
re, Ghișa și Macavei. directori la ban
ca Crișana. Dobrogeanu, dir. șc. de 
arte și meserii, dr. Oprișa, etc.. etc.

fost

anî,

îa 
în 
a 

încercat să-și pună capăt zilelor bând
25 grame esență de oțet.

Cu ambulanța Salvărei a 
transportată la spitalul Colțea.

Bătută de stăpâni
Femeia Bebeca Bacus, de 20

servitoare, din fundătura Ghețari 4, 
a fost dusă eri în nesimțire Ia spi
talul Brâncovcnesc.

In urma îngrijirilor medicale date, 
servitoarea care și-a revenit a decla- 
jat că a fost grav bătută de 
până ei pentru că a îndrăznit 
ceară leafa pe mai multe luni 
vite.

stă- 
să-i

IUI— ♦ —ni

Pentru copiii de ceară
Suma din urmă lei 

fost îuainmt I Șteiau Constantincscu- 
acolo să lio [ Sibiu, lei

de către ti. 
circa 51 de

20-834

100
Total, lei 20.934

Starea Regelui Angliei
LONDRA, 16. (Rador)- — Sănă

tatea Regelui Angliei sta amelio' 
rat într atâta, încât nu se vor mai 
da pe viitor comunicate privitoare, 
la mersul convalescenței.

Curtea Regală va părăsi Wind- 
sar la 4 Maiu, întorcându-se la 
Londra, fără insă a s? putea pre
ciza depe acum, care va fi pro
gramul Regelui în faimosul „sea- 
son“ londonez din primăvara a- 
ceasta.

LONDRA, 16 (Rador). Regele 
a părăsit azi camera, pentru pri
ma oară de când este în conva1 
Iescență.
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MICA PUBLICITATE
PĂMÂNT de grădină cumpără 20 că 
ruțe, Liceul Mihai-Viteazul (B-dul 
Pake 74). Se cer oferte, 17052

PERECHE pietre 36 țoii, postament, 
stare perfectă caut. Prețul. Doctor 
Niculescu, Renaștere« 7- 17053

Anunciurile se primesc Ia Administrația ziarului
Sir. Sărindar 4, den cran 8-13. 15-20

Telefon 375Í28

ÎNCHIRIERI 
I leu cuvântul

80000 și 90000 cu garaj apartamente 
parter, hali trei și patru camere, bae 
dependințe, confort modern, intrări 
separate, de închiriat, 20 str. Grigore 
Canlacuzino (Frumoasă). Vizibile 
11%—1 și 4%—6. lnformațiuni & 
Bulevard Pake etaj. Telefon 365/S9.

18283

r

OFEHTE DE SERViClO FRAEULEIN cu practică îndelunga-
I leu Cuvântul ! tă caută- post la copii știu cusutul,

; ...... - ----- germană, strada liranus 32. 17006

ÎNCHIRIEZ apartament confort mo
dern. Piața Anizei 24. 18231

34000 închiriez 2 camere, antreu, 
bucătărie și pimniță în str. Austru
lui 22 prin Bul. Pake. 13228

APARTAMENTE 5, 8 și 2 cartiere cu 
dependințe. Confort moderrt. Aurel 
Vlaicu 3. ' 18293

DE ÎNCHIRIAT două camere mart 
str. Schitu Darvari 4 subsol. 1M54

CAUT lucrătoare și practicante a se 
adresa Mode Hozelte, calea Călărași 
114. 20000

SERVICE găsiți urgent, abonați-vă
,,Opinia Românească”. Trei luni 40 
lei, provincie mărci corespondeță. Ge 
aerai Florescu 8j. 18291

FRAEULEIN sucht Stelle zu Neuge
borenen oder Säugling. Tudor Ste
fan 7. 17067

CAUT cameră antreu bucătărie pe
reche liniștită fără copii. Tomescu, 
berzei 73. 18230

DE ÎNCHIRIAT ia garajul Ciclop,
B-dul Brătianu 42 garsoniere și ca
mere cu tot confortul. 17055

RUNDSTUHLMEISTER caut spre an 
gajare, Lupu, Halion 5 fost jjonnu, 
prin Văcărești. 17014 j

ȘOFER mecanic cu nevasta la toate 
casă mare caut post- Str. Griviței 
193. Portar. 17003

TRANSILVANEANCA fără bărbat 
caut loc ca jupâneasă. Adresa la 
doamna Reschner, Știrbei-Vodă 2.

17009
TIPOGRAFIA Modernă, calea Victo
riei 3i caută puitori buni. Angaja
rea imediată. 17014

CAMERE goale frumoase și mobilat, 
ultim confort. Portarul, 67 Griviței. 
3200 lunar două camere, bucătărie, 
electrică, apă canal. Dudești 19.

CAMERA birou și depozit mărfuri, 
pivniță, apă, electrică, telefon, te
racotă, centru comercial, închiriez 
convenabil Sft Ioan Nou 17. 18182

DE ÎNCHIRIAT Prăvălie cu depen
dințe B-dul Carol No. 9. Adresați 
Banca Agronomilor. 17456

DE ÎNCHIRIAT frumos apartament
3 camere holl, confort. Bibescu Vodă
9 bis. Telefon 59/20. 17057

BUCĂTĂREASA bună fără bărbat se 
caută str. Aurelu 33. 17016

BAEȚEL 12—13 ani desghețat caut 
pentru băcănie, Îngrijire părinleas-ă 
Sabinelor 38. > 17017

TUECHTIGE deutche Saiigungssch- 
wester sucht Stellel, calea Doroban
ților 95, etaj I. 17010

VITICULTOR caut post vie, maga
zioner, moșie, Viticultor Panciu. 

17011

BUCATAREASA perfectă tânără cu 
certificate bune se caută Nachmias, 
Sft. Constantin 24. A se prezenta di
mineața între 8—10. 17018

-- --- ------------------------

CONTABIL autorizat ține registrele 
d-lor comercianți la ziar sub „E. L. 
13". 17012

APARTAMENTE confort modern, ca
lorifer, clădire nouă, compuse din : 
3 camere, boli, vestibul, bae insta
la lă, cameră debaras, cămară, bucă
tărie, cameră servitori. De închiriat 
str. Lucaci 68, Adresați Drogheria 
Stanian, str. Lipscani 104. 18180

BUCATAREASA singură cu ac'.e, re- 
comandații se adresa G-ral Aughe- 
lescu 93. 17019

DOMNIȘOARA caută loc la copii. Iu 
liș, Bnăcii 11. 17013

VANZARI ȘÎ CUMPA-
RARI

I leu cuvântul

APARTAMENT modern holl, 4 ca
mere mari dependințe, baie, bucătă
rie, parket, teracotă, electrică, str- 
Trinilăței 11, colț Traian. 18179

BUCĂTĂREASA bună fără bărbat, 
având acte, caut. Mântuleasa 33.

17020

BUCATAREASA caut fără bărbat, să 
ajute prin casă. Berindei, Str. Nouă 2 
(Parcul loanitl). 17021

BUCATAREASA fără bărbat, să știe 
bine bucătăria și prăjituri, acte in 
regulă. Dumbrava Roșie 14. 17022

LEMNE uscate 700 lei mia tăiate, 
transportate, vinde depozitul Bucur 
Vaselor 29 (prin Moșilor), telefon 
316/19. ___  _________ _______

APARAT UXA pentru vindecarea 
reumatismului, întărirea mușchilor 
și slăbire pentru obezi se vinde eftin 
în perfectă stare sub Aparat la ziar.

APARTAMENT patru camere, bae 
instalată, bucătărie, antreu, cameră 
de servitori, pivniță, pod. B-dul Ca
rol No. 9, adresați Banca Agronomi
lor. 18243

BAEȚl cari au. servit la bodegă cau
tă urgent, Crețulescu, Carol 31.

17023

PRACTICANT 14—15 ani caută bi
roul arhitectură, Spălări 44. 17024

INSTALATORI apă, canal, eu ziua 
caută Greiss, str. Radu Vodă 20.

17025

VÂND Gard de Leți vopsit albastru 
lung 10 m., înălțime 1.20 m. cu trei 
rânduri sârmă ghimpată și 2 Broji. 
Strada Cuza Vodă 80 în fund la etaj. 
____________ _ 18274 

PREDAU Băejnie, vad făcut cu lo
cuință împreună, eventual vând e- 
decuri. butoaie goale ocazie. Elena 
Cuza 33 prin Cuza-Vodă. 18246

APARTAMENT curat, etaj, vilă nouă 
frumoasă, expusă la soare, hol. 3 
camere, stăpân, baie insalată, bu
cătărie, cămară, debaras, cămară 
servitori, confort, modernn, curte și 
giădină mare. Cartier, Șos. Kisscef 
cedează contract închirieri cu 650-.0 
!?r armai, lonescu, Bd. Bariu Mmla 
79. 18200

ÎNCHIRIEZ apartamente moderne 
plin centru, Sfinții Apostoli 27 colț 
cu str. Brulus. Adresați etaj I sea
ra A. 18248

PRĂVĂLIE cu dependințe B dul Ca- 
rol No. 9. Adresați Banca Agronomi
lor. 18244

BUCĂTĂREASĂ bună fără bărbat se 
caută. Magaiinul Ghiță. Șelari 13..

1 17026

AUTOMOBIL Haynes în perfectă sta 
re de funcțiune, mașină solidă și 
puternică 50 mii. Brutus 3. 18249

ȚAMPLARI de mobilă se caută. Mi- 
hai Bravul 8j80 în curte. 17027

BUCATAREASA israel! lă cauîă Lo
béi, Parfumului 35 bis. 17028

EE CAUTA practicant imediată an
gajare Parfüméria Veneția, strada 
Buzești 107. 17029

VÂND ocazie 2 cântare de 500 și 150 
kilograme. (Jn ventilator și curăță- 
tor cereale, Economu, calea Flo- 
reasca 82.

CAUT aparament 3 camere, hali, 
bae, bucătărie, pivniță, electri
că, teractă Dudești—Vitan. Ofer 
35000f—40000 lei. Adresați la 
ziar sub „D. U?_____  5—19555

BAEȚl deștepți 13—15 ani pentru co 
loniale leafă bună. Tarapana, Grivi- 
iei 396. 17030

BUCĂTĂREASA evreică, fără bă rba 
femee curată, primește. Bărăției 28. 
ceaprăzărie. ' 17031

l.
s

Îți- -»T****' •’"*

LICHIDEZ,
Tabldurt spkndide'7'pictori ctînbs- 
suți cu reputație,'' vâMsȘ 
♦ari extrem d® re(ft!se mai era- 
venabil ca oriunde, colecție "mari, 
sursa cea mai eftină, vizitați ipr® 
convingere.

Vizibil ziinic numai intre 2—4 Du 
minica ți sărbători toată ziua. Str. 
Turturele 3 «prin labirint) Tram 
vai electric 16 (stația Tabacu).

t

ȚESĂTOARE pentru „America" 
caută Fabrica de bumbac, calea 
Rahovei 240. 17032

BAGHETE ciorapi, bune lucrătoare 
angajează „Ideal”, str. Gura Oboru
lui 38. 17033

se
GARAJ centru, depozit benzină, pom 
pe automate, magazin mare, atelie
re, totul beton armat, 750 metri, vin
de, închiriază biroul ,,Bic'. Victoriei 
26, telefon 365/94.. 18294

CERERI DE SERVICIU 
I leu cuvântul

LIBRAR vânzător
Româna, Germana și Ungara 
post solid. Vânzător, Voiajor 
Conducător de Sucursale
Ziar sub, Robert. 18235

CAUT post menageră Ia domn sin- 
gur bine situat. La ziar K. 18267

Î
FARMACIST licențiat caută post | 
sau sustendanță, Capitală sau | 
provincie, pretențiuni modeste, i 
Adresați ziar sub „Farmacist’’. K

desăvârșit posed
i caut 

sau 
provincie.

CHAUFFEUR roumain 34 ans cher
che post serieux écrire S, Kirchio'f. 
IV Duzilor 5 Loco. 18260

COAFEZA și Manicheză eu clientelă 
formată caută serviciu centru. Ofer 
te ziar K. 18259

DOAMNĂ tânără 26 ani inteligentă, 
bănățeancă, dorește a conduce o 
gospodărie persoană singură bine si
tuată indiferent localitatea, vorbind 
germana perfect. Ziar sub Bănă
țeancă. 18271

CROITOREASA Dame caut post casă 
serioasă lucrez și Lingerie ți pija
male. Pretențiuni modeste, rog răs
pundeți ziarul „Curentul” Eliza.

18284

DACTILOGRAFA perfectă , cunos
când lucrările de birou, contabilita
tea și având cunoștințe de limbile 
germană și franceză, caută posi. Bre 
tențiuni modeste. Adresa la ziar sub 
A. A. 101. 17000

ELEVA, caută post Ia doctor sau den 
tist spre a învăța technica dviiaiă- 
La ziar sub „Elevă”. 17001

1“ "“LTJÏÏ1 “ Pâinea GAGEL!i

PROFESIONALE
I leu cuvântul

D-NA UNGAR execută centuri suple 
din elastic și tricotaj specialitate în 
centuri medicale și sarcină, soutifen- 
gorges, portjarelière, Șelari 16.

17550

Publicații de licitați^ 
convocării juridice, 
<ianciare.

2 lei cuvântul
PUBLICAȚIE

publică spre cunoștința 
că in ziua de 15 Maiu 
11 jum. dim. se va ține

CASATORir 
I leu cuvântul

DOAMNA etate foarte agreabilă, fru
moasă, calități sufletești, cultă—casă 
proprie mic venit — dorește tovarăș 
domn 50—60 ani, agreabil, nevicios, 
funcționar, pensionar, venit lunar 
8—10000. Oferte detailate- Sarmiza, 
tiat. 1S286

D-ȘOARA 20 afti simpatică, ciiminte 
caută cunoștință dom» «ituă1, oferte 
Ziar „Anetta”. 18291

DE ÎNCHIRIAT etaj I două camere 
bucătărie, intrare separată. Ziduri
lor G prin B-dul Ferdinand toate 
tramvaiele. 17058
DE ÎNCHIRIAT central două camerei 
electrică teracotă cuvete, intrare se
parată etaj III Săgeții 1. 17059

DE ÎNCHIRIAT 'mic apartament la j 
față. Electrică, teracotă, str. Carolina
26 prin Viting. 17060

ț Prețul abonamentelor:
Lei 700 pe timp de un an

6 luni

DE ÎNCHIRIAT apartament confort 
modern strada Torna lonescu 9 prm 
Carol Davila. 17061

DE ÎNCHIRIAT Tunari 23 (Romană) 
două apartamente de câte 3 camere 
dependințe, plin soare, bae. 17062

CAUT două (trei) camere antreu, 
baie, dependințe, centrii oferte Ziar 
indicațiune preț 31 E. 17063

CAMERA frumoasă față bine mobi
lată acces bae, Grigore Alexatidres- 
cu 47. 17064

CAUT două carnete bucătărie, baie, 
electrică, teracotă maximum 46000 
apropiere Piața Victoriei răspuns 
ziar 22 E. 17065

CAMERȘ goale închiriez. Lipscani 
85 intrare în str. Blănari. Adresați 
Wappnen 17036

VICTORIEI 49 (lângă Palái) etaj'il 
III, închiriez camere goale. Adresați 
Wappner. 17967

MOȘILOR 25 (Decebal-Bărăției) în
chiriez convenabil camere goale. A- 
dresați Wagschall. 17068

2 CAMERE, antreu, bucătărie, spă
lătorie, confort, închiriez, Carol Da
vila 121. 17069

APARTAMENT modern, hali, 3 ca
mere, calorifer, ascensor, Frumoasă 
54 ~ avantajos. Informații Mirea, E- 
piscopiei 2. 18275

închiriez 2 camere mari teracotă, 
bucătărie chivetă, cameră, magazie. 
Ilarie Chendi (Ursului) 30. Tram
vaiul 14. 18264

GARSONIERA din două camere, ves 
tibul, bae instalată, cameră servitor, 
parchet, electricitate, încălzire cen- 
rală, de Închiriat str. Romană 47, vi
zibil zilnic 10—12, 4—6. 18273

| ÎNCHIRIEZ avantagios cameră niobi 
lată cu Balcon etajul I, . Electrică, 
Baie, pensiune prima. Pictor Ro
mano 8 (Mântuleasa), Zickel. 18269

CUMPĂR case de bani englezești,
Weintraub. Bărăției 35. telefon 57-15.

17034

VÂND dormitor perfectă stare somié 
re 12000. Amzii 10, etaj II. 17035

îç-Î*
■ CAMERA foarte elegantă in- a
■ frate separată, bae, Cobálcestni 9
" 10 bis. __________ 182711

AMATORI de mobile line, dormitor, 
sufragerii, modele de artă vinde Ro- 
mulus 58. 17036

SUFRAGERIE elegantă foarte con
venabil vinde. Visarion 27, parter 
fund. 17037

CAUT cameră, bucătărie, confort, 
ziar sub „Profesoară". 18266

ÎNCHIRIEZ cameră frumos mobila
tă conferi modern, 2 persoane, acces 
baie, pian. Leon-Vodă 19. 18263

OCAZIE una sufragerie nuc moder
nă, ieftină. Academiei 37 curte Tapi
țerie. 17038

GARSONIERA elegantă intrare se
parată discretă caut, scriți ziar Ti
trat provincial. 18231

CAUT cameră,
1500 lei lunar.

MAȘINA de cusut masă nouă (Sin- 
ger) de vânzare, Griviței 53 tișa 3. 
vizibil dimineața. P039

bucătărie, electrică 
Ofertă ziar Doamnă.

.18268

CAUT serviciu, acte și certificate în 
regulă ori în Capitală, ori în provin
cie. Ziar E. 402. :

OGLINZI, fotolii, măsuțe, scule, gar
nituri nikel vinde eftin Frizeria „A- 
Iexandru , Academiei 24. 17040

CAUT mașini și maistru pentru fă
cut i-hese de înghețată- Adresa ziar 
sub „Măiestru". 17041

VÂND dormitor complect și diferite 
lucruri casnice. Krauss, Enăehiță 
Văcărescu 6. 17042

CUMPĂR mobile, pianine, covoare, 
bronzuri, argintărie, porțelanuri. We 
ber, Florilor 19. 17043

CUMPĂR case de bani englezești We 
intraub, Bărăției 35. Telefon 57 15.

CUMPĂR rcchi moderne, pardosi uri, 
haine de blană, vulpi. Nahmanzon, 
str. Brâncoveanu 10. 17044

CUMPĂR .na șină de scris ocazie, 
Autogarajul Tramontini, Prelungirea 
Polona 7. 17046

CUMPĂR fier fontă metaluri canti
tăți mari. Soriți Nachmanzon, strada 
Brâncoveanu 10. 17047

CUMPĂR ocazional răcitor mare nu
170021 mai perfectă stare. Niculae Bă'ces- 
~ J cu 41. 17048

CAUT serviciu la restaurant eunos-t— ..... — ;..... .......—-—-
rând H pprfppțip ch^lnăria Annn-i CUMPĂR automobil ocazie perfect 
tați la ziar E. 403. 17003 I stare plata imediat. Pop, 26 Dontei.

FRAEULEIN simht stelte hei Kinih-r âlarc
Ber ha Ilerberth, str. rimianan 2;. f d A,ir^ vlajcu 1Q8 fund.
secl- i l™40

FEMEB s*-’.-o-ii-ța loc la o per-! MATERIAL construcție veche sănă- 
soană '-ngura. str. Alhișoară 13, E-' tos cumpăr Predeal. Orăscu, Griviței 
catorina. 47005 18, Bucureșt5 37051

APARTAMENT 
instalată atena.nse 
nabil str. Chindia 10.

centru 3 camere bae 
închiriez conve- 

18288

CAMERA goală bae bucătărie caulfi 
aproape tramvay domnișoară inte
lectuală singură. Niculescu, Bd. Ca
re’ 11, Bonbonerie.

gene- 
a. c., 
licita- 
igilale

Se 
rală 
orele 
ție publică cu oferte închise s 
în localul Academiei de înalte Stu
dii Agronomice Cluj pentru termina
rea lucrărilor de instalațiuni la la- 
boratoriile Academiei.

CaetUl de sarcini însoțit de pla
nuri și devize se poate vedea în fie
care zi de lucru la Secretariatul A- 
cademiei Intre orele 8—12.

Odată cu oferta se va depune și 
recipisa dela Administrația Finan
ciară pentru plata garanției legale 
care va fi de lei 550000.

Licitatorii trebue să satisfacă con 
dițiile de capacitate juridică, dove
dind cu acte autentificate de Tribu
nal că sunt firme înscrise.

Licitația se va ține în conformi
tate cu art. 110 din legea Contabi
lității Publice.

Rector, MIHAI ȘERBAN
18276

* M *• V * * k

j

CLUJ, 15. — Ieri s’a întâmplat la r 

Gherla, nu departe de gară, o impre
sionantă sinucidere. O fată tânără, a 
așteptat ieșirea trenului din gară și 
ia câteva sute de metri depărtare de 
aceasta, când trenul era in plină vi* 
teză, s'a aruncat înaintea locomoti
vei. Nemaiputând să fie oprit la timp 
trenul a trecut peste trupul sinuciga
șei retezând::-: capul, care s’a rosto
golit în șanțul din marginea căiei fe
rate.

Lângă trupul fetei s’a găsit o po
șetă conținând trei sute de lei și U- 
nete scrisodi, pe baza căreia sinuciga
șa a fost identificată in persoana ser 
vitoarei Irina Moholean, născută in 
Orman, fostă servitoare in Dej. Du
pă toate probabiltățile cauzele fu
nestului său gest au frost de natură 
sentimentală.

*

F
£

„ 350 „

un profet in țara noastre
D. Jack Beratu esté redactorul spot 

tiv al ziarului „Rampa".
Înalt și bine făcut, cu o ținută prin 

excelență sport'vă, care respiră nu
mai vigoare și sănătate, frumos ca 
un Adonis (inebunit după campioa
ne de tenis-), camaradul nostru de 
luptă în presă, (dar nu și de suferin
ță), este un element talentat, bătă
ios $ mai ales... cu apucături de 
profet.

Talentul sân este in funcțiune și 
de etalonul ăpreciatot. Dacă îl veți 
întreba pe amicul Dumbrăveanu Care 
își revendici dreptul de a-1 fi scos 
pe Beraru de urechi din întunericul 
anonimatului, atunci fără 
că produsul său e cel mai 
rist sportiv.
• Redactorul „Rampei’’ nu

îndoială 
bun zia-

ÎNCHIRIEZ Cantemir 80, antreu 3 
camere. bucătărie, electricitate, 
36000, două camere, bucătărie 23000.

17076

ÎNCHIRIEZ Dofobanți 27. aparta
ment tinci eameré, bae, atenanse, 
electricitate 85000. 17071

PARTER elegant cinci camere, hali, 
bae, dependințe, 11 Iunie 27. 17072

CLUCERULUI 4 piața Filantropici 
apartament 3 camere Încăpătoare, 
hall, depending. 17Ô73

APARTAMENT luxos. 4 carnete, hali, 
bae, dependințe, caloriferi eta. Câ 
Iarași 34. 17074

ÎNCHIRIEZ în str. Zoe Rămhiceanu 
7 apartament 6 camere Ia etaj, baie, 
electrică, teracotă, 90000 lei, divizi
bil In 2 apartamene. 17075

COMERCIALE 
I leu cuvântul

CIORAPI pentru suferinzi de varice 
calit-lea cea mai- bună, lungi și 
seurți. Ungar, Șelari 16. 17653

UMBRELE de damă și bărbătești ca 
lirăj.’e cele mai fine cu prețuri «x- 
cep,.anale. Ungar, Șelari 16. 17658

VULPI argintii, etc., cumpărați bine 
s; eflin la depozitul strada Ttidcr Via- 
dimirescu 2 A. 17935

Lecțiuni șl Meditații
I leu cuvântul

PROFESOR Matematici financiare 
cârti a se indica condițiunile 

detailat, ziar sub „Heșbon". 18257

corespondente
I leu cuvântul

ÎNCHIRIEZ apartament parter 3 ca
mere, bae, bucătărie, spălătorie, ca
meră servitor, parchet, teracotă, elec 
trică, casă nouă, vilă, aproape cen
tru, Pasi.eu> 4, Podul Elefterie. 18285

CAUT 3 camere, bucătărie, bae a- 
proape centru ofer 35000—40000 pla 
ta lunar. Adresați ziar Valeriu.

18282

DE GÂNDACI seăpați dacă Praf Mor- 
veilleuse la Drogueria Sfântul Gheor
ghe cumpărați. 18281

LIANA. Am reîntors în Capitală. Do 
resc să te văd. Telefonează sau răs
punde ziar Viorel. 18233

CHIAR astăzi cereți furnizorului 
dvs. neîntrecuta lamă de ras „Pu- 
cka”. 18222

DE ÎNCHIRIAT apartament str. Ro
mulus 18 compus 4 camere antreu 
parter, 4 camere antreu subsol curie 
mică singură. Adresa avocat G. Pe
trescu str. Gl. Ipătescu No. 22 C.

18277

PRINCESE. Invită doamnele și dom 
nișoarele la Expoziția de modele ele
gante, prețuri reclamă. Studentele și 
funcționarele obțin 10 la sută rabat. 
Fabrica Pălării Princesa, Șelari 14 
etaj. 18196

DAME, désire tendre et sincère ami
tié d'intelectuel bon et gentil. Nèou, 
anonymes, jurnal T. 30. 18265

DUDUIELOR: Crema Oxigen Borcan 
de Târgul-Mureș și Loebell de Gura- 
humorului le găsiți numai la Dro- 
gueria Sfântul Gheorghe. 18281

DE ÎNCHIRIAT casă 8 camere curte 
singură la stradă, baie, pimniță, e- 
lectrică, sobe teracotă, parchet con
fort molern, preț convenabil. Erou
lui 14 lângă Cișmigiu. 18278

APARTAMENT etaj, trei camere, con 
fort, bae, parchet. B-dul Pake 132 

18280

APARTAMENTE Antim, 3—4 came
re, bae. dependințe, Zebrului 5 (An
tim). 18279

ÎNCHIRIEZ convenabil apartamente 
2—4 camere dependințe parchete, 
sobe,- electricitate, camere separate. 
C’jza Vodă 9 lângă Bibescu Vodă, 

18292

DIVERSE 
I leu cuvântul

IMPORTANT pentru invalizi de răz
boi și nașteri- ORTOPEDIE PER
FECȚIONATĂ, cereți catalogul «EX* 
TENSION”, strada Colonei Orei o 17. 
Bu.i,cești V. 18095

ALGEBRA — Probleme, matematici 
predă fost student universitar. Viu 
domiciliu. Ziar sub „Algebra’’.

18272

FLIT, FLITOX original și Florina 
vărsat găsiți mai eftin ca ori unde 
la Diogneria Sfântul Gheorghe post» 
drum de Lupoaica. 18281

e de a- 
cord cu protectorul său : Alcătuind 
od.-.tâ un clasament al ziariștilor spor 
tivi, a s'tuat pe d. Alphonse Vogel 
în locul prim. Singura ocaziune când 
d. Beraru Jack a fost modest

Dacă însă vreți să știți și părerea 
altora, puteți consulta la Academia 
Română o colecție a ziarului „Vre- 
mea-Sport”. Care îl socoate pe a- 
micul nostru la antipodul părere! 
d-îu’ Dumbrăveanu.

In ceeace ne privește, avem și noi 
o părete despre talentul d-lui Jack 
Beratu.

O păstrăm însă și i-o vom împăr
tăși verbal, dacă îl interesează.

Am mai zis însă că eroul nostru e 
profet.

Această calitate, confratele nostru 
șl-a descoperit-o singur, căci iată 
cum își începe articolul său de alal- 
tăeti, intitulat „Succesul rubricii noas 
tre..." :

Odată mai mult, rubrica sportivă a 
ziarului .dRampa", pe care am onoa
rea s’o redactez, se sifettază în atenția, 
nea și aprecierea opiniei publice, 
drept singurul otgan de presă de spe 
ciaîitate. consacrat exclusiv informă
rii obiective și precise a cetitorului...

Rezultatele manifestărilor sportive 
din silele de Paști, au confirmat. în 
totul. PREVEDERILE NOASTRE. 
_ stinghere in ansamblul ziaristicei 
sportive bucureștene (și cât ne mân
drim cu asta!).

Iată-! deci pe confratele Jack în 
noua sa înfățiare de prezicător.

Fără a fi elevul d-nei Mafalda, 
fără reclama cu cifră în ziare și fără 
tablă la poartă.

A prezis bunăoară că matchul Uni
rea Tricolor—Turda se va termina 
cu ->« draw. Așa â fost. A citit apoi 
în „mie că Juventus va învinge pe 
Turda cu 4—1, și prezicerea s’a în
deplinit întocmai.
.S’au mai potrivit apoi și altele. Leg
ja a fost o echipă slabă. Biron a a- 
vut o siluetă puțin grațioasă, iar e- 
chipa Capitalei a fost zdrobită la 
Sofia.

S'au împlinit atâtea preziceri în
cât avem dreptate să-1 socotim pe a- 
mlcul Beraru un mare prooroc al vre 
murilor noastre.

Sacrificiul confratelui nostru a fost 
cu atât mai mare, cu cât afirmă: 

să vă evidențiez și mai bine, 
neefesmințita și dreapta linie de con
duită care a caracterizat, totdeauna, 
atitudinea noastră, e cazul să arăt că 
am scris împotriva acestor întâlniri 
româno-polone, deși în punerea lor 
pe picioare era amestecat și numele 
clubului Juventus, al cărui membru și 
cu al cărui președinte, — care este 

, distinsul 'gazetar d. Ion Dimitrescu — 
. nu flttmai că sunt în cele mai cordia. 

le raporturi, dar însăși prezența d-sale 
în fruntea duhului de elită al Româ
niei, e o urmare a entuziasmului cu 
care a răspuns inițiativei mele, îmbră
țișată apo. ru entuziasm de toți mem
brii dé a face parte din echipa cam. 
pioână... (??? N. R.)

N’am televa sacrificatul de sine, mo 
destla și competența astrologică a 
redactorului „Rampei”, dăcâ d-sa nu 
s’ar li dat Ia hol.

D-sa hisînueazâ că publicul a fost 
păcălit de „réclama deșănțată difuza- 

! tă prin coloanele celorlalte gazete", 
( pentru a afirma apoi că ne-am reçu. 
, noseùi cam târziu greșeala.
, De fapt, n’am setis periitu a-1 con

firma pe d-sa deși noate crede ori

când că istoria sportivă irizepe o. 
dată cu colaborarea sa la Rampa.

Am publicat o listă a performanțe
lor stabilite de Legja, și o analiză a 
echipei în care enumărăm matchurile 
jucate în teamül național al Poloniei 
de ech'pierii cari ne-au vizitat.

Informațiunile ne-au fost furnizate 
de delegatul Legjei în Capitală, d. 
Mizunka, și antecedentele stabilite în 
București, chiar de acea echipă, ne 
îndreptățeau să acordăm ospitalitate, 
cu atât mai mult cu cât prima par
tidă -'nternaționa! 1 din acest an și 
singura de mult timp încoace, merita 
solicitudine din partea presei spor
tive.

Ca să-i furnizăm confratelui nos
tru un exemplu concludent, să presu
punem că o asociație strană de 

presă ne-ar cere referințe asupra zia
ristului Jack Berariu. Noi i-am tri
mite o apreciere scrisă a d-lui Dum- 
brftveanu plus o înșiru're cronologi
că a bătăilor pe cari le-a mâncat 
din spirit, tot de sacrificiu pentru 
sport.

Desigur că după documentele a- 
cestea, confratele ar fi socotit drept 
mare gazetar, până în ziua când stră.

ini', curioși văzându-1 în carne ș! oa
se, și-ar schimba părerea despre d-sa.

Ar fi confrații străini de vină pen
tru faptul că l-au socott pe Jack Be- 
raru mare gazetar ? Evident că nu.

După cum nici d. Ion D'mitrescu 
nu este vinovat că distinsul domn Be 
ram se socoate în raporturi cordia
le cu d-sa, ceși pentru acei cari cu
nosc situația, afirmația din penulti
mul număr al Rampei apare puțin 
cam îndrăzneață.

De vină suntem numai noi că 
n’am denunțat la timp succesele în 
chiromancie, gazetărie și — poate — 
altceva ale d-lui Berariu. Poate că 
în acest caz, beat de orgoliu și 
bucurie, confratele Beraru n'ăr mal 
fi avut o proză ca aceia din penul. 
timul număr al „Rampei”, în care 
suficiența și lipsa de modestie se 
confundă într’o dezarmantă can
doare.

I. M.

Modificarea campionatului
football nu 
cari s'au

la recentele

Sé pare că actuala formulă a cam
pionatului districtual de 
dă mulțumire oficiallor 
muncit să o elaboreze.

Nu mai departe decât
partide jucate de Legja, marii pontifi 
federali au putut constata decadența 
vădită a nivelului footbalvlui bucu
re ștean.

Ori, majorarea numărului echipe
lor delà onoare delà șase la opt, a 
avut tocmai scopul de a contribui la 
ridicarea nivelului footbalului bucu- 
reștean.

Rezultatele obținute fiind cu totul 
opuse celor sperate, este firesc ca 
formula celor 16 echipe la categ. I, 
în două serii de câte opt, să fie pro
pusă pentru abandonare.

Deocamdată nu s'a hotărât nimic

Arbitrii de Duminică
Pentru partidele onorii ce de Dti- 

min’că, s’au fixat următorii arbitri:
V enus-Sportul Studențesc: d.

Braida.
Juventus-Unirea Tricolor: d. Mi- 

rion.
Macabi-Princtpele Mihai: d. Ceau- 

reanu.
Turda.Olimpia: d. Ștefan Lucescu.

posibil ca d. Lucescu să optezeE .
pentru conducerea unei partide de 
promoție.

In acest caz, întâlnirea Turda-O- 
limpia va fi încredințată — spre ar
bitraj — unui alt cavaler al fluerului.

Magazin intern
NEMULȚUMIT de unele artico

le apărute în „Vremea Sport”, cuno
scutul arbitru Dens Xifando, a cău
tat să’și ia satisfacție încercând Du
minică pe terenul Romcomit molesta
rea d-lui L. Firu, redactorul prim al 
al acelui ziar.

Procedeul e reprobabil și ne miră, 
cu atât mal mult cu cât vine din par
tea unui sportiv pe care ne-am de
prins a-1 socoti mal serios decât pe 
mulți dintre colegii săi de federație.

Sistemul inaugurat pe spinarea 
confratelui Jack Berariu, nu este lău
dabil și dezonorează pe toți acei a 
căror materie cenușie s’a coborât în 
pumn.

Se poate întâmpla d-lui Xifando, 
să dea într'o zi peste unul mai tare 
decât confratele Firu, și desigur că 
nu-i Va fi moale.

I-ar surâde o astfel de perspectivă’

precis, modificarea formulei de cam. 
pionat fi nd în funcțiune și de locttl 
pe care Sportul Studențesc îl va ob- 
ține în clasamentul campionatului hi 
curs.

S'au formulat mal multe propuneri 
de modificare.

Trecând peste acea veche de alt
fel, a revenirei la șase echipe la o- 
noare, enumărăm propunerea de a 
se face o singură serie la categ. I, 
cu 10 sau 12 echipe, cari să joace 
fără tur și retur, ci numai un rând de 
matchuri.

Formula întâmpină greutăți și din 
cauză că nu se poate cădea de acord 
asupra terenurilor pe cari s’ar 
în cazul când ambele echipe 
proprietare de teren.

unei convenț'tmî

juca, 
sunt

IN URMA 
v<*nî‘e între cluburi, matchul Venus- 
Sp. Studențesc nu se va mai juca la 
Moto-î„b, ci pe terenul Belvedere.

Matchul Colțea-Belvedere se va 
juca la orele 15, ca deschidere.

*
NI SE SPUNE că frații Vâlcov 

intenționează să plece la Chișinău 
înainte de Dumin'că, pentru 
persorale.

Ar urma deci ca echipa 
să fie privată de serviciile 
matchul de Duminică.

sur-

in terese

negrilor 
lor la

Străinătatea
Tenis

Tilden, fostul campion amator al 
Americei, devenind de curând profe
sional. va întreprinde un nou turneu 
prin America, având de data aceasta 
ca partener pe Vincent R chards, un 
profesional mal vechi ca el.

•
In vederea formărel echipe! ceho- 

slovace pentru cupa Davis, se an
trenează în mod serios următorii ju
cători cehi: R. Menzel, Hecht, dr. 
Novatny, Malecek.

«
Cochet joacă la Praga n zilele de 

5, 6 și 7 Mai, după care va pleca 
la V ena, pentru a participa la cam
pionatele Austriei.

Va fi însoțit probabil, de Boussus, 
sau Brugnon.

Borotra a învins pe 
6—1 6—2.

Football
In Kattowitz s a format de curând 

un club de football ai cărui membri 
trebuie să fie neapărat... țigani.

Echipa bulgară S pca Socol 
Varna a Jucat de Paști la Atena 
vingând pe Etnikos cu 4-3 și pe 
polon cu 4-1.

Atletism
Primul match de atletism Grecia- 

Snan'a. a început eri la Atena,

La Biaritz 
Rodel cu 6—2

diâ 
în- 
A-
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Măsurile guvernului republican spaniol incendiu nrovocat 
de o exoioz e Manifestații comuniste in Canada

Acte de anarhie în țară. Regele Alfons declară că exilul 
său este provizoriu

I PARIS, 16 (Rador). ~ Ziarele 
ubliniază că guvernul republi- 
an provizoriu instalat la Ma- 
rid iși extinde din oră tn oră 

irogramul său. Guvernul a anun 
țat acum mai multe reforme de 
irdin social și politic, in vederea 
Uegerilor pentru Parlament care 
u*ebue să aibă loc peste două 
uptămâni. De unde la început 
ruvernul iși propunea numai să 
Paranteze ordinea până la întru
nirea Constituantei, acum ia mă
turi care vor prejudeca asupra 
jtețiunii Parlamentului.

s
MADRID, 16. (Rador). _ Noul! 

miniștri cari se aflau refugiat! la 
Paris an sosit aseară h Madrid, 
kciamati in gară de mulțime. Dela 
fcară s’au îndreptat direct spre 
Consiliul de miniștri.

Consiliul de miniștri tinut aseară 
B hotărât ca guvernul să ia imediat 
in posesune palatul regal, tăcând 
lui Inventar al tuturor obiectelor 
găsite.

Se vor deschide trei procese, 
pentru stabilirea răspunderilor 
bentru situația actuală. Cele mai 
Revere măsuri vor fi luate in pri
vința emigrării capitalurilor.
i Nu s’a ajuns până acum la o În
țelegere definitivă în privința nu- 
ff’l noullor ambasadori și guver-j

BRUXELLES, 16. (Rador). - 
Ambasadorul Spaniei a demisio
nat

Instalarea eonilor miniștri
MADRID, 16. (Rador). — Noul 

ministru de finanțe, luând in pri
mire ministerul său, în cuvântarea 
ce a țînut, a declarat că nu esto 
un technician, însă va căuta să țină 
calea cea dreaptă. Vorbind de 
creditul Statului, d-sa a arătat că 
el este scăzut, Insă gratie econo
miilor, el va putea H refăcut. Cre- 
d tul nu va fi refăcut de ministrul 
Finanțelor, a spus d-sa, cl de ac
țiunea întregului popor.

jetrecută in palatul regal din 
Madrid a fost îngrozitoare. Pe 
sub ferestrele palatului au defilat 
tot timpul, dela isbucnirea miș
cării revoluționare, grupuri de ti
neri, ațâțați de elementele anar
histe. Mișcarea actuală este or
ganizată și susținută de agenții 
comuniști.

N’ar fi posibil, a adăogat Su
verana, ca poporul spaniol să 
voiască a-și îndepărta Regele său 
Regele nu a abdicat, nici nu a 
transmis cuiva puterile Coroa
nei. — ■
rie.
dini

El a plecat numai în călăto- 
Pentru a evita orice dezor- 
și excese, Regele nu a voit

MADRID, 16. (Rador). - Minls- 
trul Comunicațiilor, a tinut func
ționarilor ministerului, un discurs 
în care între altele a arătat că ta 
căuta să facă să înceteze viola
rea corespondentei emigraților. 
D-sa va cere pedepsirea tuturor ce
lor ce s’au făcut vinovați de viola
rea corespondentei emigraților, în 
timpul dictaturei și monarhiei-
Demisia infantelui Don 

Carlos
MADRID, 16 (Rador). — In

fantele Don Carlos, căpitan ge
neral al armatei, a demisionat 
Deasemenea a demisionat din ar 
mată șl fiul său căpitan de cava
lerie.

anartiîe
REGELE ALFONS

chis deja un credit de 70 de milioane 
de dollari pentru ajutorarea șomeri
lor în timpul iemel, credit care a fost 
pe deantregu] epuizat D. Bennct a a- 
dăugat că situația șomerilor nu este 
prea critică și că primii responsa
bili de organizarea manifestațiilor sunt 
comuniștii.

OTTAWA, 16. (Rador),- In mal 
multe oraș« din Canada m avut loc 
ieri manifestații comuniste.

La Ottawa câteva sute de șomeri 
au manifestat în liniște în fața Parla
mentului* in care au fost opriți să in
tre.

La Sudbury (Ontario) un centru de 
comunism militant, circa trei mii de 
șomeri având în frunte pe conducăto
rii comuniști din localitate, au intrat 
in conflict cu poliția.

Pompierii au făcut uz de pompe 
pentru p împrăștia pe mpniieatenți. 
Au fost operate 9 arestări.

La Winnipeg, patru mii de șomeri 
au organizat o manifestație. Poliția 
i-a împrăștiat în liniște.

Camera Comunelor dta Ottawa a 
început dezbaterile asupra moțitmei 
depuse de leaderal laburist Woods- 
worih care cere guvernului măsuri 
urgente pentru inlătararrea șomajului 
la orașe.

D. Bennet primul miifattru, a decla
rat că va expune politica guvernului 
în legătură cu șomajul într’o ședință 
viitoare. Domnia-sa a subliniat că gu
vernele federale provinciale au des-

gri după amiază la locuința d-nei 
Beți Sefer, din strada Sf. Vineri 33. 
a explodat o mașină de spirt. Flăcă
rile s’au intins cu repeziciune cuprin
zând întreaga cameră.

Anunțându-se pompierii la incen
diu s*a dus postul „Central” de pom
pieri de sub comanda d-lui căpitan 
Petaleanu.

După o muncă de aproape e ju
mătate de oră pompierii au reușit să 
Stingă focuț.

A fost mistuit de incendiu întreg 
mobilierul camerei.

Cu ocazia exploziei copila d-nei 
Sefer. anume Eaea ți servitoarea s’au 
ales cu grave arsuri. Cu ambulanța 
Salvărci ele au fost transportate la 
spitalul Brâncovenesc, unde au fost 
internate.

glti. 'Ambeta Suverane mi tn/ut o în
delungata convorbire.

Madridul 
nu va mai fi capitala 

LONDRA, 16 (Rador), — 
Dificultăți neprevăzute a- 
par in calea noului gu
vern, dificultăți provoca
te mai ales de refuzul șe
filor catalani de a aproba 
o formă republicană uni
tară pentru tot cuprinsul 
Spaniei. Telegrame din 
Barcelona anunță că opi
nia publică de acolo con
sideră că odată cu pleca
rea Regelui, Madridul tre
buie să înceteze a fi capi
tală, iar Barcelona ea cel 
mai Industrial și comer
cial oraș al țării, trebue 
să devie oapitala confede
rației republicelor ibe
rice.

Incăerări sângeroase 
ce comuniștii

SEVILA. 16. (Rador). Comu
niștii au Încercat să țină noaptea 
trecută o Întrunire, cu toate că 

! politia Interzisese întrunirea. O * 
1 ratorii comuniști au Înfierat în ter
meni vehemenți Republica bur
gheză.

Intervenind poliția, a 
somat pe comuniști să se 
împrăștie. Comuniștii re
fuzând, au tras mai mul
te focuri de revolver asu
pra polițiștilor. Aceștia 
răspunzând cu focuri, s’a 
produs o adevărată lup
tă. Un comunist a fost o- 
morit și 17 grav răniți. 
Printre cei răniți sunt și 
câțiva polițiști.

Comuniștii s’au retras, strângâi- 
du-se In altă parte a orașului Ei 
au devastat mai multe maga/’na 
de arme. Poliția venind la fața li> 
cuiul, pentru a împiedica: jaful, 

s au produs noui împușcături. In a- 
ccastă încăerare sunt numeroși ră
niți din arabele părți.

Demisie ministrului 
definaniecehosiGvac

FRAGA, 16 (Rador). — Preșe
dintele republieei, d. Massaryk, 
a acceptat demisia d-lui Englis, 
ministrul finanțelor, care se re
trage din guvern, în urma sfatu
lui medicilor săi.

D. Carol Trapl, guvernatorul 
Casei de economii poștale, a fost 
numit ministru, fiind însărcinat 
ou conducerea ministerului finan 
țelor.

Catastrofalele inundații 
din Turcia

Rezultatul unei alegeri 
parțiale in Inglia

LONDRA, 16. (Rador). — La 
alegerea parțială dela pași Woob 
vlch in locul vacant prin inob tarea 
tul Harry Snell. a fost ales candi
datul laburist George Sicks, care 
a avut 3843 voturi mai mult decât 
candidatul conservator Snuth. De 
remarcat că la alegerile generala 
laburiștii obținuse 8541 voturi nuri 
mult decât conservatorii, ceeace 
denotă la alegerea de eri o depla 
sare sensibila de voturi.

Tragedia unei fiice
de fost guvernator rus

port, iar fratele meu făcând serviciu 
la un barcagiu. După 4 ani de sute- 
rință la Constantinopol ne-am îmbar
cat pe un vapor românesc șl am venit 
la Constanța. Acolo am găsit niște cu 
noscuți care ne-au pus la dispoziție 
cele necesare, șl astfel am putut ajun
ge la Chlșlnău unde ne-am stabilit.

Toate încercările mele de a putea 
găsi o ocupație au fost zadarnice. N» 
mi-a mai rămas altceva decăt furtul.

Intradevăr am furat lucrurile d-nei 
Șpivac și le-am vândut la băcănia 
„Dantov” pentru a-mi cumpăra pâine. 
Am preferat, prostituției fiindcă o 
dată arestată, voi avea siguranța de 
mâine, tel puțin voi «Yța hrana și lo
cuința asigurate*’.

Și astfel, din luxul de odinioară, 
fiica fostului guvernator se mulțume
ște cu umilul adăpost al închisorii.

CHIȘINAU. - Acum două zile 
d-nei Júlia Șpivac, domiciliată în str. 
Carol Șmidt No. 119, i s’au furat mai 
multe lucruri din casă. Cazul a fost re 
clamat poliției care a însărcinat cu 
cercetările pe comisarul Grebănasu. 
Acesta din primul moment s’a intere
sat de cunoscutele și cunoscuții d-nei 
Șpivac. Printre cei cari frecventau 
mai des casa d-nei Șpivac se afla și 
Valentina Vasilievo. Bănuelile au că
zut pe aceasta dia urmă- Comisarul 
i-a dat de urmă și a arestat-o.

Din primul moment, bănuita șl-a 
recunoscut vina, declarând următoa
rele :

„Sunt fica fostului guvernator, dupe 
vremea țaristă, Alexievid din guber
nia Yrcuțch. La izbucnirea revoluției 
din 1917, tatăl meu a fost executat, a- 
verea confiscată, iar mama din cauza 
spaimei și evenimentelor prin care a 
trecut a fost internată într’o casă de 
sănătate-

Eu și fratele meu mai mic, am reu
șit să scăpăm rtefugindu-ne în Manciu 
ria, dar și acolo mizeria, neagră ne i 
păștea la fiecare pas, și de aciea a tre 
buit să plecăm și de acolo. Datorită 
bunăvoinței s unul comitet de ajutor, 
am putut ajunge până la Constanttoo- 
polc, unde am rtet dc4 asi, eu făcând 
pe servitoarea la im restaurant In

STAMBUL, 16 (Rador ).- 
In urma ploilor torențiale 
din ultimele zile, aproape 
50 de sate din regiunea 
Adana sunt acoperite de 
apă. Populația se refugia
ză in dezordine din zona 
inundată.

Se reiau cursurile 
universităților

La Sevllla, deținuți! din închisoare 
s’au revoltat. Un număr de 212 deți
nuți au fugit Unul din ei i*a îna
poiat apoi pentru a spune directoru
lui închisorii: „Dacă veți avea ne
voie de mine mă voia reîntoarce.

• MADRID, 16. (Rador). — Guver
nul provizoriu iace mari sforțări pen 
un a menține ordinea și a inipiedi- 
ba excesele și actele de anarchie. La 

a, autoritățile au perchezi- 
t sediul sindicatelor libere a- 

și au descoperit 14 bombe, 
nmeroase puști și alte arme. S'a 
t ordin, în urma acestor descope- 
i, ca să fie arestați membrii comi- 

Uniunii sindicatelor.
I*a Valencia, detinuții din tachi- 
arsa centrală s’au revoltat, au de- 

t pe gardieni și au încercat să 
adeze în massă. Autoritățile au în- 

t mai întâi să liniștească re- 
prln mijloace pașnice. In cele 

urmă însă, guvernatorul a dis- 
ras punerea deținuților tu libertate 
mlzorie.

La Bilbao, numeroși manifestanti 
iu luai eu asalt înș-isoarea și au 
iliberat pe toți deținuții.

La Huelva s’au produs ciocniri 
rare. Garda civilă Încercând să îm- 
iiățtie un cortegin de manifestați, 
i tost nevoită să tragă mai multe 
latre. Un lucrător a fost ucis și nu* 
neroși manifestanți au fost răniți.

La Malaga s’au produs în cursul 
ieril turbură» serioase. Mulțimea a 
lătruns in birourile ziarului ,,Unione 
Mercantile ’ ți după ce le-a devastat 
bomplet, a dat foc imobilului.

cuprinsui~manifestuiui 
Regelui Alfons

să facă apel 
nii așteaptă 
mentelor.

la armată. Suvera- 
desfășurarea eveni-

SAN SEBASTIAN, 16. (Rador).—In 
dlvizi necunoscut! au decapitat sta
tuia Reginei Marfa Cristina.

La Sevllla, comuniștii au mani
festat astănoapte in fata cazărmii 
de artilerie. Ei au cerut să Ii se dea 
arme pentru a lupta împotriva găr
zii civile. ManifestantU au tras fo
curi de revolver și au încercat să 
forțeze porțile cazărmii. Trupa a 
ripostat* Un comunist a fost grav 
rănit

Grupuri de comuniști au deva
stat magazinele de alimente.

In urma acestor incidente s’a 
proclamat azi dimineață starea de

In restul țării domnește liniște, 
asediu la Sevllla.
Noul șef al aeronauticei
MADRID, 16 (Rador). — Ma

iorul Franco* aviatorul cunoscut 
și unul din conducătorii mișcării 
republicane, a fost numit șeful 
aeronauticii spaniole.

w
(Rador). — PurtareaPARIS, 16.

cavalerească a guvernului revoluțio
nar spaniol față de regele Alfons a 
produs o foarte favorabilă impresie 
asupra presei franceze.

Familia regală la Paris
PARIS, 16 (Rador). — Regina 

Spaniei a primit vizita Reginei Bel.

MADRID, 16 (Rador).— Cursu 
rile Universității din Madrid vor 
fi reluate cu începere de Luni.

In cursul săptămânii viitoare 
se vor redeschide și celelalte uni. 
versități.

Unie radio-telegratfcă 
Beriin-Banckok

Egiptnlindepărteazâ 
trimișii comerțului sovietic

Impresionanta dramă amoroasă 
din șoseaua Panduri

■ • - d- ■

Dn șofer Iși rănește concubina apoi se sinucide

t --------- -
LONDRA, 16 CRador). - Știrile că 

Regala Alfons nu a abdicat fonnal 
sunt confirmate de textul manifestu
lui către poporul spaniol, lansat Îna
inte oa Suveranul să fi părăsit Ma
dridul Reqfile nu a renunțat la exer- 
eitarea suveranității Sale, ci numai 
ți-a suspendat provizoriu exercițiul 
atribuțiilet Sale, trecând poporului 
ipaplol aceste atribuții până când 
hatlunea îți va putea exprima voința 
ia adevărată.
, Regele recunoaște că națiunea este 
Ungara stăpână a destinelor Sale, 
dar nu crede că răceala arătată prin 
ultimele alegeri de Duminică este de 
fini ti vă. Regele se arată numai dori
tor de a preveni războiul civil aștep
tând in străinătate adevăratele do
rințe ale poporului Său.

Manifestul se ocnpă apoi de șan- 
se’a pe cari Ie au republicanii de a-și 
consolida poziția și situația republ
icanilor când se va aduna viitorul 
Parlament, și s’ar declara eventual 
în favoarea monarhiei.

Regele Alfons a ajuns
‘a F’arsilia

| MARSILIA 16 (Rador). 
L- Crucișetorul „Princi
pele Alfonso" pe bordul 
căruia se afla Rebele Al
fons, a sosii astăzi la ore
le 6 și 10 de dimineață 
la Marsilia. -

PARIS. 16. (Rador). — Cruci
șătorul „Princ.pele Alfons" a sos t 
l/i rada portului Marsilia azi dimi
neața la orele 6.

Regele, îmbrăcat în haine d- 
vile, a trecut pe dinaintea întregu
lui echipagiu, aliniat pe punte, și 
strângând mâna ofițerilor, și-a 
Inut rămas bun dela amiralul de 
Rtvera, fostul m nistru al marinei, 
care iț însoțise dela Cartagena. O 
și :ipâ a cmeișătortilui a transpor
tat apoi pe Regele Alfons și suita 
5fl până la cheiu. Aci au fost de
duse valizele, în număr de 12. Șa
lupa s’a înapoiat apoi la cruci
șător.

Ducele de Miranda a chemat un 
faxi modest și Regele, ca un pasa
ger obișnuit, a străbătut străzile, 
pirtii la acett ora mt:!inuiu. Dup.i 
un slen de oră, ta.\ metrul s'a o- 
'ftrit in fața hotelului, unde Regele 
Alfons a descins. Cu un gest ama- 
W, Regele a îndepărtat pe un xia-

tist, care îl urmărise dela debar
care.

La orele 12, Regele Alfons Șl 
suita au părăsit Marsilia plecând 
cu trenul la Paris, unde va sosi 
astăseară și se va întâlni cu mem
brii familiei regale.

„Exilul mei e provizoriu“ 
spune Regele

MARSILIA, 16 Rador). 
Pe peronul gării. Regele 
Alfons a declarat repre
zentantului agenției „Ha- 
vas“ că exilul său este pro
vizoriu șî că s’a hotărît să 
plece pentru a evita văr
sare de sânge. Alegerile 
generale, cari trebue să 
aibă loc în Iunie, vor lă
muri situația.

— Credeți-mă, — a adăo
gat Regele melancolic, — 
că trebue mai mult curaj 
pentru a proceda așa cum 
am procedat, decât pen
tru a șarja, în fruntea ți
nui escadron.
O declarație a ducelui de 

Miranda
MARSILIA 16. (Rador). — Du

cele de Miranda, care 11 însoțește 
pe Regele Alfons, a făcut unui re
dactor al agenției „Havas" urmă- 
loareT comunicare:

„Anunțați că Majestatea 
Sa nu a abdicat și că înțe
lege sâ păstreze plenitu
dinea drepturilor regale. 
Suveranul a părăsit Spa
nia numai pentru a evita 
un război civil. Majesta
tea Sa voește să lase po
porului dreptul de a se 
pronunța definitiv în ale
gerile generale. In fața 
voinței poporului, Regele 
se va înclina".

mtertfew cu Regina 
Spaniei

PARIS, 16 (Rador). — Un co
respondent al ziarului „Le Ma- 
l:n” a reușit să aibă la Baycnne 
c convorbire cu Regina Spaniei 
în trecerea familiei regale prin 
acel oraș.

Regina a declarat c& ultima zi

O impresionantă dramă amoroasă 
s’a petrecut eri dimineață în șoseaua 
Panduri 105. Dăm mal jos împreju
rările in care s’a desfășurat drama.

Șoferul Victor Ghenea, de 26 ani. 
de fel din comuna Buduceni (Vlașca) 
trăia de mai mult timp în concubinaj 
cu tânăra Păuna Pârvu, de 26 ani. 
din șoseaua Panduri 105.

Dragostea celor doi dură până a- 
cum o lună când femeia, găsindn și 
probabil „un altul” Începu să și no- 
glijeze iubituL

De atunci urmară certuri aproape 
zilnic: femeia căuta să-și părăsească 
iubitul, iar acesta o amenința cu 
moartea și apoi cu sinuciderea, viata 
filndu-i imposibilă fără dânsa

Drama
Eri dGm, urmă o nouă ceartă, tn 

, urma căreia femeia și-a strâns lucru-
’ rile spre a părăsi casa. Văzând el 

toate rugămințile sale sunt zadarnice 
șoferul a scos din buzunar un revof-

Hotărârile comitetului 
de direcție averescan

ver trăgând un foc asupra fostei con
cubine.

Aceasta — rănită ușor — a bțjit 
până în curie unde speriată a leșinat.

Crezând că și-a răpus iubita Șo
ferul a îndreptat revolverul asupră-și 
trăgând un glonte în tâmpla dreaptă 
Glontele l-a perforat creerul ieșind 
prin tâmpla stângă.

Intre timp rănita revenindv-șt ta 
dus la circ. 28 de poliție unde a a. 
dus cazul la cunoștință. Imediat s’au 
du» la fafa locului d-nli 
f&nescu, prim procuror și 
de poliție Ghinea lonescu, 
treprins primele cercetări.

Cu ambulanța Saloărel
în stare de comă — a fost transportat 
la spitalul Brăneorenesc, unde înainte 
de a i se fi putut da vreun ajutor a 
încetat din viață.

Rănita a fost pansata la Salvare, 
apoi condusă la poliție spre a fi 
anchetată.

CAIRO, 1« (Rador). — Minis
terul finanțelor a înștiințat pe 
reprezentanții comerciali ai So
vietelor că cumpărăturile de bum 
bac, pe oari le-au făcut în Egipt 
nu sunt în conformitate cu pro
misiunile date in trecut și sunt 
absolut insuficiente. In consecin
ță, continuarea prezenții Jor în 
Egipt nu este justificată, vi' «

In Austria vor fi interzise 
manifestațiile

Codin Șir- 
inspectorul 
'•ari au In-

i-jferul —

Comitetul de direcție al partidu
lui poporului s’a întrunit eri în șe
dință extraordinară, pentru a da ul
timul comunicat in ceeace privește 
participarea la guvernul de uniune 
națională.

Era de față tot statul major ol 
partidului — care aștepta cu nerăb
dare sosirea d-lui Octavian Goga 
— delegatul partidului — In trata
tivele duse cu d. N. Titulescu. — D. 
Goga îșl face apariția fix la orele 
II in sunetele de aplauze ale mem
brilor comitetului.

D-sa dă citire unei scrisori adre
sată d-luî Titulescu. scrisoare sen
zațională, in care arată punct cu 
punct motivele ce determină par
tidul poporului a nu participa la 
guverna’ de concentrare.

Prin scrisoarea adresată d-lui Ti. 
tulescn, se face un aspru rechizi
toriu politicei financiare și econo
mice a guvernului demisionat

In urmă s’a dat citire următoru
lui comunicat;

„Comitetul de direcție 
al partidului Poporului 
întrunit astăzi 16 Aprilie, 
a ratificat in unanimitate 
tratativele duse de d. Oc
tavian Goga, in calitate 
de delegat și a hotărât sa 
refuze propunerile ce i 
s’au făcut de d. Niculae 
Titulescu pentru partici
parea la guvernul de con« 
centrare".

După amiază la locuința d-lui 
Octavian Goga a avut loc o cons
fătuire a membrilor comitetului de 
direcție, la cari s’a discutai mer
sul crizei.

Dunărea continuă să se 
reverse la Galați

VIENA 16 (Rador). — In cons. 
fătaitea ce a avut loc azi, sub prefe. 
dinția Cancelarului Reichului, intre 
membrii guvernului pe de o parte și 
șefii partidelor din majoritate șt re
prezentanții provinciilor, d, Winkler 
ministrul Internelor a comunicat că 
are intenția ca pe timpul dela 1 Mai 
până la 1 Octombrie, să interzică în 
tot cuprinsul țârei, orice fel de ma
nifestații.

Reprezentanții provinciilor, ati luat 
atitudine împotriva acestei măsuri.

VIENA, 16 (Rador). — Președin. 
lele republicei a acceptat demisia 
d-lui Resch, ministrul prevederilor 
sociale. Cancelarul Ender a fost în
sărcinat s& ia interimatul acestui mi.
«Mwram» • —

BERLIN, 16 (Rador). — &i 
pus b dispariția publicului noua Ma 
radio-telefonică Berlin-Banclcok.

Distanța Intre cele două 
este de 9000 kilometri.

-L!J...-------- J-'1- . -JL. .----51018

întreită crimă la Târgul Săcuesc
"1 •'9

GALAȚI, 16. — Din cauza ploi
lor căzute în ultimul timp apele 
Dunării au crescut și mai mult, 
inundând străzile Ăpostoleanu, 
Maramureșului, Cărămidari, Va
porului și altele. Apa amenință 
să intre în locuințele oamenilor.

Știrile venite din județ, anunță 
că și Șiretul și-a umflat apele, 
astfel că nu e exclusă o inunda
ție groasnică.

o. miiozt deîașai 
la Siguranța Generală

Modificarea codului pe 
nai în Rusia sovietică

D Nicolae M'lozf, secretar ge
neral al politiei Capitalei, a fost 
detașat, după cerere, în direcția 
siguranței generale a statului. în 
gradul corespunzător

• -ou»»—"—

Vizite poliiice la Cluj
CLUJ. 15. - In ziua de 18 A- 

prilie va avea loc la Cluj căsăto
ria fiicei d-lui dr. Al. Vaida Voe- 
vod, Ileana, cu d. inginer Nicu 
Ghema».

După cât suntem Informați, cu 
acest prilej vor veni Ia Cluj și d. 
Sărățeanu, fost regent și d. An- 
ghelescu. guvernatorul Băncii 
Naționale.

Nunta și recepția vor avea loc 
în saloanele Automobil-Clubului 
ti in Cluj.

Nași vor fi d. luliu Maufti si 
d-na Romul Boilă, împreună cu 
d-na șid. D. Fopovicl, fratele fos
tului ministru de finanțe. A <

Doi iteMei ncid un tânăr și rănesc alte două 
persoane

dianul Mehedința Gheorgtif, "cart, 
nefiind armat, primește o pa/ar-i 
nică lovitură de pumnal in faled 
stângă, căzând in nesimțire,,

Al treilea rănit
In ajutorul gardianului sare XdLt. 

de Perenț, dar șl acesta este do*] 
borât cu o strașnică lovitură dă. 
pumnal, căzând în nesimțire 

Publicul se grămădește; poliția^! 
absolut insuficentă pentru pază 
unui oraș de peste 7000 locuitor^ 
alergă în două părți; unii la mort) 
sub comisarul Tutoi Gh„ șeful di 
secție Suciu Simion șl guidiamv 
Bolog iu locuința d-lui Tujon. ;
Prinderea criminalilor
Criminalii amenință cp moartea 

pe cel ce vor îndrăzni să Intre. I» 
fine publicul dă ajutor poliției scot 
porțile și intră, dar nu se poate a- 
propia nimeni. Șeful de secție, $i- 
mlon, amenințat scoate revolverul 
șl trage în aer. Cineva din public 
lovește pe criminal cu un baston 
în cap. Amețit, es.e prins de poli
țiști; în acest timp sosește și d-1 
Vrânceanu, șeful poliției, șl cu topi 
fac zid de apărare în jurul crimina' 
Iilor, și cu multă greutate îi scapă 
de îuria mulțlmei care voia să-i 
linșeze.

Soția d-lui Tujon. copiii și cei doi 
grav răniți se găsesc internați la

fata cârciumii întâlnesc un 
de cinci tineri cari mergeau 
casă. Fără nici o vorbă, Ko- 
Dănilă. se repede în grup șl

MOSCOVA. — Printr'un decret 
la guvernului s’a instituit la Mos
cova, o Comisiune specială pentru 
cercetarea proectului noului cod 
penal elaborat de Institutul de 
Drept de lângă Academia Comu
nistă. In legătură cu proectuî nou
lui cod penal, Președintele Comi- 
siunii nationale, A. Vyșinski, fost 
președintele tribunalului care a ju
decat procesul „partidului indus
trial”. a declarat presei din Mosco
va între aii ele:

„Actualul cod penal sovietic are 
multe neajunsuri și numai cores
punde perioadei actuale a ’econs- 
tfuctiei socialiste.

I u baza proectului noului cod 
penal se află principiul „pedepsei 
in doze diferite”. La aplicarea pe
depselor se va da o mare atenție 
fiecărui caz penal, a$a ca pedepsele 
vor diferi foarte mult între ele- 
Tribunalul va avea în viitor posi
bilitatea unei alegeri mai flexibile 
a pedepselor, luând în considerație 
la judecarea faptelor, originea și 
clasa din care fac parte persoane
le care s’au pretat la delicte

După declarațiile președintelui 
comis'tmii pentru codul penal, se 
pcate afirma că noul cod sovietic 
va îi alcătuit într’un mod și mai 
accentuat pe principiul de clasă. O- 
riglrea și clasa individuiiri care va 
mo.-« înaintea tribunalului, vor ju
ta un rol excepțional la măsurarea 
pedepselor, care în terminologia 
sovietică se numesc „măsuri de 
țplzaxe aostalA*-’ (Cspâ)

TG.-SACUESC. *-> la ziua de 
Paște, la cârciuma Luizei Pantei, 
au chefuit mai mulți derbedei și 
servitori, până au ajuns în stare 
de complectă ebrietate. ;
k > Prima victimă ® ?
Pela ora 8 seara, Kovaci Dăniiă, 

servitor la d-1 Tujon Mihail șf fra
tele său Ban Simion, au eștt din 
local.

In 
grup 
spre 
vaci
cu o lovitură de pumn trântește 
jos pe tuiul din tineri, apoi deschide 
briceagul. Cel trântit se scoală re
pede și fuge; în dreapta criminalu
lui se afla Aroc Bălăci, care n&a- 
vând timp să fugă, i se sfâșie muș
chii mâinilor și primește o puter
nică lovitură de briceagă in inimă, 
rămânând mort pe loc. Ceilalți ti
neri fug șî dau alarma. ?»..

Un gardian ratiR W
Criminalii pleacă la casa sttipii- 

nului, care văzându-i agresivi, Și 
fiind amenințată întreaga familie' 
cu moartea, se incuc în casă. Cri
minalii sparg geamurile și trei uși 
și urmăresc stăpânii, cari îngroziți 
sar pe ferestre; soția si copiii In 
stradă, iar stăpânul în curtea ve
cină.

Negăsind pe nimeni în casă, ies
în curte, unde dau cu ochii de gar- spital.

Mutarea atelierelor 
de cei ferate din Tighina

TIGHINA. 15. — Printre decizie 
a Direcțiunei Generale a C. F. R. s’a 
hotărît mutarea dto Tighina la lași și 
Galați a atelierilor de cale ferată. A- 
ceste ateliere grandioase cu o produc
ție importantă sunt singură întreprin
dere industrială la Tighina. Da
că vom ține seamă pe altă parte că 
la aceste ateliere au fost ocupate a- 
proapc 1COO de lucrători în majoritare 
ca familii vom înțelege și importanța 
economică a acestor ateliere pentru 
orașul Tighina. Iată dece toată opi
nia publică și mai ales comcrcianții 
din Tighina au fost foarte alarmați 
când s'a aflat de decizia Direcțiune! 
Generale de C. F. R. Toate interven
țiile însă ale instituțiilor publice și ale 
lucrătorilor după cum am aflat vor 
rămâne zadarnice întrucât decizia Di- 
recțiunei generale este definitivă.

Petroliferele române 
la Paris

Astru ftomună 9S. 
Steaua Română 
Concordia VO.
Tetrol Block 20, 
lledevonțas Mfttiofgfe

Reforma electorală 
în Bulgaria

SOFIA, 16 (Rador). — Cerne- 
șa a votat azi proectul da leș» 
asupra reformei electorala, pnn 
care se tinde să se amelioreze re
gimul în vigoare, apropiindu-l de 
regimul proporțional.

Deputății socialiști au votat în 
favoarea proiectului.

Cerere de concordat! 
la Brăila

BRAILA. — Comerciantul Adolî 
Grimhcriț. proprietarul uriuj juaga«' 

zin cu mobile.
zin cu mobile, a făcut o ce
rere de concordat pe timp de' 

doi ani, oferind cota de 60 la șuti' 
dobândă anuală de 7 la sută. Pre
zintă activul lei 438-544. Pasivul lef 
417.649. Termen pentru admiterea 
în principiu 25 Aprilie- Expert 
pentru registru d-1 Nicu BudescuJ 
P06.1100 dia 193L A J \



A TREISPREZECEA ZI DE CRIZA
înmormântarea definitivă a guvernului de uniune națională
Ce s’a petrecut în cursul zilei de eri. Coaliția Goga-Lupu-George 

răstoarnă o nouă combinație a d-lui Titulescu
rătianu

Exasperarea generală, pe care a i și schimbând neîncetat situația, dau 
determinat-o prelungirea extraordi-! ultimelor frământări politice aparența

unui adevărat film de cinematograf. 
Este evident că din oră în oră, po

trivit acestei rapide succesiuni de 
momente politice, atmosfera se încăr
ca sau se însenina, accentuând fie 
optimism, fie pesimism, — după cir
cumstanță, și după tabără.

Dorința unanimă, manifestată în 
toată opinia publică, a fost în cursul 
zilei de eri, ca să se termine odată, 
oricum, dar să se termine această 
neurastenizantă criză de regim.

nară a crizei — eri a fost a treispre
zecea z>( dela demisia guvernului d-lui 
G. G. Mironescu — a făcut ca ulti
mele peripeții ale acțiunii d-lui Titu- 
lescu, pentru formarea unui guvern 
in asentimentul tuturor partidelor, să 
se desfășure, cu tot tempoul lor ver
tiginos și caracterul lor mereu senza- 
,ional, în mijlocul unei oboseli nelini- 
ititoure.

Episoadele crizei, succedându-se, 
ub noui aspecte, la scurte intervale,

Eșuarea guvernului de Uniune rațîona'â
va accepta să intre într’un gu
vern de coaliție restrânsă.

SUGESTIILE D-LUI 
DUCA

La orele jj jum. di’șii- 
a

Curentul a fost singurul 
gkir, care a putut anunța 
~ri dimineață, în Capi
tală, hotărârea partidelor 
mici — averescani, geor- 
giști și lupîști — de a nu 
accepta, cu toate stăruin
țele Regelui și d-lui Titu
lescu, să intre în guvernul 
de Uniune națională, în 
condițiile de inferioritate 
ce li se ofereau.

Știrea acestei hotărâri, luată în 
consfătuirea, care s’a ținut la d. 
general Văitoianu acasă până Joi 
la orelo 5 dimineața, a provocat / 
o imensă senzație, mai ales că 
Miercuri seara, după acceptarea 
d-lui lorga, constituirea guver
nului de uniune națională părea 
tigură.

Față de acest refuz al* 
partidelor mici, eșecul gu
vernului de „Uniune na
țională“ este și rămâne 
definitiv.
REFUZUL PARTIDELOR 
MICI A FOST NOTIFICAT

D. Octavian Goga a tri
mis răspunsul partidului 
poporului, prin care se 
refuză intrarea in guver
nul de concentrare, prin 
d. Gigi Demetriu.

Tot eri dimineață, d. 
Gheorghe Brătianu a re
mis d-lui Titulescu, prin 
d. prof. Petre llragomi- 
reseu, hotărârea partidu
lui liberal pe care-l pre
zidează, de-a nu participa 
la formarea guvernului 
de concentrare.

Ltipiștii n’au mai dat nici un nou 
comunicat, considerând drept răs
puns comunicatul de respingere al 
propunerilor d-lui Titulescu, publi
cat încă de Miercuri seara.
FORMULA IORGA.DUCA. 

MANIU
In urma acestui fapt s’a cre

zut, în cursul dimineței, că sin
gura formulă ce mai poate intra 
în discuție este aceea a unui gu
vern al partidelor, care au accep
tat intrarea în guvernul de uni
une națională, adică un guvern 
lorga-Duca-Maniu.

!?era ’ nați°nal-; tuturor șefilor de par-
•faraniștii se aratau ref-actan u- tide, alegeri cu liste sepa 
nui guvern compus exclusiv din rate.
aceste două partide, - și existau q. Titulescu a acceptat suges- 
temeri serioase că d. N. lorga nu fia și a procedat în consecință.

neața, Franasovîci

D. iULic MANIU

fost chemat de către d. Ti
tulescu, care l-a pus în cu
rent cu refuzul partidelor 
mici și l-a sondat asupra 
atitudinii partidului libe
ral față de o eventuală 
formație de concentrare 
restrânsă, după formula 
lorga-Duca-Maniu, arăta
tă mai sus.

D. Franasovîci a replicat că, In 
această chestiune, numai d. Duca 
ar putea să dea un răspuns; a- 
tunel d. Titulescu l-a chemat ped. 
Duca, punându-i aceeași întrebare.

D. Duca a răspuns că acceptă în 
principiu, că în prealabil trebuie să 
aibe o audiență la Suveran, după 
care va supune formula discuției 
comitetului executiv, convocat pen 
tru după amiază.

In altă ordine de idei în
să, d. nuca a sugerat d-lui 
Titulescu să încerce con
stituirea guvernului de 
uniune națională, — dove
dit irealizabil pe bază de 
liste comune în alegeri, — 
propunând de data aceas-

Formula guvernului 
de funcționari

Propunerile Heute oarlldeior
La ora l jumătate, d. 

a fost primit in audiență 
.și reținut la dejun.

La sosirea în curtea Palatului, 
d. Titulescu văzând pe gazetari, a 
exclamat:

— Tot nu v’ați săturat ?
— Noi ue-am săturat, — au răs 

puns din inimă gazetarii, — dar ve
dem că dv. nu vă saturați de loc.

— Ei, mai așteptați puțin, — a 
replieri d. Titulescu, — și-o să vă 
dau una bună!

D. Titulescu a rămas în au- 
cîentâ la Palat, până la ora 4 fără 
un sfert. La 3 ium. a sosit la Palat, 
si d. I. G. Duca. Șeful partidului 
liberai a la Suveran, până la 
ore’e 4.

In aceste audiențe s’a 
hotărîi să se pmaa: in dis
cuția șefilor de partide 
două propuneri ?

1) Guvern neutru com
pus din funcționari cu re
prezentanții partidelor ca 
miniștri fără portofoliu, 
pentru s/e^eri iîEzere ne 
liste separate.

Titulescu 
de Rege

aliție, și pentru guvern și pentru l D-sa s’a prezentat la o-i „Toate partidele au ac- 
onozitie. D. Titulescu i.a invitat rele 10 în audiență Suve-’cepi«f să participe la for- 

ranului, pentru a-i rapor- marea unui guvern de u- 
ta că guvernul de uniune 
națională, nu se poate 
realiza nici pe cale parla
mentară, după alegeri c:i 
liste separate, prezidate 
de un guvern neutru sau 
neutralizat.

Audiența d-lui N. Titu
lescu a dszrat până la o- 
rele li jum. seara.

Intre timp, președinția 
Consiliului de miniștri 
ne-a transmis următorul 
comunicat, care înmor
mântează definitiv guver
nul de uniune națională :

uniune, acceptarea oricăreia din- i 
\tre cele două? formule. * 
‘ D. 11. l.ugoștanu a plecat | 
imediat la locuința d-lui 
Titulescu pentru a-i adu- , 
ce la cunoștință hotărîrile 
de mai sus. ,

in ceiace privește reprezentanții 
pe cari partidul najional-țărănesc 
îi va desemna în guvernul care va I 
prezida alegerile, comitetul de di- ' 
recție, fără a desemna, încă, per
soanele, a exprimat dorința ca a- 
ceștia să fie figuri cât mai popu
lare și cu o cât mai mare supra
față electorală.
ATITUDINEA PARTIDE

LOR H'.ARi
In consecință, partidele 

mari, liberalii și național- 
țărăniștii acceptau și 
nobile propuneri ale d-lui 
Titulescu.

S’a intrat chiar și în dis- 
’ cutia chestiilor de amă
nunt, stabilindu-se. de pil > 
dă ca prefecții în timpul a 
legerilor să fie magistrați 
sau ofițeri, d-nii Duca și 
Maniu au acceptat ca prie
tenii d-lui Titulescu să 
candideze pe listele par
tidelor lor, și anume câte 
unul de fiecare județ, d. 
Titulescu rezervându-și 
candidaturi în Ardeal pe 
listele național-țărăniste 
și în Regat, pe listele li- 

, berale.

Tra’aiivele cu mici e 
psrlîde

La orele 5 jum., d. Titulescu, 
întbrcându-se acasă, a chemat pe 
d. dr. Lupu la telefon, invitându-1 
la d-sa acasă.

D. dr. Lupu a răspuns ca nu 
vine singur ci numai însoțit de 
d-nii George Brătianu și Octa
vian Goga, cu care se află în co-

mem- 
să ra- 
rezol-

constituirea guvernului de 
națională.

In urmă d. Duca a cerut 
briior comitetului executiv 
mână în Capitală până la
varea crizei pentru a se putea în
truni să ratifice eventualul acord-

D. N. N. Saveanu, luând cuvân
tul, a propus să se dea d-lui I. G. 
Duca plenipotența de a trata mai 
departe.

Comitetul a adoptat în unanimi
tate acest punct de vedere și a 
însărcinat pe d. Duca să conducă 
mai departe tratativele și să în
cheie orice acord în vederea gu
vernului de concentrare, care n’ar 
contraveni condîțiunilor formulate 
până acum.

Majoritatea membrilor comitetu
lui executiv liberal au părăsit a- 
seară Capitala, prezența lor ne- 
mai fiind necesară pentru perfec
tarea acordului.
UN NOU EȘEC AL VECHI
LOR CADRE LIBERALE
După ședința comitetului exe

cutiv Ibcral au avut loc ia clubul 
liberal d.n calea Victoriei câteva 
scene de o violență extremă și 
care trădează o nouă tenziune în
tre tineret si vechile cadre I be- 
rale.

J De data aceasta conflictul a a- 
‘ vut o suprafață deosebită întru- 
cât chiar d. Duca a fost sil.t să 
intervină, deși dela proclamarea 
d-sale ca șef al partidului a căutat 
să rămână mediator între cele 
două tabere.

S’a reproșat în chip foarte vîu 
câtorva membri al vechilor cadre 
că, in tot timpul tratativelor 
cente, au căutat să saboteze 
mare» guvernului național.

Astfel, când se propuneau 
ger] cu liste comune, acești 
lași ai partidului cereau liste se
parate și îndemnau partidul la 
refuzarea formulei.

Când ieri, d. Duca a anunțat că 
se propun alegeri cu liste separate, 
aceiași fruntași din vechile cadre 
ișl arătau surpriza și nemulțumi
rea.

Conducătorii tineretului liberal 
— cari tot timpul au sprijinit for
marea guvernului național — au 
acuzat fățiș pe bătrânii liberali că 
sabotează guvernul național din 
interese personale și că nu se 
dau in lături nici dela atacuri per
sonale la adresa șefrdui partidului.

re- 
for-

slc- 
fruti-

b. I. G. DUCA

opoziție. D. Titulescu i-a invitat 
pe toți trei.

D-nii dr. Lupu, Octavian Goga 
șl George Brătianu luând cunoș
tință de nouile propuneri, au ce
rut răgaz până la 9 seara.

Cei trei șefi ai coaliției micilor 
partide au convocat comitetele 
de direcție respective.

Intre timp d. Duca, și apoi d. 
Lugoșianu au venit la d. Titule
scu, comunicând răspunsurile 
partidelor respective.

niune națională.
„Discuțiunile avute asu

pra modalității de reali
zare a unui atare guvern, 
au dovedit că el nu este 
posibil.

„Se avizează deci asu* 
pra unei alte soluțiuni“.

D. GEORGE BRAT1ANU

La ora 7 jum. a venit și d. Mun 
teanu-Râmnic. care a fixat întâl
nirea între d. lorga — avizat te
lefonic la Vălenii de Munte 
d. Titulescu, pentru azi la orele 
12 amiază.

D. Titulescu urma să se 
la 7 jumătate la Palat; d-sa și-a 
amânat audiența, în așteptarea 
răspunsului partidelor mici.

- Și

ducă

Contra-propunerile 
partidelor mici

Cei trei șefi ai partidelor mici 
după constatarea cu comitetele 
respective s’au întrunit acasă Iad. 
George Brătianu și au stabilit ur
mătorul răspuns comun la propu
nerile d-lui Titulescu:

1) Guvern neutru for
mat din funcționari cu șe
fii de partide sau cu re
prezentanții lor.

2) Ministru de interne 
Iva fi o persoana neutră 
numită cu asentimentul 
șefilor de partide (even
tual un magistrat dela Ca
sație).

3) Prefecții vor fi nu
miți in fiecare județ în 
persoana magistratului 
cel mai înalt în grad și ve
chime, după prezidentul 
biuroului electoral.

4) Neutralitatea com-

SI ACEASTA COMBINA 
TIE A CĂZUT IN BALTA

D. N. Titulescu a socotit 
aceste contrapropuneri 
drept inacceptabile.

0 nană întâlnire Gh. Bră- 
tianr-Dr. Lupu-Goga

D-nii dr. N. Lupu șl George Bră 
tianu au luat masa aseară la d. 
Octavian Goga.

Guvernul MacDonald 
a putut evita demisia

Cum a decurs discuția asupra șomaluiui
LONDRA 16 (Rador). — Cu oca- 

ziunea discuției moțiunei de blam; 
contra guvernului, depusă de conser
vatori, în ședința de azi după amiază 
a Camerei Comunelor, d. Baldwin a 
declarat că întreaga țară nu mai cre
de în capacitatea guvernului, de a so
luționa problema șomajului. Oratorul 
a adăogat că însă-și guvernul, a pier
dut încrederea în acțiunea sa.

Deputatul Tom johnston, luând 
cmântul, apără guvernul împotriva 
acuzațiilor ce i se aduc de a nu fi în
deplinit promisiunile făcute. Anglia 
este singura țară industrială din lume, 
a spus oratorul, care face față difi
cultăților creiate de șoma’, fără să 
recurgă la ajutorul ofrendelor publi
ce, pentru a hrăni pe șomeri.

D, Tom Johnston, a arătat că din 
Februarie, când a avut loc discuția 
asupra șomajului, guvernul a proiec
tat lucrări in valoare de 20 trilioane 
lire sterline, în vederea ajutorărei șo
merilor.

Lady Astor, a încercat să întrerupă 
pe orator. D-sa a fo;,t chemat la or
dine de Președintele Camerei, pentru 
faptul de a fi întrerupt pe d. deputat 
Johnston, și avertizată totdeodată că 
va trebui să părăsească Camera, dacă 
persistă.

Cuvântarea d-lui Lloyd 
George

LONDRA, 16 (Rador). _ In 
cursul discuției asupra moțiunei de

blam depusă de conservatori în che. 
stiunea șomajului, au mai luat cuvân
tul în ședința de astă seară a Came
rei Comunelor d.nii Llogd George, 
și Johnson, lordul Sigiliului, 
nat cu combaterea șomajului.

D. Lloyd George a arătat 
nu este în deplin acord cu 
guvernului, trebue să se facă credit 
d.lui Johnson.

D. Johnston a expus proectele de 
viitor, dela care așteaptă o amelio. 
rare a situației .

După aceste explicații« 
grupul liberal a ținut c 
consfătuire. S’a precizm 
că 28 liberali vor vota în 
favoarea guvernului, iar 
7 liberali pentru moțiu
nea conservatoare, cei
lalți 8 abținându-se.

In felul acesta guvernul 
&'ac Donald își are asigu
rată majoritatea nece
sară.

însărci-

că deși 
politica

S area le asediu In Azore
IAN ABONA, 16 (Rador ).- 

Guvernttl a decretat sta* 
rea de asediu în insulele 
Azore. Universitatea șl 
școlile au fost închise.

2) Guvern neutralizat, 
compus adică din repre
zentanții tuturor partide
lor tot pentru a face ale
geri libere pe liste sepa
rate, urmând — in ambele 
formule — ca guvernul 
de uniune națională să se 
reconstitue după alegeri 
pe baza indicațiunilor e- 
lectorale.
LIBERALII Șl NOUILE 

PROPUNERI
Dună audienta dela Palat, d. 1. 

G- Duca s’a dus la d. dr. Ange- 
lescu acasă unde se aflau întruniți 
toti foștii miniștri liberali.

D. Duca a comunicat noua pro 
nunere a d-lui Titulescu: alegeri 
De liste separate.

La orele’ 5 foștii miniștri libe
rali s’au dus la clubul central din 
calea Viețui iei, unde se aflau în
truniți șefii de organizații.

Deschizând ședința comitetului 
executiv, d. Duca a expus felul 
c.im au decurs tratativele pentru

Se remarcă s'tuația precară 
se creiază partidului liberal în Se
nat prin alegerile pe liste separate 
cerute cu insistență de vechile ca
dre.

In timpul disputei, d. 
Tancred Constantinescu a 
fost obiectul unor atacuri 
atât de violente încât cer
curile liberale afirmau a- 
seară că demisia d-sale 
din partid nu mai poate 
fi, în urma celor petrecu
te decât o chestiune de 
zile.
RĂSPUNSUL NAȚIONAL- 

ȚĂRĂNIȘTILOR
D. Titulescu, eșind dela Palat, a 

tăcut o lungă viz.tă d-lui luliu Ma 
n'u, punându-l în curent cu noua 
situație.

D. Maniu a cerut răgaz pentru 
a discuta situația în comitetul de 
direcție, pe care l-a și convocat 
'.mediat.

Comitetul de direcție s’a întru
nit eri la orele 5 d. a., acasă la d. 
luliu Maniu.

D. Maniu a comunicat, colabo
ratorilor d-sale, nouile propuneri 
ale d-lui Titulescu-

Uomitctul de direcție al 
partid vini național-țără- 
nesc s’a pronunțat pentru

ce

că d. Titulescu a renunțat 
la formula guvernului na
țional, s’a răspândit svo- 
nul că în cursul nopții, se 
va constitui un „guvern 

_________ _ wv„„-de personalități“, prezidat 
plectă a autorităților șj'de d. Titulescu. 
consiliilor comunale. 1 Știrea a fost însă repe-

5) Prezența celor 71 de ———————— 
candidați ai crupului Ti-

Tratative pintro realizarea 
pus în ipoteza listelor co-i cartelului electoral 
rmne, devine o imposibi
litate legală în cazul lis
telor separate, deoarece 
conform legii electorale 
deputatul aparține grupu
lui pe lista căruia a can
didat, ceiace ar putea e- 
ventual să-1 lipsească de 
calitatea de neutru.

6) Senatorii aleși de co
legiile restrânse să fie re
partizați între toate parti
dele.

7) Liste separate cu li
bertate de cartclare.

8) In esența regimului 
parlamentar occidental, 
națiunea fiind reprezen
tată prin parlament, iar 
guvernul fiind emanațiu- 
nea acestuia nu s'ar pu
tea anticipa nici asupra 
compoziției viitorului gu
vern, nici asupra reparti
zare! mandatelor.

La orele 9 jum. d-nii dr. Lupu, 
Octavian Goga și George Bră
tianu au remis d-lui Titulescu a- 
cest răspuns.

Criza nu se rezolvă nici azi
Guvern de alegeri sau guvern de persanalîîăți ?
Aseară, după ce s’a știut de desmînțită de eveni- probabilă a guvernului de 

v . _.---------- ------------mente. , _ ™
De altfel, nici la liberali, 

nici la naționai-țărăniștij 
nu se știa nimei precis în 
această direcție.

Din cercurile conduce
rilor acestor partide, ni 
s’au făcut următoarele 
declarații:

„Tartidele mari de gu- Rădulescu.
vernamânt au dat dovadă | Sânăf„fe„ Publică; 
de loialitate și corectitu-.^ k Cantacuzino.

; „specialiști“ :
- Președenția și Interne
le t d. N. Titulescu ;

finanțele : d. Zăuceanu. 
I.eterne le .• d. D. Ghica. 

laministrul României 
Londra.

Instrucția Publică:
proi. D. Gustă.

Industrie și Comerț «•

d

d

d.

In vederea alegerilor generale 
cari sunt iminente și cari se a- 
nunță a se desfășura într’o at
mosferă vie, toate grupările poli
tice au început tratative pentru 
încheierea de carteluri electorale.

Unii dintre reprezentanții coa
liției averescano-lupisto-georgi- 
stă au început discuții cu repre
zentanții socialiștilor, evreilor și 
minoritarilor pentru realizarea 
unui front unic in viitoarele ale
geri.

Deaseinenea și din lagărul li
beral ducist și național-țărănist 
se duc tratative pentru a se ajun
ge la unele carteluri electorale.

D-nii gen. Uă.toianu 
ș vaiiean la Pa:at
D-nil general A. Văitoianu și Val. 

jean au fost chemați eri li orele 4 
jumătate la Palat unde li sau făcut 
comunicări în legătură cu atitudinea 
georgiștilor în ultimele eoetiimente 

politice.

dine față de Suveran și 
de d. Titulescu încât nu 
era posibil ca să se re
curgă la o nouă formulă 
fără ca aceste partide să. 
fi fost, în prealabil, con
sultate“.

sambăSă se consîiiue 
noul mn sier

După cum ni se afirmă 
din sursă, deobicei bine 
informată, d. Titulescu nu 
va face în cursul zilei de 
azi, decât unele vizite, în 
legătură cu noua formulă, 
pe care o prepară d~sa.

Singurele soluții posi
bile par a fi guvernul de 
personalități sau un gu
vern de alegeri.

Guvernul de aiereri ar 
putea fi constituit din 
funcționari sau din spe
cialiști. Această ultimă i- 
noteză era aseară cea mai 
acreditată.

In cercurile apropiate 
d-lui Titulescu, circula a- 
seară următoarea listă

Justiție ; d. Volanschi. 
Uomunicații: general

Mihai loneșcu.
i A gricultură ; d. C. Garo- 
flsd.

Itâzboiu t d. general 
Condeescu.

Subsecretar de Stat la 
Presedenție ; d. Vișoianu.

ACEST GUVERN AR UR- 
F'A SA CEDEZE LOC iL, 
IMEDIAT DUPĂ ALE
GERI, UNMI GUVERN 
PARLAMENTAR.

Bine înțeles, dăm aceas
tă listă sub toate rezerve
le — accentuând însă că 
guvernul de alegeri, cu 
oameni în afară de parti
de, rămâne, la ora când 
scrim aceste rânduri, so
luția cea mai probabilă a 
crizei.
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